Nguyên tắc công bằng trong pháp luật thuế thu nhập doanh nghiệp và pháp luật thuế thu nhập cá nhân ở Việt Nam (Kì 2)

3. Thu nhập tính thuế

Đảm bảo công bằng đối với cá nhân và tổ chức nộp thuế thu nhập chịu ảnh hưởng rất lớn bởi các chính sách của Nhà nước liên quan đến việc xác định cụ thể thu nhập tính thuế.

Thu nhập tính thuế được xác định dựa trên khả năng trả thuế của người nộp thuế. Đối với thuế TNCN thu nhập tính thuế không bao gồm các khoản đóng góp bảo hiểm, quỹ hưu trí tự nguyện; các khoản giảm trừ gia cảnh và các khoản đóng góp từ thiện, quỹ nhân đạo, quỹ khuyến học được xem là thu nhập tính thuế. Tương tự, với thuế TNDN, thu nhập tính thuế không bao gồm các khoản tài chính mang tính hỗ trợ sản xuất kinh doanh và tài trợ được xem là chi phí hợp lý trong thu nhập chịu thuế, cũng như được trừ phần được miễn thuế, phần lỗ được kết chuyển trong thời hạn 5 năm liên tục.

Thu nhập tính thuế dựa trên khả năng trả thuế tức là: Thuế không chỉ đánh vào thu nhập đơn thuần mà còn xét đến hoàn cảnh sống của từng cá nhân, tình hình sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Tức là, tính công bằng và đòi hỏi công bằng không chỉ dừng lại ở mỗi chủ thể đơn nhất mà phải là sự công bằng chung của xã hội. Cũng vì thế mà nghĩa vụ thuế xây dựng trên cơ sở khả năng trả thuế giúp tạo nên sự cân bằng về lợi ích giữa nhà nước và người nộp thuế cũng như giữa những người nộp thuế với nhau.
· Đối với các thu nhập được miễn thuế
Luật thuế TNCN quy định khá rõ về những khoản thu nhập được miễn thuế. Cụ thể: Điều 4 Luật thuế thu nhập cá nhân năm 2007 đã sửa đổi và bổ sung năm 2013, 2014 quy định việc xét miễn thuế được quy định dựa trên mục đích thực hiện. Với với những đối tượng khác nhau được hưởng những chính sách miễn thuế khác nhau nhằm thực hiện các chính sách Nhà nước khác nhau. Có thể khái quát thành 3 nhóm miễn thuế chính sau: miễn thuế nhằm bảo đảm an sinh xã hội và hỗ trợ người yếu thế, miễn thuế đối với thu nhập từ lãi tiền gửi tại các tổ chức tín dụng, thu nhập từ trái phiếu chính phủ và miễn thuế nhằm khuyến khích hoạt động từ thiện, nhân đạo.

Những quy định về miễn thuế nhằm hỗ trợ người yếu thế, góp phần cải thiện đời sống, sinh hoạt và điều kiện kinh doanh cơ bản của người nộp thuế. Với những điều kiện về tính chất và ngưỡng tài chính cụ thể, Luật thuế thu nhập cá nhân đã thể hiện được một pháp luật vì con người, đặt con người trọng tâm bên cạnh những chính sách mang tính định hướng kính tế - xã hội của Nhà nước.

Cụ thể, Điều 3, Luật thuế TNCN cho phép miễn thuế đối với những thu nhập từ chuyển nhượng bất động sản, nhận thừa kế, quà tặng là bất động sản giữa các đối tượng là có mối quan hệ nhân thân theo quy định của pháp luật; miễn thuế đối với phần tiền lương làm việc thêm giờ được trả cao hơn tiền lương làm việc ban ngày, làm việc phổ thông; miễn thuế đối với tiền lương hưu do Bảo hiểm chi trả, từ các khoản bảo hiểm, từ học bổng; miễn thuế đối với cá nhân kinh doanh có doanh thu dưới ngưỡng 100 triệu/ năm; miễn thuế đối với thu nhập của hộ gia đình, cá nhân trực tiếp sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, làm muối, nuôi trường và đánh bắt thủy sản chưa chế biến thành sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường; miễn thuế đối với thu nhập từ lãi gửi tiền tại tổ chức tín dụng và miễn thuế đối với các hoạt động từ thiện, nhân đạo.

Quy định này nhằm hỗ trợ vật chất một cách gián tiếp từ phía nhà nước đối với người nộp thuế. Đối với cá nhân là cá nhân kinh doanh nhưng doanh thu chưa đạt đến ngưỡng điều kiện là 100 triệu đồng/ 1 năm được miễn thuế nhằm tạo môi trường phát triển công bằng giữa chủ thể là cá nhân trong mối quan hệ cạnh tranh kinh tế. Căn cứ điều kiện hoàn cảnh của người nộp thuế nhằm đảm bảo cuộc sống của người dân, khuyến khích người dân tiếp tục bám nông, bám biển và phát triển theo đúng định hướng lâu dài của nhà nước ta là phát triển nông nghiệp và nông thôn.

Bên cạnh đó, tính công bằng được biểu hiện còn được thể hiện ở sự phân biệt về tính chất của nguồn thu nhập. Cụ thể, theo quy định lại Luật thuế TNCN 2007, Luật thuế TNCN sửa đổi, bổ sung năm 2012, được hướng dẫn chi tiết tại Điều 7, Thông tư 111/2013/TT-BTC quy định miễn thuế đối với phần tiền lương làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương làm việc ban ngày, làm trong giờ. Việc miễn thuế này không áp dụng với toàn bộ phần thu nhập có được từ tăng ca mà chỉ áp dụng đối với phần chênh lệch cao hơn so với làm ngày thường. Còn phần tiền lương còn lại bằng tiền lương làm việc ban ngày, làm việc trong giờ được bình thường vẫn được tính thuế TNCN.

Liên quan đến vấn đề này có nhiều quan điểm trái chiều nhau. Theo như một số ý kiến: tiền lương làm thêm giờ không được xem là chi phí được trừ thuế thu nhập chịu thuế TNDN, nên việc tính thuế TNCN đối với nguồn thu nhập này vô tính gây nên tình trạng đánh chồng thuế mặc dù cùng tính chất, cũng như có đề nghị tính thuế TNCN trên tổng tiền lương, tiền công làm thêm giờ
. Còn cá nhân tác giả cho rằng quy định này là phù hợp, là công bằng. Vì xét về bản chất mặc dù biểu hiện của thu nhập từ làm đêm, làm thêm giờ cũng là tiền lương, tiền công nhưng công sức lao động bỏ ra đối với thời gian làm thêm giờ, làm đêm hoàn toàn khác với lao động thông thường, nên khoản tiền có được từ hoạt động này không đồng nhất với nhau là rất hợp lý và công bằng đối với người lao động. Đặc biệt phù hợp với tinh thần chung của Bộ Luật lao động, đảm bảo quyền lợi của người lao động được đặt lên hàng đầu. Tức là, đối với những thu nhập cùng tính chất nhưng được tạo ra trong điều kiện và hoàn cảnh khác nhau thì phải quy định về thuế khác nhau.

· Đối với các quy định về giảm trừ:
Căn cứ Điều 19, Điều 20 Luật số 04/2007/QH12: Luật thuế TNCN và được hướng dẫn cụ thể tại Điều 13, Điều 14 Nghị định 65/2013/NĐ-CP quy định các khoản được giảm trừ bao gồm: các khoản giảm trừ gia cảnh; các khoản bảo hiểm và hưu trí tự nguyện và các khoản đóng góp quỹ từ thiện, nhân đạo, quỹ khuyến học.

Đầu tiên, xét về giảm trừ đối với các khoản giảm trừ gia cảnh đối với người nộp thuế. Theo pháp luật thuế TNCN, các khoản giảm trừ gia cảnh bao gồm: giảm trừ cho chính bản thân, giảm trừ đối với người phụ thuộc trên nguyên tắc mỗi người phụ thuộc chỉ tính giảm trừ một lần vào một đối tượng cụ thể. Xét giảm trừ bản thân người nộp thuế theo quy định tại Điều 19, Luật thuế thu nhập cá nhân đã sửa đổi và bổ sung năm 2012, 2013 đã chứng minh được tính công bằng của luật thuế TNCN. Theo đó, bất kể là người nước ngoài hay người Việt Nam có quốc tịch hay không cần thỏa mãn tính cư trú thì đều được tính giảm trừ cho bản thân, với mức giá trị 9 triệu đồng trong một tháng. Chính điều này đã tạo động lực mở cửa thị trường, cũng như phát triển xu thế toàn cầu hóa. Giảm trừ cho bản thân mục đích hướng tới chính là sự đảm bảo về cuộc sống tối thiểu đối với chủ thể nộp thuế, tức là: một khi chủ thể đủ điều kiện tài chính trên 9 triệu (nếu không có người phụ thuộc) thì mới cần nghĩ tới trách nhiệm nộp thuế thu nhập cá nhân. Tức là: khi chủ thể thỏa mãn điều kiện về tài chính, thì mới phải thực hiện một phần trách nhiệm đối với Nhà nước.

Xét giảm trừ gia cảnh đối với người phụ thuộc: Luật thuế thu nhập cá nhân ngoài việc giảm trừ đối với bản thân, còn có những quy định về giảm trừ đối với người phụ thuộc: Mức giảm trừ là 3,6 triệu đồng trong 1 tháng cho người phụ thuộc bao gồm những người mà người nộp thuế có trách nhiệm nuôi dưỡng. Quy định xét giảm trừ này xuất phát từ chính trách nhiệm nuôi dưỡng của người nộp thuế, trách nhiệm tài chính của họ đối với những đối tượng mà họ có trách nhiệm nuôi dưỡng hoặc trợ cấp. Thể hiện truyền thống đạo đức mà nước ta từ trước đến nay vẫn luôn hướng tới. Thuế là công cụ tạo ra ngân sách được sử dụng vì mục đích chung nên không thể vì nộp thuế mà làm bần cùng hóa một số đối tượng khó khăn. Xét giảm trừ đối với người phụ thuộc chính là cách nhìn rộng nhằm đảm bảo nguyên tắc công bằng và tối đa hóa những hành vi trốn thuế và gian lận thuế từ những chủ thể có nghĩa vụ.

Việc đảm bảo khả năng nộp thuế của chủ thể. Đảm bảo môi trường căn bản đối với người nộp thuế. Và cuối cùng là sự phát triển trong khuôn khổ đạo lý xã hội của nước ta. Công bằng trong biểu hiện này được nhìn nhận chính là công bằng theo chiều dọc.

Hạn chế về quy định này là việc không hạn chế số lượng người được giảm trừ cho người phụ thuộc là con đối với người có nghĩa vụ nộp thuế. Quy định giảm trừ đối với người phụ thuộc là con không dựa trên số lượng mà dựa năng lực hành vi có vẻ hợp lý nhưng lại không phù hợp với chính sách dân số và gia đình của Việt Nam, cũng như không phù hợp luật Hôn nhân và gia đình với tinh thần xây dựng mô hình gia đình ít con - mỗi cặp vợ chồng chỉ có từ 1 đến 2 con (Điều 4, Nghị định 104/2003/ND-CP ngày 16/9/2003 của Chính phủ hướng dẫn quy định tại Luật dân số). Chính vì điểm bất cập này nên mặc dù cùng là mức thu nhập chịu thuế, nhưng sẽ có những trường hợp người nộp thuế thực hiện đúng quy định pháp luật thuế hôn nhân và gia đình, luật dân số phải nộp thuế TNCN, ngược lại những gia đình có con từ 3 – 4 người con thậm chí là hơn sẽ không phải nộp thuế vì mức giảm trừ đối với người phụ thuộc rất cao. Đây chính là biểu hiện của sự bất công bằng trên cơ sở thái độ chung đối với pháp luật: giữa một bên là chủ thể thực hiện đúng quy định của pháp luật và một bên không thực hiện quy định của pháp luật. Ngoài ra, nếu chỉ nhìn nhận riêng về trách nhiệm đối với xã hội thì mỗi chủ thể được sinh ra vốn sẽ tạo áp lực lên Nhà nước từ các chính sách phúc lợi, giải trí, đến giáo dục, y tế. Nên quy định về nộp thuế cũng được xem như một khoản tài chính để bù trừ vào xây dựng nền tảng môi trường sống, tiện ích xã hội và phúc lợi xã hội.
Ngoài ra, Theo quy định tại Thông tư số 92/2015/TT-BTTC từ năm 15/6/ 2015: Việc giảm trừ sẽ không được áp dụng đối với cá nhân kinh doanh. Tức là cá nhân kinh doanh cư trú thay vì nộp thuế theo phương pháp lũy tiến từng phần thì nộp thuế theo phương pháp khoán:

Số thuế TNCN phải nộp = doanh thu tính thuế TNCN * tỷ lệ % thuế TNCN.

Tuy nhiên trong một thời gian thực hiện, quy định này đã thể hiện tính bất cập của nó đặc biệt đối với chủ thể là cá nhân kinh doanh vừa và nhỏ. Nhiều chủ thể là cá nhân kinh doanh từ không phải chịu thuế trở thành chịu thuế.

Như trường hợp của ông: Nguyễn Tấn Khoa kinh doanh phòng trọ cho thuê tạo Phường Tân Tạo – Quận Bình Tân – Thành Phố Hồ Chí Minh: Kinh doanh phòng trọ với 16 phòng đứng tên với doanh thu một tháng khoảng 16 triệu đồng. Nếu như theo luật trước đây thì ông không phải chịu thuế vì sẽ được giảm trừ tới 19,8 triệu đồng (giảm trừ cho bản thân và giảm trừ gia cảnh đối với 3 người con đang theo học văn hóa). Nhưng khi quy định sửa đổi ông phải nộp thuế khoán trên toàn bộ doanh thu gây khó khăn về tình hình kinh tế của gia đình. Đặc biệt khó khăn khi nguồn thu nhập này không ổn định, có thể 1 vài tháng có từ 2 – 3 phòng trống. Tương tự trường hợp của mẹ ông Khoa (71 tuổi) cũng kinh doanh 10 phòng trọ với doanh thu 10 triệu đồng/ trên 1 tháng cũng phải nộp thuế, mặc dù trong 10 triệu này, bà phải mất 5 triệu đồng để trị bệnh chưa kể những thuế phí khác
.
Nhìn nhận vấn đề này, nếu đặt trong mối quan hệ TNCN giữa chủ thể là cá nhân kinh doanh với chủ thể là cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công thì quyền lợi của cá nhân kinh doanh chưa được đảm bảo. Vì bản chất, cá nhân kinh doanh cũng là một thực thể sống nên cũng cần những điều kiện sống cơ bản và có trách nhiệm đối với người phụ thuộc như đối với cá nhân từ tiền lương, tiền công. Quy định khoán tiền thuế đối với cá nhân kinh doanh và không giả trừ gia cảnh đặt một nhóm chủ thể trong quan hệ pháp luật phải mang gánh nặng tài chính khá lớn với tư tưởng “Lời ăn, lỗ chịu”. Từng bước dẫn đến hệ quả tận thu đối với cá nhân kinh doanh nhỏ và vừa, đặc biệt đối với cá nhân kinh doanh nhỏ và vừa tại khu vực có mức chi tiêu lớn nhất cả nước: Thành phố Hồ Chí Minh và Thành phố Hà Nội.

Bên cạnh đó, Nhà nước cũng tiến hành giảm trừ thuế đối với các khoản đóng góp tự nguyện: Bảo hiểm, quỹ hưu trí tự nguyện. Các khoản đóng góp này bao gồm: Bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hiểm trách nhiệm nghề nghiệp đối với một số ngành nghề phải tham gia bảo hiểm bắt buộc và các khoản đóng góp vào Quỹ hưu trí tự nguyện theo mức thực tế phát sinh nhưng tối đa không quá một (01) triệu đồng/ tháng (12 triệu đồng trên năm) theo hướng dẫn của Bộ Tài Chính. Với tinh thần chung của pháp luật thuế, quy định giảm trừ này thể hiện định hướng của pháp luật, đảm bảo người nộp thuế có những nguồn tài chính cơ bản để xây dựng cuộc sống.

Cuối cùng, Luật thuế TNCN cho phép giảm trừ đối với các khoản đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học. Nhìn nhận ở vấn đề này, việc làm từ thiện và trích một phần thu nhập của cá nhân để làm từ thiện chính là những hành động tích cực mang tính nhân văn sâu sắc. Thể hiện được tinh thần tương thân, tương ái cũng như truyền thống tốt đẹp của dân tộc. Vì xét đến cùng miễn thuế của nhà nước cũng là một biểu hiện của hoạt động từ thiện từ nhà nước tới nhân dân và thay vì một khoản lợi ích vào Ngân sách nhà nước thì Nhà nước dành khoản tiền đó cho nhân dân. Tính công bằng ở đây chính là công bằng về trách nhiệm san sẻ giữa Nhà nước với người nộp thuế, về thái độ với cộng đồng nói chung. Đặc biệt, quy định này còn đảm bảo tính tương đồng với những khoản chi phí được trừ trong thuế Luật TNDN liên quan đến những khoản tài trợ nhân đạo cho: giáo dục, y tế, nghiên cứu khoa học, khắc phục hậu quả thiên tai, làm nhà đại đoàn kết, nhà tình nghĩa, nhà cho các đối tượng chính sách theo quy định của pháp luật, khoản tài trợ theo chương trình của Nhà nước dành cho các địa phương thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (Điều 9, Luật thuế TNDN).

· Đối với chính sách chuyển lỗ ở doanh nghiệp
Đối với Luật thuế TNDN, thu nhập tính thuế ngoài việc miễn giảm đối với một số thu nhập còn có những quy định về kết chuyển lỗ theo quy định. Đây là điểm khác biệt mà Luật thuế TNCN không có.

Theo Điều 16, Luật thuế thu nhập doanh nghiệp số 14/2008/ QH12, đã sửa đổi và bổ sung theo Luật số 32/2013/QH13 và Luật số 71/2014/QH13 quy định: “Doanh nghiệp có lỗ được chuyển lỗ sang năm sau; số lỗ được trừ vào thu nhập tính thuế. Thời gian được chuyển lỗ không quá năm năm, kể từ năm tiếp theo năm phát sinh lỗ”.

Tức là, nếu như đối tượng chịu thuế có đủ năng lực tài chính thì phải thực hiện trách nhiệm đối với nhà nước; ngược lại, nếu như đối tượng có nghĩa vụ về thuế không đáp ứng được vấn đề tài chính, nhà nước phải có trách nhiệm quay trở lại tạo điều kiện để có cơ sở tiếp tục kinh doanh và các hoạt động khác nhằm tạo thu nhập mới cho doanh nghiệp (như một biểu hiện của học thuyết thuế - đoàn kết). Quy định này chính là biện pháp mang tính hỗ trợ của nhà nước đối với doanh nghiệp. Biểu hiện rõ nét của một sắc thuế dựa trên “Khả năng trả thuế” của chủ thể nộp thuế. Là hình thức Nhà nước san sẻ với người nộp thuế. Đặc biệt là chính sách phù hợp với những doanh nghiệp mới bắt đầu sản xuất và kinh doanh.
· Trích lập quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp

Theo pháp luật thuế TNDN, doanh nghiệp thành lập và hoạt động theo quy định được trích tối đa 10% thu nhập tính thuế hàng năm để trích lập Quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp. Riêng doanh nghiệp nhà nước, ngoài việc thực hiện trích lập Quỹ phát triển KH&CN theo quy định của Luật này còn phải bảo đảm tỷ lệ trích lập tối thiểu theo quy định của pháp luật về KH&CN (điều 17, Luật số 04/2007/QH12: Luật thuế TNCN).

Đồng thời theo Điều 10 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ tài chính cũng quy định thời gian và chính sách tài chính đối với khoản trích lập:

Trong thời gian 5 năm kể từ khi trích lập, nếu quỹ phát triển KH&CN không được sử dụng hoặc sử dụng không hết 70% hoặc sử dụng không đúng mục đích thì doanh nghiệp phải nộp NSNN phần thuế TNDN tính trên khoản thu nhập đã trích lập quỹ mà không sử dụng hoặc sử dụng không hết hoặc sử dụng không đúng mục đích và phần lãi suất từ số thuế TNDN đó.

Nhà nước không tiến hành thu thuế TNDN đối với khoản tiền được trích lập quỹ phát triển KH&CN nhằm khuyến khích doanh nghiệp đầu tư, nghiên cứu và phát triển việc ứng dụng KH&CN trong sản xuất và kinh doanh. Tạo động lực nâng cao chất lượng hàng hóa và dịch vụ, kích thích doanh nghiệp chủ động cạnh tranh.

Trên thực tế, mặc dù quy định này đã được thực hiện từ năm 2008 nhưng rất ít doanh nghiệp tiến hành trích lập quỹ, số lượng chủ yếu là từ doanh nghiệp nhà nước. Việc trích lập quỹ đang trong tình trạng “ít về số lượng (khoảng 15%), và không đồng đều giữa các doanh nghiệp”. Theo tài liệu hội thảo với các doanh nghiệp của Bộ tài chính, tính đến tháng 7 năm 2016 số lượng doanh nghiệp trích lập quỹ phát triển KH&CN: Tại tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu có 7 doanh nghiệp, thành phố Hồ Chí Minh có 47 doanh nghiệp và Hà Nội 45 doanh nghiệp và 2 tổ chức; trong đó doanh nghiệp nhà nước chiếm 70%. Thời gian trích lập chỉ mới bắt đầu trong 1 – 3 năm trở lại đây
.
Theo TS. Đào Quang Thủy - Trưởng phòng Phát triển doanh nghiệp KH&CN, Cục phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN, Bộ KH&CN thì: quy định về trích lập quỹ còn rất nặng nề và phức tạp. Theo Thông tư 15/2016/TT-BKHCN quy định: Đề tài, dự án KH&CN của doanh nghiệp phải được xây dựng và chịu trách nhiệm, tổ chức thực hiện theo những quy định của Nhà nước về thủ tục xét duyệt, nghiệm thu. Tức là cần có Hội đồng đánh giá đầu vào và Hội đồng đánh giá nghiệm thu kết quả đầu ra. Tuy nhiên, hiện nay chưa có văn bản quy định của nhà nước về thủ tục xét duyệt, nghiệm thu đối với các đề tài, dự án KH&CN của doanh nghiệp. Gây nên thực trạng luật có quy định nhưng khó thực hiện trên thực tế.

Riêng về phía doanh nghiệp, quy định gây khó chịu về mặt tài chính vì doanh nghiệp không được tự chủ về mặt đầu tư. Thủ tục thành lập quỹ rườm rà, thực hiện quỹ khó khăn về thủ tục và đặc biệt dễ phải chịu tiền phạt nếu không thực hiện đúng tiến độ về tài chính được trích lập.

- Ưu đãi thuế đối theo Luật thuế TNDN

Ưu đãi thuế là biện pháp được áp dụng khi doanh nghiệp đáp ứng đủ điều kiện trong Luật thuế TNDN được Nghị định quy định chi tiết. Những chính sách ưu đãi gồm về miễn giảm thuế đối với các doanh nghiệp thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ và nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo kê khai có đầu tư tại những địa bàn, khu vực và ngành nghề Nhà nước đang khuyến khích và thu hút đầu tư theo Luật đầu tư, doanh nghiệp đầu tư mới, doanh nghiệp nhỏ và vừa. Các mức thuế suất ưu đãi được xem là biện pháp ưu đãi thiết thực nhất đối với doanh nghiệp, miễn và giảm thuế giúp các doanh nghiệp mới hoạt động có điều kiện cạnh tranh đối với các doanh nghiệp khác. Đồng thời, mở rộng hướng đầu tư vào khu vực nông thông, khu vực có điều kiện khó khăn và đặc biệt khó khăn để giảm áp lực về dịch chuyển dân số như hiện nay. Tạo công việc và giải quyết vấn đề về việc làm. Mở rộng định hướng đầu tư về cách khu vực nông thôn.

Nhìn chung, chính sách pháp luật ưu đãi thuế TNDN đã cụ thể hóa đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách của Nhà nước, đảm bảo lợi ích của người nộp thuế trong quá trình kinh doanh.

Tuy nhiên, thủ tục thực hiện ưu đãi thuế TNDN chưa ổn định, thay đổi liên tục trong thời gian ngắn, tồn tại quá nhiều văn bản và thông tin đa chiều. Đặc biệt, nghị định, thông tư, công văn còn chồng chéo và chưa nhất quán. Nhiều văn bản dưới luật trái với quy định văn bản Luật, gây khó khăn trong việc áp dụng. Khó khăn này không chỉ đối với phía doanh nghiệp mà còn áp lực đối với phía cơ quan thuế. Sự bất nhất về quy định thuế và công văn chỉ đạo dẫn đến tình trạng số lượng doanh nghiệp bị truy thu thuế tăng
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