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1.2. Pháp luật hiện hành về đánh giá công chức.
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Để có thể đánh giá chính xác đội ngũ công chức thì việc đánh giá phải dựa trên những nội dung nhất định. Theo quy định tại điều 56, Luật CBCC năm 2008 thì công chức được đánh giá theo các nội dung sau đây:
(1) Chấp hành đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước;
(2) Phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, tác phong và lề lối làm việc;
(3) Năng lực, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ;
(4) Tiến độ và kết quả thực hiện nhiệm vụ;
(5) Tinh thần trách nhiệm và phối hợp trong thực hiện nhiệm vụ;
(6) Thái độ phục vụ nhân dân.
Ngoài ra, công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý còn được đánh giá theo các nội dung sau đây:
(1) Kết quả hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý;
(2) Năng lực lãnh đạo, quản lý;
(3) Năng lực tập hợp, đoàn kết công chức.
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Một là, nghĩa vụ, đạo đức, văn hóa giao tiếp và những việc công chức không được làm quy định tại Luật CBCC. Trong đó, nghĩa vụ của công chức được quy định từ Điều 8 đến Điều 10 Luật CBCC năm 2008 gồm: nghĩa vụ đối với Đảng, Nhà nước và nhân dân; nghĩa vụ khi thi hành công vụ; nghĩa vụ của công chức là người đứng đầu. Về đạo đức, công chức phải thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư trong hoạt động công vụ theo quy định tại Điều 15 Luật CBCC năm 2008
Hai là, tiêu chuẩn ngạch công chức, chức vụ lãnh đạo, quản lý. Tiêu chuẩn ngạch công chức được quy định theo từng ngạch công chức như: chuyên viên cao cấp và tương đương, chuyên viên chính và tương đương, chuyên viên và tương đương, nhân viên. Tiêu chuẩn ngạch công chức, chức vụ lãnh đạo, quản lý bao gồm: tiêu chuẩn chung; tiêu chuẩn về năng lực chuyên môn, nghiệp vụ và tiêu chuẩn về trình độ đào tạo, bồi dưỡng. 
Ba là, nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch công tác năm được phân công hoặc được giao chỉ đạo, tổ chức thực hiện. Mỗi năm, các cơ quan, tổ chức, đơn vị đều xây dựng các chương trình, kế hoạch công tác trong năm của mình. 
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Nhóm 1: Tiêu chí phân loại ĐGCC ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
* Đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý đạt được tất cả các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ:
* Đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ngoài các tiêu chí trên còn phải đạt  được các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ:
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý hoàn thành 100% nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch công tác năm; hoàn thành tốt nhiệm vụ đột xuất;
- Lãnh đạo, quản lý, điều hành thực hiện nhiệm vụ hoàn thành vượt tiến độ, có chất lượng, hiệu quả;
- Có năng lực tập hợp, xây dựng cơ quan, tổ chức, đơn vị đoàn kết, thống nhất.
Nhóm 2: Tiêu chí phân loại ĐGCC ở mức hoàn thành tốt nhiệm vụ.
* Đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: tiêu chí phân loại đánh giá ở mức hoàn thành tốt nhiệm vụ về phẩm chất chính trị, đạo đức và tinh thần, thái độ trong công việc giống với tiêu chí phân loại đánh giá ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, chỉ khác ở tiêu chí về năng lực chuyên môn, nghiệp vụ.
* Đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ngoài các tiêu chí trên còn phải đạt  được các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức hoàn thành tốt nhiệm vụ:
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý hoàn thành 100% nhiệm vụ được giao theo chương trình, kế hoạch công tác năm; hoàn thành nhiệm vụ đột xuất;
- Lãnh đạo, quản lý, điều hành thực hiện nhiệm vụ bảo đảm tiến độ, chất lượng và hiệu quả;
- Có năng lực xây dựng cơ quan, tổ chức, đơn vị đoàn kết, thống nhất
Nhóm 3: Tiêu chí phân loại ĐGCC ở mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực.
* Đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý: tiêu chí phân loại đánh giá ở mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực giống với tiêu chí phân loại đánh giá ở mức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ về phẩm chất chính trị, đạo đức; khác ở tiêu chí về năng lực chuyên môn, nghiệp vụ và tiêu chí về tinh thần, thái độ trong công việc.

* Đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ngoài các tiêu chí về phẩm chất chính trị, đạo đức và có một trong các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức hoàn thành nhiệm vụ nhưng còn hạn chế về năng lực:
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý hoàn thành từ 70% đến dưới 100% nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch công tác năm;
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức, đơn vị chậm tiến độ;
- Giải quyết công việc của cơ quan, tổ chức, đơn vị không đúng quy định của pháp luật, chưa gây hậu quả phải có biện pháp khắc phục;
- Công tác lãnh đạo, quản lý, điều hành thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa bảo đảm chất lượng, hiệu quả;
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý xảy ra mất đoàn kết.
Nhóm 4: Tiêu chí phân loại ĐGCC ở mức không hoàn thành nhiệm vụ.
* Đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý có một trong các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức không hoàn thành nhiệm vụ:
* Đối với công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý ngoài các tiêu chí trên nếu có một trong các tiêu chí sau đây thì phân loại đánh giá ở mức không hoàn thành nhiệm vụ:
- Liên quan trực tiếp đến tiêu cực, tham ô, tham nhũng, lãng phí tại các cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao phụ trách và bị xử lý theo quy định của pháp luật;
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý hoàn thành dưới 70% nhiệm vụ theo chương trình, kế hoạch công tác năm;
- Chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ có sai phạm đến mức phải có biện pháp khắc phục;
- Cơ quan, tổ chức, đơn vị được giao lãnh đạo, quản lý xảy ra mất đoàn kết.
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