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1.2.4. Thời điểm đánh giá công chức
Tại khoản 1 Điều 1 Nghị định số 88/2017/NĐ-CP đã sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 5 Nghị định số 56/2015/NĐ-CP. Theo đó, thời điểm tiến hành ĐGCC là: “trong tháng 12 hàng năm, trước khi thực hiện việc bình xét thi đua, khen thưởng hàng năm”. Như vậy, việc ĐGCC hiện nay phải tiến hành trước khi thực hiện việc bình xét thi đua, khen thưởng hàng năm.
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Đối với mỗi loại công chức khác nhau thì trình tự, thủ tục ĐGCC cũng có sự khác nhau. Theo quy định tại Điều 17 Nghị định số 56/2015/NĐ-CP thì  trình tự, thủ tục ĐGCC được phân thành các nhóm sau đây:
Nhóm 1: Đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị (tức công chức giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý). Trình tự, thủ tục ĐGCC gồm 5 bước.
Bước 1: Công chức làm báo cáo tự đánh giá kết quả công tác theo nhiệm vụ được giao theo mẫu quy định;
Bước 2: Công chức trình bày báo cáo tự đánh giá kết quả công tác tại cuộc họp của cơ quan, tổ chức, đơn vị để mọi người tham dự cuộc họp đóng góp ý kiến. Các ý kiến được ghi vào biên bản và thông qua tại cuộc họp. Đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị có các đơn vị cấu thành, thành phần tham dự là đại diện cấp ủy đảng, công đoàn, đoàn thanh niên và người đứng đầu các đơn vị cấu thành. Đối với cơ quan, tổ chức, đơn vị không có các đơn vị cấu thành, thành phần tham dự là toàn thể công chức và người lao động của cơ quan, tổ chức, đơn vị;
Bước 3: Cấp ủy đảng cùng cấp nơi công chức công tác có ý kiến bằng văn bản về công chức được đánh giá, phân loại;
Bước 4: Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp trên trực tiếp tham khảo các ý kiến tham gia như ở bước 2 và 3, quyết định đánh giá, phân loại đối với người đứng đầu. Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị tham khảo các ý kiến tham gia như ở bước 2 và 3, quyết định đánh giá, phân loại đối với cấp phó của mình;
Bước 5: Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị như ở bước 4 thông báo kết quả đánh giá, phân loại cho công chức. Kết quả đánh giá, phân loại công chức phải được thông báo bằng văn bản cho CBCC, viên chức sau 05 (năm) ngày làm việc, kể từ ngày có kết luận của người hoặc cấp có thẩm quyền đánh giá.
Nhóm 2: Đối với công chức không giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý. Trình tự, thủ tục ĐGCC gồm 3 bước.
Bước 1: Công chức làm báo cáo tự đánh giá kết quả công tác theo nhiệm vụ được giao theo mẫu quy định;
Bước 2: Công chức trình bày báo cáo tự đánh giá kết quả công tác tại cuộc họp của cơ quan, tổ chức, đơn vị để mọi người tham dự cuộc họp đóng góp ý kiến. Các ý kiến được ghi vào biên bản và thông qua tại cuộc họp;
Bước 3: Người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị tham khảo ý kiến tham gia như ở bước 2, quyết định đánh giá, phân loại công chức. Kết quả đánh giá, phân loại công chức phải được thông báo bằng văn bản cho CBCC, viên chức sau 05 (năm) ngày làm việc, kể từ ngày có kết luận của người hoặc cấp có thẩm quyền đánh giá
Nhóm 3: Đối với công chức trong đơn vị sự nghiệp công lập, trình tự, thủ tục đánh giá thực hiện giống với đánh giá người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị như ở nhóm 1.
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