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4. Đánh giá cấu trúc cơ quan quản lý chuyên môn về môi trường của Việt Nam hiện nay
4.1. Ưu điểm của hình thức cấu trúc quản lý chuyên mồn về môi trường của Việt Nam
Thứ nhất, tạo sự phối hợp chặt chẽ giữa cơ quan quản lý chuyên môn về môi trường các cấp từ Trung ương đến địa phương. Hệ thống các cơ quan quản lý Nhà nước chuyên môn về môi trường được tổ chức theo phương thức phân quyền dọc, điều này có ý nghĩa trong việc phân công, phối hợp và thanh tra, kiểm tra, giám sát giữa các cơ quan với nhau. Cơ quan quản lý cấp dưới sẽ làm việc và chịu trách nhiệm trực tiếp trước cơ quan quản lý cấp trên và cơ quan quản lý môi trường cấp trên sẽ tiến hành giám sát và đưa ra chủ trương chính sách chung về môi trường để cơ quan cấp dưới trực tiếp thực hiện.
Thứ hai, cấu trúc cơ quan quản lý về môi trường ở các cấp có sự phân công thành nhiều cơ quan chuyên môn, tạo nên sự phối hợp giữa các nhóm cơ quan này trong việc quản lý môi trường giúp cho hoạt động quản lý môi trường được hiệu quả.
Thứ ba, trong cấu trúc cơ quan chuyên môn môi trường từ cấp bộ đến cấp huyện đều hình thành cơ quan thanh tra tiến hành hoạt động thanh tra môi trường của cơ quan môi trường cấp dưới. Từ đó đảm bảo việc hoạt động hiệu quả công tác quản lý môi trường, tránh việc gian lận, tiêu cực trong việc quản lý môi trường cấp dưới. Ngoài ra Cục Cảnh sát phòng chống tội phạm về môi trường trực thuộc Bộ Công an và các Phòng Cảnh sát phòng chống tội phạm về môi trường của 63 tỉnh, thành phố trên cả nước đã được thành lập nhằm góp phần nâng cao năng lực giám sát và xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.
Thứ tư, trong cấu trúc cơ quan chuyên môn về môi trường còn bao gồm cả các cơ quan quản lý về tài nguyên, góp phần tạo sự phối hợp chặt chẽ giữa hoạt động bảo vệ môi trường và quản lý tài nguyên. Đảm bảo hoạt động khai thác tài nguyên của các cá nhân, cơ quan, tổ chức được hiệu quả nhưng vẫn đảm bảo về vấn đề bảo vệ và cải tạo môi trường sinh thái trước và sau khai thác. 
Thứ năm, tạo nên sự phối hợp hiệu quả giữa các cơ quan ngang cấp trong bảo vệ môi trường từ Trung ương xuống địa phương. Bộ Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm chủ trì phối hợp với bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh bảo đảm yêu cầu bảo vệ môi trường trong chiến lược, quy hoạch tổng thể và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, vùng và dự án, công trình quan trọng thuộc thẩm quyền quyết định của Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan đối với sản xuất, nhập khẩu, sử dụng hóa chất, thuốc bảo vệ thực vật, phân bón, chất thải trong nông nghiệp; đối với quản lý giống cây trồng, giống vật nuôi biến đổi gen và sản phẩm của chúng; đối với các hệ thống đê điều, thủy lợi, khu bảo tồn rừng và nước sạch phục vụ cho sinh hoạt ở nông thôn.
Bộ Công nghiệp có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan đối với lĩnh vực công nghiệp; xử lý các cơ sở công nghiệp gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng thuộc thẩm quyền quản lý; chỉ đạo phát triển ngành công nghiệp môi trường.
Bộ Thủy sản có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan đối với lĩnh vực hoạt động nuôi trồng, khai thác, chế biến thủy sản; sinh vật thủy sản biến đổi gen và sản phẩm của chúng; các khu bảo tồn biển.
Bộ Xây dựng có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan đối với các hoạt động xây dựng kết cấu hạ tầng cấp nước, thoát nước, xử lý chất thải rắn và nước thải tại đô thị, khu sản xuất dịch vụ tập trung, cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng, làng nghề và khu dân cư nông thôn tập trung.
Bộ Giao thông vận tải có trách nhiệm chủ trì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có liên quan và Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh để chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật có liên quan đối với hoạt động xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông và hoạt động giao thông vận tải.
Bộ Y tế chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc quản lý chất thải y tế; công tác bảo vệ môi trường trong các cơ sở y tế, vệ sinh an toàn thực phẩm và hoạt động mai táng.
Bộ Quốc phòng, Bộ Công an có trách nhiệm huy động lực lượng ứng phó, khắc phục sự cố môi trường; chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra công tác bảo vệ môi trường trong lực lượng vũ trang thuộc thẩm quyền quản lý.
Các bộ khác, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ có trách nhiệm thực hiện các nhiệm vụ được quy định cụ thể tại Luật Bảo vệ môi trường và phối hợp với Bộ Tài nguyên và môi trường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về bảo vệ môi trường thuộc phạm vi quản lý của mình.
Thứ sáu, trong cấu trúc quản lý môi trường từ Trung ương cho đến địa phương thì cơ quan địa chính cấp xã đóng vai trò là cơ quan gần gũi với dân nhất trong các cơ quan chuyên môn về quản lý môi trường. Đóng vai trò trong việc kịp thời phát hiện sớm nhất và xử lý các hành vi gây ô nhiễm môi trường tại địa phương và là cơ quan đánh giá được rõ nhất hiệu quả của chính sách quản lý về môi trường của nhà nước. Qua đó có hướng điều chỉnh phù hợp với từng địa phương.
4.2. Hạn chế của việc tổ chức hình thức cấu trúc quản lý chuyên mồn về môi trường tại Việt Nam
	Thứ nhất, việc thành lập một cơ quan quản lý chuyên môn về môi trường mà đứng đầu là bộ tài nguyên và môi trường  tạo nên sự cồng kềnh cũng như thiếu sự phản ứng nhanh trong hoạt động môi trường. Tức là có sự chồng lấn về thẩm quyền khi cơ quan quản lý về môi trường lại là cơ quan trực tiếp quản lý về tài nguyên, trong khi tài nguyên và môi trường là hai lĩnh vực có thể tách riêng quản lý độc lập để tránh sự cồng kềnh và sự quá tải trong hoạt động  quản lý môi trường lẫn tài nguyên. Dẫn đến hoạt động kém hiệu quả và quá tải của cấu trúc quản lí nhà nước về môi trường này
	Thứ hai, trong quá trình vận hành cơ quan chuyên môn về môi trường có sự thiếu kiểm soát trong việc quản lý cơ quan chuyên môn về môi trường cấp dưới dẫn đến nhiều sai phạm đặc biệt trong việc cấp phép khai thác tài nguyên và kiểm soát ô nhiễm môi trường ở các nhà máy xí nghiệp hay ngay chính các hộ gia đình khiến tình trạng ô nhiễm môi trường không có xu hướng giảm và ngược lại còn tăng theo từng năm. Trách nhiệm quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường còn một số bất cập như: việc phân định rõ chức năng, nhiệm vụ; cơ chế phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước; cơ chế chịu trách nhiệm. 
	Thứ ba, hệ thống tổ chức chuyên môn về bảo vệ môi trường tuy đã được phát triển về số lượng, song còn yếu về chất lượng, chưa đáp ứng được yêu cầu của quá trình phân cấp quản lý
	Vậy ở đây đặt ra câu hỏi có nên học hỏi theo các nước phát triển, cụ thể hóa cơ quan chuyên môn về môi trường thành một cơ quan độc lập riêng về môi trường mà đứng đầu là bộ Môi trường (hoặc tên gọi khác), còn cơ quan chuyên môn về tài nguyên nên quy định thành một cơ quan chuyên trách riêng (hoặc sáp nhập vào một cơ quan chuyên môn khác có liên quan đến vấn đề tài nguyên) hay không?
5. Một số đề xuất hoàn thiện cấu trúc quản lý chuyên mồn về môi trường tại Việt Nam
	Ở mỗi mô hình đều có những ưu và nhược điểm nhất định, nhưng căn cứ vào tình hình phát triển của đất nước ta hiện nay và cấu trúc quản lí của cơ quan chuyên môn về môi trường thì nhóm xin đưa ra quan điểm như sau: 
	Vì Bộ tài nguyên và môi trường phải gánh vác quá nhiều công việc, không có sự phân tách rõ ràng trong cơ chế quản lí dẫn đến sự quá tải và không giải quyết được triệt để các vấn đề về môi trường. 
Nên thiết nghĩ, hiện tại cần có sự thay đổi trong chính cấu trúc cơ quan quản lí chuyên môn về môi trường, tức là có sự phân tách tài nguyên và môi trường thành hai cơ quan riêng biệt, cùng trực thuộc một cơ quan quản lí chuyên môn về môi trường mà đứng đầu là bộ tài nguyên và môi trường.
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Cơ sở đề xuất: 
	Thứ nhất, xét về mức độ phát triển kinh tế của nước ta hiện nay, nếu đi theo mô hình cấu trúc cơ quan quản lí chuyên môn về môi trường của các nước phát triển thì sẽ tạo sức ép lên ngân sách nhà nước cho việc đảm bảo hoạt động riêng biệt của hai bộ này. Vì vậy, việc phân tách thành hai cơ quan trong một bộ sẽ giảm thiểu được nguồn ngân sách nhà nước đáng kể.
Thứ hai, tránh được sự chồng chéo về thẩm quyền quản lí tài nguyên và môi trường, làm tăng hiệu quả hoạt động trong quản lí môi trường.
Thứ ba, tạo ra khả năng phản ứng nhanh trong khâu xác định nhiệm vụ cũng như trong mối liên hệ ngang cấp về tài nguyên và môi trường của đội ngũ cán bộ, nhân viên.
Thứ tư, việc phân tách như thế này sẽ giải quyết được nhanh chóng, kịp thời lượng công việc mà trước đây tập trung vào một cơ quan về tài nguyên và môi trường.
Thứ năm, môi trường đang là vấn đề cấp thiết nên việc phân tách này sẽ đảm bảo khả năng giải quyết tình hình môi trường được hiểu quả.
Việt Nam theo định hướng xây dựng nền kinh tế thị trường và mong muốn được các nước công nhận là một nước có nền kinh tế phát triển thì đòi hỏi trong tương lai cần phải có sự chú trọng từ nhà nước trong việc đảm bảo vấn đề môi trường. Chính vì vậy, việc tách bạch thành cơ quan chuyên môn độc lập về  môi trường, mà đứng đầu là bộ môi trường (hoặc một tên gọi khác) là một điều cần thiết; còn về cơ quan tài nguyên thì có thể quy định thành một cơ quan độc lập hoặc sáp nhập vào một cơ quan chuyên môn khác có liên quan đến vấn đề tài nguyên. Hiện tại, mô hình này có thể chưa khả thi trong hoàn cảnh hiện nay ở Việt Nam, nhưng trong tương lai đây là một mô hình hứa hẹn sẽ đem lại sự thay đổi trong cấu trúc cơ quan chuyên môn về môi trường, nhằm đem lại hiệu quả cao trong hoạt động quản lí môi trường.




Từ những đánh giá trên ta có thể thấy được những mặt hạn chế, tích cực trong cấu trúc cơ quan quản lí nhà nước chuyên môn về môi trường để từ đó dần hoàn thiện hơn cấu trúc, chức năng hoạt động của các cơ quan. Đất nước ngày càng tiến bộ, xã hội ngày một phát triển nên cũng cần có những thay đổi nhất định về cấu trúc cơ quan quản lí để phù hợp với những phát triển đó. Với tình hình đất nước ta hiện nay, nên tiếp tục kiện toàn hệ thống tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường từ Trung ương đến địa phương bảo đảm tính thống nhất và hiệu quả; tiếp tục đào tạo, tập huấn, nâng cao năng lực cho các cán bộ quản lý môi trường, đặc biệt là cán bộ ở cấp huyện, xã. Nâng cao chất lượng công tác kế hoạch bảo vệ môi trường của các Bộ, ngành và địa phương, bảo đảm chi đủ và chi đúng, mức chi theo tốc độ phát triển kinh tế. Tăng cường xã hội hoá mạnh mẽ các nguồn đầu tư cho bảo vệ môi trường; đa dạng hóa nguồn đầu tư cũng như tăng tỷ lệ đầu tư cho môi trường từ nguồn vốn đầu tư phát triển và vốn ODA. 
Từ đây có thể tạo nên nền tảng vững chắc cho sự thay đổi cấu trúc cơ quan quản lí chuyên môn về môi trường sau này. 
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