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2. Giai đoạn sau 1945 đến nay
[bookmark: _GoBack]Sau chiến tranh thế giới thứ hai, lực lượng cảnh sát các nước thành viên dưới sự lãnh đạo của cảnh sát Bỉ đã đề xuất, kiến nghị phục hồi hoạt động của Ủy ban Cảnh sát hình sự quốc tế. Cũng trong hội nghị Cảnh sát hình sự quốc tế được tổ chức tại Brussels (Bỉ) vào năm 1946, hội đồng đã thông qua quy chế mới, lần đầu tiên sử dụng từ Interpol (Cảnh sát hình sự quốc tế) và đặt lại trụ sở ở Saint – Cloud, ngoại ô thủ đô Paris. Ngoài ra, Ủy ban Cảnh sát hình sự quốc tế cũng công bố hệ thống Thông báo đỏ (Red Notice) đối với các đối tượng truy nã quốc tế.[footnoteRef:1] [1:  1946: Belgium leads the rebuilding of the organization after the end of World War II. A new headquarters set up in Paris, and ‘INTERPOL’ chosen as the organization’s telegraphic address. Democratic process to elect the President and Executive Committee instituted. Present INTERPOL colour-coded notice system initiated and first Red Notices for persons wanted internationally issued. 
Nguồn: https://www.interpol.int/About-INTERPOL/History. Truy cập ngày 15.2.2017] 

Trước sự hoạt động trở lại của ICPC, lần đầu tiên Liên Hiệp Quốc đã ghi nhận Ủy ban Cảnh sát hình sự quốc tế là một tổ chức phi chính phủ. Năm 1954, tại cuộc họp thường niên của Ủy ban Cảnh sát hình sự quốc tế , hội đồng đã thông qua quyết định soạn thảo, công bố Hiến chương mới của ICPC đã được các quốc gia chấp thuận tại Viên (1956). Ngoài ra, tại Điều 1 của Hiến chương đã quy định: Ủy ban Cảnh sát hình sự quốc tế (ICPC) chính thức được đổi tên thành Tổ chức Cảnh sát hình sự quốc tế - Interpol[footnoteRef:2]. [2:  Article 1: The Organization called the “INTERNATIONAL CRIMINAL POLICE COMMISSION” shall henceforth be entitled: “THE INTERNATIONAL CRIMINAL POLICE ORGANIZATION – INTERPOL”] 

Từ 1956 – 2016 được xem là quá trình chuyển đổi, hoàn thiện và từng bước đi vào hoạt động chuyên môn của Interpol. Trong đó, giai đoạn từ 1956 – 1971 là  quá trình chuyển đổi, hoàn thiện vị trí pháp lý của ICPO trên trường quốc tế, giai đoạn 1982 – 2016 là quá trình sửa đổi, bổ sung, nâng cấp cơ sở vật chất, hệ thống khoa học kỹ thuật cũng như bồi dưỡng các hoạt động chuyên môn, nghiệp vụ. Cụ thể:
- Giai đoạn 1956 – 1971:
· Năm 1958: Sửa đổi quy định về các khoản đóng góp của thành viên và chế độ tài chính.
· Năm 1965: Đại hội đồng Interpol thông qua quy định trách nhiệm pháp lý và các chính sách điều hành cho Văn phòng Interpol quốc gia.
· Năm 1971: Đây là một năm đánh dấu bước chuyển quan trọng của Tổ chức cảnh sát hình sự quốc tế khi Liên Hiệp Quốc chính thức công nhận Interpol là một tổ chức liên chính phủ.
- Giai đoạn 1982 – 2016:
· Năm 1982: Hình thành một cơ quan độc lập nhằm mục đích giám sát việc thực hiện các quy định của Interpol đề ra trong hoạt động bảo vệ dữ liệu, dưới tên gọi Ủy ban kiểm soát dữ liệu của Interpol (tên có hiệu lực vào năm 2003).
· Từ 1990 - 1992: Hệ thống thông tin liên lạc X400 đã được tiến hành, cho phép Văn phòng Interpol các quốc gia thành viên gửi thư điện tử trực tiếp đến các quốc gia khác và Ban Tổng thư ký Interpol. Đưa vào sử dụng Hệ thống tìm kiếm tự động nhằm tra cứu hệ thống cơ sở dữ liệu của Interpol, đặc biệt là hệ thống truy nã tội phạm quốc tế.
· Từ 1998 - 2002: Thiết lập một số cơ sở dữ liệu mới điển hình như Hệ thống Thông tin tội phạm Interpol (ICIS). Hệ thống thông tin liên lạc dựa trên cơ sở mạng I-24/7 được ra mắt đã cải thiện việc truy cập của Văn phòng Interpol các quốc gia vào các cơ sở dữ liệu của Interpol. Canada là nước đầu tiên kết nối với Hệ thống.
· Từ 2003 - 2005: Thành lập Trung tâm điều phối và chỉ huy tại Ban Tổng thư ký, cho phép tổ chức hoạt động 24 giờ/ ngày; thành lập Văn phòng liên lạc của Interpol đặt tại Liên Hiệp Quốc, New York và chỉ định Đại diện đặc biệt đầu tiên; thiết lập 6 Văn phòng liên lạc khu vực tại 5 châu lục; thông báo đặc biệt đầu tiên của Interpol và Hội đồng bảo an Liên Hiệp Quốc đối với Al – Qaeda và Taliban.
· Năm 2009: Khánh thành Văn phòng đại diện đặc biệt của Liên minh Châu Âu tại Brussels (Bỉ).
· Năm 2015: Khánh thành Tòa trụ sở phức hợp của Interpol tại Singapore. Tòa phức hợp hoạt động để đấu tranh với tội phạm an ninh mạng và giúp cảnh sát trên toàn thế giới nhận diện được các mối đe dọa thông qua hệ thống đã được cải tiến và các khóa tập huấn.
Hiện nay, Tổ chức cảnh sát hình sự quốc tế Interpol có 190 nước thành viên. Mỗi quốc gia sẽ có một Văn phòng Interpol và tạo thành một mạng lưới liên kết toàn cầu của Interpol, cho phép các nước thành viên làm việc cùng nhau trong các cuộc điều tra xuyên biên giới.
Từ những tìm hiểu trên có thể thấy Interpol là một tổ chức có quá trình hình thành lâu đời và phát triển. Sự ra đời và lớn mạnh của Interpol hiện nay đã phần nào minh chứng sự cần thiết của tổ chức đối với tình hình thế giới đã, đang và sẽ có nhiều biến động, cụ thể là trong hoạt động kiểm soát, phòng chống tội phạm có tổ chức, xuyên quốc gia và những vấn đề liên quan.



