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[bookmark: _GoBack]1.1. Những giải pháp về mặt pháp lý nhằm nâng cao hiệu quả tư vấn đầu tư chứng khoán cho nhà đầu tư.
Để thu hút và đảm bảo lợi ích cho các nhà đầu tư, cần phải thay đổi, khắc phục những hạn chế trên, cơ sở hạ tầng cũng cần thay đổi, cải tiến hơn nữa (đây là giải pháp pháp lý?) để bắt kịp với các công ty khác cùng hoạt động lĩnh vực này trong và ngoài khu vực. Cần phải liên tục cải tiến công nghệ, hoàn thiện công tác quản trị rủi ro, không ngừng nâng cao chất lượng tư vấn đầu tư; triển khai những sản phẩm mới cho thị trường, cung cấp cho nhà đầu tư các công cụ đa dạng để có thể bảo vệ cho tài khoản đầu tư của mình, không ngừng nâng cao chất lượng dịch vị, coi đó là công tác trọng tâm trong hoạt động hàng ngày của công ty. Trong tương lai, xu thế của các công ty hoạt động trong lĩnh vực chứng khoán sẽ tang nguồn thu từ dịch vụ giữ vai trò chủ đạo, giảm dần sự phụ thuộc vào hoạt động từ doanh thu tự doanh và nguồn doanh thu này mang tính không ổn định, phụ thuộc rất nhiều vào điều kiện thị trường…
Cần xem xét hoàn thiện hơn quy định của pháp luật chứng khoán nhằm tạo nên những quy định cụ thể, rõ rang, dễ hiểu hơn tạo điều kiện thuận lợi cho các chủ thể kinh doanh chứng khoán trong quá trình áp dụng pháp luật kinh doanh chứng khoán. Cụ thể?
Nếu xét đến nội dung hoạt động đầu tư chứng khoán thông qua chứng chỉ quỹ đầu tư thì cơ chế hoạt động của công ty quản lý quỹ là cơ chế ba bên: công ty quản lý quỹ đầu tư chứng khoán, ngân hàng giám sát, nhà đầu tư. Thực tiễn thị trường thời gian qua cho thấy chưa có một công ty quản lý quỹ đầu tư chứng khoán nào chính thức ra đời. Pháp luật chỉ quy định đây là pháp nhân thực hiện hoạt động quản lý quỹ đầu tư chứng khoán nhưng bản chất của nó có phải là công ty chứng khoán hay không lại chưa có khẳng định rõ ràng và thực tiễn lại cho thấy đây là một mô hình công ty chứng khoán. Pháp luật cần làm rõ hơn về vấn đề này để có thể bảo vệ quyền lợi của những nhà đầu tư khi bắt đầu tham gia thị trường này.
Đối với các ngân hàng lưu lý, thanh toán chứng khoán, thực tiễn đang tiến hành các hành vi gắn với giao dịch chứng khoán, với mục đích kiếm lời nhưng pháp luật hiện hành lại chưa có quy định cụ nào liên quan đến vấn đề này. Yêu cầu được đặt ra là cần xác định lại vị trí của ngân hàng lưu ký, ngân hàng thanh toán trong tổng thể các loại chủ thể tham gia vào hoạt động chứng khoán. Bên cạnh đó, pháp luật cần xem xét đến vấn đề có nên quy định lại về mức phí môi giới chứng khoán hay không, về hoạt động tư vấn đầu tư chứng khoán, cho phép công ty hợp danh thực hiện hoạt động tư vấn đầu tư… Như vậy sẽ góp phần nâng cao hiệu quả của việc áp dụng pháp luật kinh doanh chứng khoán đối với các đối tượng có liên quan.
Cần lưu ý hơn tới vấn đề đảm bảo tính thực thi của pháp luật được áp dụng về kinh doanh chứng khoán. Trong đó, cần lưu ý đến hai vấn đề là:
· Pháp luật nên có quy định rõ ràng về biện pháp cũng như chế tài cần thiết trong áp dụng và thực thi pháp luật về kinh doanh chứng khoán nhằm bảo vệ quyền lợi của các chủ thể kinh doanh chứng khoán. Điển hình như việc pháp luật chưa có quy định rõ ràng về biện pháp thực hiện cũng như các chế tài cần thiết mặc dù Luật chứng khoán đã quy định về việc tách bạch hoạt động môi giới với hoạt động tự doanh của công ty chứng khoán. Không làm được điều đó, những quy định khác nhằm đảm bảo quyền lợi của nhà đầu tư sẽ bị giảm hiệu quả.
· Yêu cầu pháp luật về đạo đức, chuyên môn nghề nghiệp của những người làm hoạt động tư vấn. Hoạt động tư vấn đầu tư có thể mang lại nguồn lợi nhuận lớn cho nhà đầu tư, nhưng cũng có thể dẫn họ đến những hậu quả xấu, thậm chí là phá sản. Vì vậy, yêu cầu chuyên môn đạo đức, nghề nghiệp của những nhà tư vấn thường đòi hỏi rất cao để đảm bảo cho hiệu quả của việc áp dụng pháp luật chứng khoán trong kinh doanh chứng khoán cũng như tư vấn đầu tư chứng khoán.
Có thể thấy có rất nhiều yếu tố ảnh hưởng đến hiệu quả áp dụng pháp luật về hoạt động liên quan đến chứng khoán. Để đạt được hiệu quả cao nhất trong việc áp dụng pháp luật về kinh doanh chứng khoán cần có sự kết hợp đồng bộ giữa các yếu tố khác nhau. Việc nâng cao hiệu quả áp dụng pháp luật về hoạt động chứng khoán có ý nghĩa quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển mạnh mẽ của thị trường chứng khoán Việt Nam nói riêng và nền kinh tế Việt Nam nói chung.
1.2. Giải pháp về mặt thực tiễn.
Qua những hoạt động trong lĩnh vực chứng khoán, công ty quản lý qũy đầu tư chứng khoán, các hoạt động kinh doanh chứng khoán được thực hiện. Trong bối cảnh kinh tế có nhiều biến động, các công ty chứng khoán đã vận dụng các quy định pháp luật một cách linh hoạt, cùng với sự hỗ trợ của nhà nước để đạt được lợi nhuận, sự tồn tại và phát triển trong thị trường chứng khoán. Việc thực hiện tốt các quy định của pháp luật về kinh doanh chứng khoán của các chủ thể kinh doanh chứng khoán, đặc biệt là các công ty chứng khoán đã khiến hiệu quả của việc áp dụng pháp luật chứng khoán tăng lên. 
Việc thực hiện tốt các quy định pháp luật về kinh doanh chứng khoán của các chủ thể kinh doanh chứng khoán, đặc biệt là các công ty chứng khoán đã khiến hiệu quả của việc áp dụng pháp Luật chứng khoán tăng lên. Biểu hiện như, thực thi luật chứng khoán, để đảm bảo yêu cầu vốn pháp định theo quy định, các Công ty chứng khoán không đủ vốn đã rút nghiệp vụ hoặc tăng vốn để đảm bảo nghiệp vụ. Hầu hết các công ty chứng khoán đã được Uỷ ban chứng khoán Nhà nước cấp phép. Đối với sản phẩm dịch vụ tài chính khác, Công ty chứng khoán trước khi thực hiện thường báo cáo Uỷ ban chứng khoán Nhà nước phương án, quy trình thực hiện, các biện pháp quản trị rủi ro và phải tuân theo các biện pháp quản trị rủi ro và phải tuân thủ các quy định của pháp luật. Chính việc tuân thủ các quy định của pháp luật của các chủ thể them gia hoạt động chứng khoán đã góp phần nâng cao tính hiệu quả của các quy định của pháp luật liên quan đến kinh doanh hoạt động chứng khoán.
Hiện nay, hầu hết các công ty chứng khoán đều có hoạt động tự doanh. Tuy nhiên, với lợi thế về thông tin, không loại trừ khả năng các công ty này sẽ “làm giá” cổ phiếu để thu lợi. Để tư vấn cho nhà đầu tư, các công ty chứng khoán thường xuyên đưa ra các phân tích về thị trường. Trong các bản cáo này, doanh nghiệp đưa ra những mã cổ phiếu tiêu biểu để nhà đầu tư tham khảo và lựa chọn cổ phiếu để mua. Các Công ty chứng khoán đang có chiêu thức làm giá một vài mã cổ phiếu bằng cách cung cấp phân tích tốt về một mã cổ phiếu nào đó rồi tư vấn cho khách mua vào. Sau đó, nhờ phương tiện truyền thông đưa tin PR, khi giá cổ phiếu này đạt đỉnh thì họ lại tung ra bán. Mảng tư vấn phát hành cổ phiếu cũng là điều kiện thuận lợi cho các Công ty chứng khoán tiếp cận nguồn thông tin nội bộ của các doanh nghiệp. Với hoạt động này, Công ty chứng khoán có thể mua một phần hay toàn bộ chứng khoán của doanh nghiệp để đầu tư. Sau khi mua số cổ phiếu này, Công ty chứng khoán tiến hành “thổi” với những hình thức như vẽ ra triển vọng của các doanh nghiệp, tô hồng sự thật và không công bố những mặt yếu kém của doanh nghiệp, để bản thân kiếm nhiều lợi nhuận. Với hoạt động này, các Công ty chứng khoán đã có hành vi đầu cơ cổ phiếu, tạo lợi nhuận cho chính mình nhưng gây thiệt hại đến quyền và lợi ích của nhà đầu tư, đặc biệt là các nhà đầu tư nhỏ lẻ. Hiệu quả của việc áp dụng các quy định của pháp luật về kinh doanh chứng khoán nói chung và quy định về hoạt động tự doanh nói riêng vì thế mà bị giảm sút đi rất nhiều.
Ngoài ra, Công ty cần đưa ra những chính sách cụ thể, có sự lựa chọn những thị trường chứng khoán hay sàn tiềm năng. Đưa ra các chính sách nhằm lựa chọn và đào tạo ra những nhân viên ưu tú, kinh nghiệm có “ kỹ năng chăm sóc khách hàng” , biết dự đoán nhu cầu của khách hàng để từ đó cung cấp những mã cổ phiếu hàng hóa sản phẩm tốt, thiết thực nhất và đem lại hiệu quả cao nhất. Có được điều này, các nhân viên tư vấn không những sẽ “ chinh phục” được đối tượng khách hàng này, tạo cho họ sự tin tưởng mà chính họ sẽ là người quảng bá hình ảnh của công ty đến những nhà đầu tư khác. Thực hiện tốt được tất cả những điều này sẽ góp phần tạo thêm chỗ đứng cho công ty cũng như thị trường chứng khoán mà Công ty đang hướng đến
