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Phá thai vẫn là một chủ đề gây tranh cãi tại nhiều quốc gia trên thế giới. Dù tại nhiều nơi như Mỹ, Anh, Canada... chính phủ đã hợp pháp hóa quyền nạo phá thai cho phụ nữ, nhưng mỗi quốc gia lại có những quy định khác nhau về quyền này. 
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Ireland mới đây đã quyết định hủy bỏ luật cấm phá thai hôm 25-5-2018 sau khi thực hiện trưng cầu dân ý
Hôm 25-5 vừa qua được đánh dấu là một ngày “lịch sử trọng đại” đối với người dân Ireland. Hơn 3,2 triệu người dân Ireland đã đi bỏ phiếu trong cuộc trưng cầu dân ý về việc bãi bỏ Luật cấm phá thai. Cuộc thăm dò do tờ Irish Times thực hiện cho thấy, có tới 68% người tham gia ủng hộ bãi bỏ, trong khi có 32% bỏ phiếu cho ý kiến ngược lại.
Ngay từ khi bắt đầu chiến dịch bầu cử về việc nên hay không loại bỏ luật cấm phá thai, Ireland đã rơi vào căng thẳng với nhiều tranh cãi gay gắt giữa những nhà lãnh đạo đất nước.
Trong suốt 35 năm qua, Ireland đã tổ chức 6 cuộc trưng cầu dân ý liên quan đến vấn đề nạo, phá thai, nhưng cuộc bỏ phiếu hôm 25-5 vừa qua được cho là quan trọng nhất, nắm vai trò quyết định liệu người dân Ireland có được phép phá thai khi thai nhi đã được 12 tuần tuổi. 
Với những người phản đối quyết định này, họ cho rằng thai nhi có quyền bất khả xâm phạm và phải được bảo vệ. Ngược lại, những người ủng hộ nhấn mạnh phụ nữ Ireland cần được cảm thông và nhận được sự chăm sóc sau khi phá thai tại nhà.
Ireland được biết đến là một trong những quốc gia có quy định luật pháp khắt khe nhất đối với vấn đề nạo phá thai, bởi vậy, việc bãi bỏ luật cấm phá thai được xem là một thắng lợi lớn cho cuộc cách mạng thầm lặng của những người phụ nữ tại đất nước này.




Canada
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Tiến sĩ Henry Morgentaler, người đã tiên phong cho cuộc đấu trành đòi quyền phá thai cho phụ nữ
Canada là một trong những quốc gia tiên phong trong việc hợp pháp hóa quyền phá thai của phụ nữ. Tại đây, nạo phá thai được cho phép ở mọi giai đoạn thai kỳ.
Trước đó, trong những năm 1869, các hành vi nạo phá thai cũng bị cấm tại Canada do quá nhiều phụ nữ tử vong.
Khoảng 1 thế kỷ sau, phong trào đấu trành đòi tự do hóa quyền nạo phá thai đã bắt đầu rầm rộ vào những năm 1960. Trong giai đoạn này, người ta chỉ cho phép phá thai nếu thai nhi ảnh hưởng tới tính mạng người mẹ.
Vào thời kỳ ấy, chỉ những người giàu mới đủ khả năng đi tới bác sĩ phá thai, còn lại những phụ nữ có điều kiện kinh tế thấp hơn thường sử dụng 1 biện pháp thông thường, là bơm chất lysol vào tử cung, khiến không ít người đã thiệt mạng do ngộ độc chất này.
Trước tình trạng trên, Tiến sĩ Henry Morgentaler đã tự ý mở một phòng khám chuyên khoa phục vụ cho việc phá thai, hỗ trợ những người phụ nữ vào năm 1969, hành động này châm ngòi cho những cuộc biểu tình đòi hợp pháp quyền nạo phá thai cho phụ nữ.
Mãi đến năm 1988, khi xét xử vụ việc của tiến sĩ Henry Morgentaler với hành vi nhiều lần phá luật, tự ý mở phòng khám nạo phá thai, Tòa án Tối cao Canada mới quyên bố hủy bỏ đạo luật năm 1969, bước đầu hợp pháp hóa quyền phá thai của phụ nữ ở những giai đoạn đầu thai kỳ.
Đây được xem là một bước tiến mới của Canada trong việc thực hiện quyền con người. Quy định này của chính phủ đã nhận được nhiều sự ủng hộ của người dân.
Trung Quốc
Ở Trung Quốc, việc nạo phá thai gần như được thực hiện tự do và không có giới hạn về độ tuổi thai kỳ. Chính phủ nước này chỉ nghiêm cấm mọi hành phá thai liên quan tới giới tính đứa trẻ.
Tuy nhiên, trên thực tế, đạo luật mỗi gia đình chỉ nên có một con đã khiến tỉ lệ phá thai tại Trung Quốc tăng lên nhanh chóng, với hầu hết số thai nhi bị bỏ mang giới tính nữ.
Mỹ
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Tại Mỹ, mỗi bang khác nhau đều có những quy định riêng về luật phá thai
Ở Mỹ, việc phá thai đã được các nhà làm luật quy định khá nghiêm ngặt. Luật pháp nước này đã đề ra nhiều biện pháp để giới hạn quyền được phá thai như việc phá thai phải được chuyên gia tư vấn, chỉ được thực hiện phá thai theo yêu cầu với thai ở một độ tuổi nhất định,…
Tùy từng bang mà các biện pháp này được quy định khác nhau. Chẳng hạn có đến 43 trên tổng số 50 bang nghiêm cấm phá thai trừ khi điều đó là cần thiết để đảm bảo sức khỏe và tính mạng của thai phụ.
Nạo phá thai chỉ được thực hiện trong mức tuổi thai cho phép của từng bang, dao động trong khoảng 20 tuần tuổi cho đến trước ba tháng cuối của thai kỳ hoặc khi thai nhi đã có khả năng tự sống sót (bào thai có 50% khả năng tồn tại bên ngoài tử cung của người mẹ - thường là vào khoảng 24 tuần tuổi).
Châu Âu
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Nạo phá thai cũng là một vấn đề "nóng hổi" ở Châu Âu, mỗi quốc gia đều có những quy định riêng về quyền này
Tại các nước châu Âu, họ cũng có nhiều quy định khác nhau về vấn đề này.
Ở Anh, phá thai đã được hợp pháp hóa kể từ khi đạo luật năm 1967 có hiệu lực. Theo Đạo luật này, phụ nữ được phép phá thai trong vòng 24 tuần đầu tiên của thai kỳ. Độ tuổi của thai phụ khi phá thai cũng không bị giới hạn, miễn là có được sự tư vấn và đồng ý của hai bác sĩ.
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Người phụ nữ Bỉ từng tham gia biểu tình giơ tấm bảng khẩu hiệu: "Nạo phá thai là quyền tự do lựa chọn của phụ nữ!"
Ở Bỉ, các quy định chính về nạo phá thai được ghi nhận trong Bộ luật Hình sự, theo đó luật pháp Bỉ cho phép thai phụ phá thai khi họ cảm thấy “căng thẳng” với quá trình mang thai, nghĩa là khi thai phụ cảm thấy chưa sẵn sàng để có con. Việc phá thai là hợp pháp khi thai từ 12 tuần tuổi trở xuống và phải được bác sĩ chuyên khoa thực hiện.
Đan Mạch lại có khá nhiều ngoại lệ cho việc phá thai khi thai nhi đã phát triển lớn hơn số tuổi cho phép. Chẳng hạn, bên cạnh nguyên nhân sức khỏe, Đan Mạch còn cho phép phá thai lớn hơn 12 tuần tuổi khi việc mang thai là hệ quả của hành vi phạm tội tình dục như hiếp dâm, loạn luân; người mẹ không đủ khả năng về thể chất hay trí tuệ để chăm sóc cho con; người mẹ không đủ khả năng chăm sóc cho con vì còn quá nhỏ hay việc mang thai, sinh con và chăm sóc cho đứa trẻ sẽ tạo thành gánh nặng và trở ngại nghiêm trọng không thể tránh được cho người mẹ trong việc chăm lo cho gia đình.
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