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Thông tư 02/2017/TT-TANDTC ngày 28/7/2017 của Chánh án TANDTC ban hành quy chế tổ chức phiên tòa trong đó đáng chú ý là có qui định Tòa án ghi âm, ghi hình, ghi hình có âm thanh về diễn biến phiên tòa được thực hiện theo quy định của pháp luật tố tụng. Trong vụ xét xử vụ án đánh bạc qua mạng internet, TAND tỉnh Phú Thọ đã chuẩn bị chu đáo, bố trí phòng xử án trang trọng, an toàn và theo đúng mô hình chuẩn mà TAND Tối cao đã đề ra như bố trí các vị trí của Hội đồng xét xử, Thư ký, Công tố, luật sư; chỗ ngồi của bị cáo, người dự phiên tòa; vị trí các bàn khai báo của bị cáo, bàn trả lời của nhân chứng, giám định viên, điều tra viên; vị trí trưng bày vật chứng; phòng cách ly; phòng tác nghiệp báo chí…. Điều này đã góp phần bảo đảm chất lượng phiên tòa được các cơ quan, tổ chức, các đối tượng trong vụ án cũng như những người có liên quan đều hoan nghênh, đánh giá cao.
 Thời gian qua, các tòa án trên cả nước đã xử lý nhiều vụ án lớn, nghiêm minh, đúng pháp luật dù nhiều bị cáo là người từng giữ chức vụ cao. Phiên tòa thể hiện được tinh thần cốt lõi của cải cách tư pháp. Diễn biến phiên tòa cho thấy tính dân chủ, công khai; bị cáo, người liên quan, người làm chứng được phát biểu, trình bày; được cung cấp, giao nộp chứng cứ cho tòa; Chủ tọa thể hiện được bản lĩnh trong điều khiển phiên tòa, đi đúng trọng tâm, tạo điều kiện và mở rộng không gian tranh tụng để các bên cọ sát chứng cứ, lý luận và thực tiễn, sau đó là giải quyết triệt để các tài liệu và chứng cứ phát sinh bằng quyết định trả hồ sơ điều tra bổ sung.
Dấu ấn cải cách tư phá trong các phiên tòa xét xử các vụ án lớn vừa qua đã giúp người dân tin hơn vào hoạt động của Tòa án, các cơ quan bảo vệ pháp luật, tin vào công lý, lẽ phải. Đó cũng là góp phần nâng cao tính trách nhiệm giải trình trong hoạt động tố tụng. 
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong những năm qua, công tác giải quyết, xét xử các vụ án hình sự vẫn còn những tồn tại, hạn chế không chỉ ảnh hưởng đến chất lượng của phiên toàn mà còn hạn chế đến trách nhiệm giải trình trong tố tụng hình sự như tính khách quan, minh bạch, chính xác, sự kiểm tra, giám sát của các cơ quan có thẩm quyền và dư luận xã hội như: tình trạng vi phạm thời hạn chuẩn bị xét xử, thời hạn hoãn phiên tòa; vẫn còn những trường hợp áp dụng hình phạt tù, nhưng cho bị cáo hưởng án treo không đúng quy định của pháp luật; nhiều trường hợp tạm đình chỉ giải quyết vụ án thiếu căn cứ pháp luật, vi phạm thời hạn chuẩn bị xét xử. Vẫn còn để xảy ra các vi phạm pháp luật tố tụng, hoặc áp dụng pháp luật không đúng. Tại một số phiên tòa, việc xét hỏi chưa thực sự theo định hướng cải cách tư pháp, thậm chí có lúc đại diện Viện Kiểm sát và thẩm phán xét hỏi thiên về buộc tội, không chú ý đặt các câu hỏi gỡ tội cho bị cáo.
Để bảo đảm chất lượng các phiên tòa theo tinh thần cải cách tư pháp góp phần nâng cao trách nhiệm giải trình tư pháp trong tố tụng hình sự trong thời gian tới, chúng tôi cho rằng ngành Tòa án cần tiếp tục thực hiện tốt một số nội dung cơ bản sau đây:
 - Một là, tăng cường công tác bảo đảm áp dụng thống nhất pháp luật. Tiếp tục triển khai thực hiện theo đúng các quy định mới về tổ chức phiên tòa của các đạo luật về tố tụng, bảo đảm đáp ứng yêu cầu về cải cách tư pháp. Cùng với đó, xây dựng các tiêu chí, yêu cầu cụ thể của phiên tòa theo tinh thần này. Tòa án nhân dân Tối cao chỉ đạo các Thẩm phán thực hiện đúng theo yêu cầu của việc tổ chức phiên tòa theo tinh thần cải cách tư pháp; nâng cao chất lượng bản án, quyết định của Tòa án; công khai bản án, quyết định của Tòa án trên Cổng thông tin điện tử Tòa án nhân dân.  
 - Hai là, tổ chức các phiên tòa rút kinh nghiệm, từ đó các thẩm phán sẽ được học hỏi để nâng cao kỹ năng xử lý tình huống và điều hành phiên tòa, trình độ áp dụng pháp luật trong giải quyết, xét xử các loại vụ án. Nâng cao chất lượng đội ngũ Thẩm phán, Thẩm tra viên và Thư ký Tòa án; thường xuyên tổ chức tổng kết, trao đổi, rút kinh nghiệm về việc tổ chức phiên tòa, nhất là kỹ năng điều hành tranh tụng…. Cần chú trọng đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao bản lĩnh nghề nghiệp của đội ngũ Thẩm phán, bảo đảm thực hiện đầy đủ thẩm quyền tố tụng của mình trong việc yêu cầu điều tra bổ sung; thực hiện nguyên tắc suy đoán vô tội; khởi tố vụ án tại phiên tòa; kiến nghị để khắc phục các sai sót của các cơ quan tiến hành tố tụng trong quá trình giải quyết vụ án hay kiến nghị với các cơ quan quản lý nhà nước khắc phục những hạn chế, thiếu sót là nguyên nhân, điều kiện phát sinh tội phạm.
- Ba là, đặc biệt chú trọng hoạt động tranh tụng liên quan đến vụ án. Việc “tranh tụng” không chỉ ở tại phiên tòa mà cần diễn ra ở tất cả các khâu trong quá trình khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử đối với vụ án hình sự để không bỏ lọt tội phạm cũng như làm oan người vô tội, đảm bảo mọi công dân đều bình đẳng trước pháp luật, đảm bảo quyền, lợi ích chính đáng của những người tham gia tố tụng.
- Bốn là, TAND các cấp phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tiến hành tố tụng và các cơ quan có liên quan trong quá trình giải quyết các loại vụ án; tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra các hoạt động liên quan đến tổ chức các phiên tòa từ khâu chuẩn bị, về thời hạn xét xử, phân công Thẩm phán đến các thủ tục trước khi mở phiên tòa; tăng cường công tác kiểm tra, giám đốc việc xét xử… Tăng cường trách nhiệm của người đứng đầu; đổi mới thủ tục hành chính tư pháp tại Tòa án; đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị phương tiện làm việc cho các Tòa án; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của Tòa án. 
Những nội dung trên đề cập đến việc đổi mới phiên tòa nhằm nâng cao trách nhiệm giải trình tư pháp trong tố tụng hình sự theo tinh thần cải cách tư pháp, xin được trao đổi tại cuộc tọa đàm khoa học này./.
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