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2. Hình thức hành nghề và các kỹ năng nghề nghiệp của Đấu giá viên 
Hiện nay, hoạt động bán đấu giá chủ yếu do đội ngũ đấu giá viên chuyên nghiệp thực hiện. Đấu giá viên là một chức danh bổ trợ tư pháp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp Chứng chỉ hành nghề đấu giá, đáp ứng các tiêu chuẩn và điều kiện do pháp luật quy định. Đấu giá viên hành nghề theo các hình thức sau đây:
[bookmark: _Hlk509255965]- Hành nghề tại Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản.
- Hành nghề tại doanh nghiệp đấu giá tài sản.
- Hành nghề tại tổ chức mà Nhà nước sở hữu 100% vốn điều lệ do Chính phủ thành lập để xử lý nợ xấu của tổ chức tín dụng.
Trong quá trình hành nghề đấu giá, có những hoạt động chỉ mình đấu giá viên trực tiếp thực hiện, có hoạt động đấu giá viên giữ vai trò chính, hướng dẫn và phối hợp với chuyên viên khác cùng thực hiện. Có thể nói đấu giá viên giữ vai trò vị trí trung tâm, vai trò nòng cốt trong hoạt động bán đấu giá. Mọi cuộc bán đấu giá đều phải do đấu giá viên điều hành và đấu giá viên là người chịu trách nhiệm hoàn toàn về cuộc bán đấu giá. Vì vậy, để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, đấu giá viên cần có trình độ chuyên môn, những kỹ năng nghiệp vụ và đạo đức nghề nghiệp. 
Thứ nhất, về trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Bán đấu giá tài sản là một dịch vụ trong nền kinh tế thị trường, có liên quan tới rất nhiều lĩnh vực pháp luật, có tính chất nghề nghiệp chuyên biệt nên đòi hỏi đội ngũ đấu giá viên phải có kiến thức nghiệp vụ vững vàng. Ngoài các tiêu chuẩn và yêu cầu đặt ra theo quy định của Luật đấu giá tài sản thì trong quá trình làm việc, đấu giá viên cần phải thường xuyên tìm hiểu, cập nhật, tích luỹ kiến thức về kỹ năng nghiệp vụ bằng cách tự học hỏi, tự đúc rút kinh nghiệm thông qua trao đổi chuyên môn, nghiệp vụ với đồng nghiệp cũng như qua thực tiễn hoạt động bán đấu giá. Để hỗ trợ đắc lực cho hoạt động nghiệp vụ, ngoài trình độ chuyên môn, đấu giá viên cần có sự hiểu biết rộng rãi về các lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội. Ví dụ như am hiểu về thị trường bất động sản; tình hình kinh tế, xã hội của địa phương nơi có bất động sản; nhu cầu xã hội về bất động sản; đặc tính của một số loại tài sản cụ thể ... Điều này giúp ích cho đấu giá viên khi quy định bước giá và lựa chọn hình thức bán đấu giá sao cho phù hợp với từng loại tài sản. 
Thứ hai, cần rèn luyện và trang bị cho bản thân những kỹ năng nghề nghiệp. Kỹ năng nghề nghiệp của đấu giá viên là khả năng vận dụng thành thạo và khéo léo tất cả những kiến thức và kinh nghiệm mà mình có được vào việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ nhằm đạt được hiệu quả cao nhất với mức chi phí thấp nhất cả về thời gian, công sức và kinh tế. Các kỹ năng mà một đấu giá viên cần có bao gồm: 
Một là, kỹ năng tiến hành các hoạt động trước khi đấu giá gồm: tiếp nhận yêu cầu bán đấu giá, nghiên cứu hồ sơ và tư vấn cho khách hàng; ký kết hợp đồng bán đấu giá tài sản; soạn thảo nội quy, quy chế, lập hồ sơ bán đấu giá; niêm yết, thông báo bán đấu giá tài sản; tổ chức trưng bày, xem tài sản bán đấu giá; tổ chức đăng ký tham gia đấu giá.
Hai là, kỹ năng điều hành cuộc bán đấu giá của đấu giá viên. Đấu giá viên phải là người giữ vai trò chủ đạo, khéo léo dẫn dắt những người tham gia đấu giá, khuyến khích họ trả giá, tạo không khí sôi nổi cho cuộc bán đấu giá. Và đấu giá viên sẽ là người có quyền truất quyền tham dự cuộc đấu giá của người tham gia đấu giá có hành vi gian lận, vi phạm quy pháp luật. Dừng cuộc đấu giá khi phát hiện có hành vi thông đồng, dìm giá hoặc gây rối, mất trật tự tại cuộc đấu giá và thông báo cho tổ chức đấu giá tài sản.
Ba là, kỹ năng tiến hành các hoạt động sau khi đấu giá gồm: soạn thảo hợp đồng mua bán tài sản bán đấu giá; xử lý khoản tiền đặt trước; tổ chức giao tài sản và thực hiện các dịch vụ liên quan đến tài sản đã đấu giá thành.
Ngoài ra, đấu giá viên còn cần phải có kỹ năng bán đấu giá một số loại tài sản nhất định. Đây là những thao tác, hành vi mà đấu giá viên sử dụng để thực hiện nhiệm vụ bán đấu giá từng loại tài sản cụ thể như: bán đấu giá tài sản thi hành án dân sự, tài sản bảo đảm, tài sản là tang vật, phương tiện vi phạm hành chính v.v… Để việc bán đấu giá từng loại tài sản cụ thể đạt hiệu quả, đấu giá viên phải sử dụng tốt các kỹ năng chung kết hợp với sự hiểu biết về tính đặc thù của từng loại tài sản, quy định của pháp luật về tài sản đó, từ đó tạo ra những kỹ năng chuyên biệt linh hoạt, phù hợp với từng trường hợp bán đấu giá.. Mặc dù pháp luật về bán đấu giá tài sản quy định thống nhất về trình tự, thủ tục bán đấu giá nhưng không thể áp dụng quy trình tuyệt đối giống nhau cho từng trường hợp bán đấu giá đối với từng loại tài sản cụ thể vì mỗi loại tài sản có những văn bản điều chỉnh cụ thểt nên việc xử lý tài sản có thể khác nhau; hồ sơ tiếp nhận khác nhau; điều kiện tham gia đấu giá cũng có thể khác nhau … 
Thứ ba, đấu giá viên cần phải có phẩm chất đạo đức tốt và lương tâm với nghề. Một trong những điều kiện để trở thành đấu giá viên mà Luật đấu giá tài sản 2016 quy định đó là đấu giá viên phải là “công dân Việt Nam thường trú tại Việt Nam, tuân thủ Hiến pháp và pháp luật, có phẩm chất đạo đức tốt”. Đấu giá viên không được thực hiện những hành vi vi phạm quy tắc đạo đức nghề nghiệp sau: 
- Cho cá nhân, tổ chức khác sử dụng Chứng chỉ hành nghề đấu giá của mình;
- Lợi dụng danh nghĩa đấu giá viên để trục lợi;
- Thông đồng, móc nối với người có tài sản đấu giá, người tham gia đấu giá, tổ chức thẩm định giá, tổ chức giám định tài sản đấu giá, cá nhân, tổ chức khác để làm sai lệch thông tin tài sản đấu giá, dìm giá, làm sai lệch hồ sơ đấu giá hoặc kết quả đấu giá tài sản;
- Hạn chế cá nhân, tổ chức tham gia đấu giá không đúng quy định của pháp luật;
- Nhận bất kỳ một khoản tiền, tài sản hoặc lợi ích nào từ người có tài sản đấu giá ngoài thù lao dịch vụ đấu giá, chi phí đấu giá tài sản theo quy định của pháp luật, chi phí dịch vụ khác liên quan đến tài sản đấu giá theo thỏa thuận. 
3. Một số định hướng khi theo nghề đấu giá viên
Xu hướng toàn cầu hóa với sự phổ cập những giá trị cơ bản cả trong đời sống kinh tế, xã hội và giao lưu văn hóa đang mở ra nhiều cơ hội cho tuổi trẻ Việt Nam phấn đấu trở thành những công dân toàn cầu. Vì vậy, mỗi sinh viên nói chung và sinh viên ngành luật nói riêng ngay từ khi còn ngồi trên ghế nhà trường phải chuẩn bị cho mình những hành trang vững chắc để trở thành những nguồn lao động trẻ tiềm năng. 
Hiện nay, nghề đấu giá viên ở nước ta có nhiều triển vọng, cơ hội phát triển và đồng thời đối mặt với nhiều thách thức nhất định. Đặc thù nghề nghiệp và yêu cầu của xã hội đòi hỏi đấu giá viên phải luôn có ý thức học tập, không ngừng nâng cao trình độ về mọi mặt. Vì vậy, để trở thành một Đấu giá viên trong tương lai, thì sinh viên cần chuẩn bị những hành trang sau: 
- Kiến thức chuyên môn vững vàng và một tấm bằng loại ưu. Để làm một công việc nào đó tốt thì kiến thức là yếu tố nền tảng và quan trọng. Nhà tuyển dụng sẽ trên cơ sở căn cứ kết quả học tập để đánh giá một phần năng lực của ứng viên. Đối với nghề Đấu giá viên cũng vậy, sinh viên cần bổ trợ cho mình một nền tảng kiến thức chuyên ngành luật và kiến thức về kinh tế xã hội thị trường. Điều này sẽ giúp ích rất nhiều cho nghề đấu giá viên trong tương lai. 
- Trang bị những kỹ năng cần thiết, chủ động học việc để trao dồi năng lực. Mặc dù để trở thành đấu giá viên phải học lấy chứng chỉ trong vòng 6 tháng và tập sự thêm 6 tháng nữa. Tuy nhiên, như bài viết đã đề cập thì nghề đấu giá là một nghề không chỉ đòi hỏi trình độ chuyên môn cao mà còn cần có nghiệp vụ vững vàng, chuyên nghiệp. Do đó, việc tiếp cận và học hỏi sớm với nghề ngay từ khi còn là sinh viên sẽ giúp đúc kết được nhiều kinh nghiệm và nâng cao kĩ năng khi theo nghề đấu giá viên. 
Ngoài ra sinh viên cũng cần nâng cao trình độ ngoại ngữ, tin học và rèn luyện sức khỏe tốt, rèn luyện phong cách tư duy khoa học, xây dựng cho mình phương pháp làm việc khoa học, có kế hoạch, có sự chuẩn bị kỹ lưỡng về mọi mặt. Nếu không thường xuyên trau dồi, nâng cao trình độ kiến thức, hiểu biết pháp luật, tri thức và chủ động học hỏi kỹ năng nghề nghiệp thì sẽ gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong tất cả các ngành nghề chứ không chỉ riêng nghề đấu giá viên.  
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