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1.3. Nguyên tắc phân cấp, phân quyền 
Nguyên tắc là những căn nguyên mang tính cơ bản trong một hệ thống tổ chức, là những nguyên lý làm cơ sở cho việc triển khai hoạt động có liên quan tới các vấn đề thuộc phạm vi nội hàm của các nguyên tắc đã được đề ra. Trong các vấn đề mang tính lý luận pháp luật và các vấn đề, hoạt động được quy định cụ thể trong pháp luật về nhiệm vụ quyền hạn của cá nhân, cơ quan, tổ chức thì việc đưa ra các nguyên tắc đảm bảo thực hiện là điều tất yếu vì đây là cơ sở cho các hoạt động thực thi pháp luật một cách triệt để.
Nguyên tắc phân cấp phân quyền là các nguyên tắc cơ bản trong việc áp dụng phân cấp phân quyền trong quản lý hành chính, là cơ sở và căn cứ để thực hiện phân cấp phân quyền một cách hiện quả và hợp pháp. Đó là những vấn đề lý luận bắt buộc mà các cơ quan hành chính nhà nước phải xem xét và tuân theo khi thực hiện hoạt động phân chia nhiệm vụ quyền hạn giữa các cấp hành chính theo chiều dọc, nhằm đảm bảo thực hiện pháp luật một cách triệt để và có hiệu quả theo một thể thống nhất trên phạm vi quốc gia. 
Phân cấp , phân quyền cũng là một trong những hoạt động nhằm phát triển bộ máy hành chính nói riêng và phát triển đất nước nói chung. Chính vì vậy việc tổ chức phân cấp, phân quyền cũng phải tuân thủ theo các nguyên tắc cơ bản như: tất cả quyền lực nhà nước thuộc về nhân dân; bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng; tập trung dân chủ; pháp chế. Ngoài ra một số nguyên tắc chung mang tính khái quát hoạt động phân quyền có thể áp dụng là:
Đảm bảo tính thống nhất của quyền lực nhà nước: Quyền lực nhà nước là thống nhất, có sự phân công, phối hợp và kiểm soát giữa các cơ quan nhà nước để thực hiện nhiệm vụ công. Như vậy quyền lực nhà nước được hiến pháp xác định là thống nhất và được quy định cụ thể trong hệ thống văn bản quy phạm pháp luật. Đảm bảo sự thống nhất quyền lực nhà nước là đảm bảo sự thực hiện phân cấp, phân quyền một cách hiệu quả.
Bảo đảm tính hiệu quả: Phải thực hiện một cách hiệu quả thì hoạt động phân cấp, phân quyền mới phát huuy được hết những ưu điểm và mặt tích cực của nó, tránh việc phân cấp, phân quyền tràn lan, không hiệu quả gây tổn thất cho các nguồn lực của hoạt động phân cấp, phân quyền.
Đảm bảo tính phù hợp: việc phân cấp, phân quyền phù hợp với yêu cầu đổi mới và phát triển đất nước cũng như điều kiện và khả năng thực tại của từng cơ quan hành chính nhà nước, của từng địa phương là hết sức cần thiết cho sự thành công và có hiệu quả trong việc áp dụng cơ chế phân cấp, phân quyền. 
Phân cấp quản lý nhà nước phải phù hợp với trình độ phát triển kinh tế - xã hội trong từng giai đoạn. Mỗi giai đoạn khác nhau biểu hiện sự phát triển khác nhau của từng thời kỳ. Mỗi giai đoạn như vậy, nhu cầu đổi mới và phân công nhiệm vụ trong cơ quan hành chính nhà nước là khác nhau tùy thuộc vào đặc điểm và sự phát triển của xã hội, từ đó, sự phân cấp, phân quyền trong hệ thống cơ quan nhà nước được thực hiện nhằm đáp ứng nhu cầu thực tiễn của đất nước. 
Phân cấp phải phù hợp với đặc thù quản lý nhà nước trong từng ngành, lĩnh vực.Việc phân cấp phải tùy vào khả năng thực hiện và chuyên môn của từng cơ quan hành chính nhà nước, điều này là cơ sở cho việc xác định phạm vi phân cấp, phân quyền và đánh giá sự thành công khi thực hiện nhiệm vụ được phân quyền của các cơ quan hành chính. [5, tr. 61,65]
Phù hợp với đặc điểm của đơn vị hành chính - lãnh thổ: Mỗi đơn vị hành chính lãnh thổ có một đặc thù và thế mạnh cũng như đặc trưng phát triển từng lĩnh vực khác nhau. Dựa vào đặc điểm của đơn vị hành chính - lãnh thổ giúp cho việc hoạch định chiến lược và điều khiển sự chú trọng vào thế mạnh của từng để phát huy tính chủ động và thúc đẩy bản sắc từng vùng, đồng thời hạn chế những tiêu cực nảy sinh tại các khu vực, các đơn vị hành chính - lãnh thổ. 
Tại khoản 4 điều 5 luật Tổ chức Chính phủ 2015 đã quy định “Phân cấp, phân quyền hợp lý giữa Chính phủ với chính quyền địa phương, bảo đảm quyền quản lý thống nhất của Chính phủ và phát huy tính chủ động, sáng tạo, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương”. Đây là quy định chung nhất cho quy chế phân cấp phân quyền, vừa nhận định vai trò của Chính phủ và chính quyền địa phương vừa phân định trách nhiệm của các cơ quan hành chính nhà nước từ trung ương đến địa phương một cách bao quát, ngắn gọn ý nghĩa của phân cấp phân quyền cũng như các cơ quan hành chính trong hệ thống cơ quan hành chính ở nước ta.
Nguyên tắc phân cấp phân quyền được quy định tại khoản 2 điều 11 luật tổ chức chính quyền địa phương 2015 có hiệu lực từ ngày 01/01/2016, cụ thể như sau:
Thứ nhất, việc phân định thẩm quyền phải bảo đảm quản lý nhà nước thống nhất về thể chế, chính sách, chiến lược và quy hoạch đối với các ngành, lĩnh vực; bảo đảm tính thống nhất, thông suốt của nền hành chính quốc gia.
Mỗi ngành, lĩnh vực đều có một đặc thù khác nhau, cho nên các mục tiêu, chính sách và chiến lược sử dụng phát triển từng nghành là hoàn toàn khác nhau. Vì sự đa dạng và phức tạp của các lĩnh vực chuyên môn như giáo dục đào tạo, y tế, giao thông vận tải, địa chính xây dựng, nông nghiệp,...trong đó nảy sinh rất nhiều vấn đề khác nhau, để tránh sự chồng chéo hoặc lỗ hổng trong quản lý thì việc đảm bảo thống nhất quản lý nhà nước về thể chế, chính sách, chiến lược và quy hoạch đối với các ngành, lĩnh vực là điều hết sức cần thiết. Nó không chỉ mang lại hiệu quả cao trong quản lý mà còn giúp cho sự kiểm soát nhà nước được tăng cường, sử dụng các công cụ kiểm tra, thực hiện nhiệm vụ một cách hữu hiệu, nhanh chóng và hiệu quả đối với từng lĩnh vực, góp phần nâng cao tư cách và chất lượng quản lý, phát triển nền hành chính và nhà nước. [8, tr.1]
Thứ hai, phân cấp phân quyền phải bảo đảm việc phát huy quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm của chính quyền địa phương ở các đơn vị hành chính trong việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn theo quy định của pháp luật.
Việc phân cấp phân quyền trong bộ máy hành chính hay nói cách khác là phân định và phân bổ nhiệm vụ, quyền hạn xuống cho từng địa phương luôn song song với việc đánh giá hiệu quả và chất lượng quản lý, xử lý công vụ của cấp hành chính được phân quyền. Trong hoạt động của các cơ quan hành chính, việc phân cấp, phân quyền không chỉ là để giảm nhẹ gánh nặng nhiệm vụ công cho cơ quan hành chính cấp trên mà nó còn tạo điều kiện cho cơ quan hành chính cấp dưới phát huy được khả năng làm việc, hiệu quả hoạt động, nâng cao vai trò và vị trí của cơ quan mình trong hệ thống bộ máy hành chính. Vì vậy việc đảm bảo phát huy quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cảu chính quyền địa phương ở các đơn vị hành chính trong việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước trên địa bàn theo quy định của pháp luật là hết sức cần thiết, đây là nguyên tắc nhằm phát huy tối đa hiệu quả hoạt động cũng như nâng cao tinh thần trách nhiệm của cán bộ công chức đối với nhiệm vụ được giao.
Thứ ba, phân định thẩm quyền phải kết hợp chặt chẽ giữa quản lý theo ngành với quản lý theo lãnh thổ, phân định rõ nhiệm vụ quản lý nhà nước giữa chính quyền địa phương các cấp đối với các hoạt động kinh tế - xã hội trên địa bàn lãnh thổ.
Quản lý theo ngành (phân quyền theo chiều ngang) và quản lý theo lãnh thổ (phân quyền chiều dọc) là hai phương pháp phân quyền quản lý cơ bản của bộ máy hành chính nhà nước. Việc xác định và kết hợp chặt chẽ giữa chính quyền địa phương các cấp đối với các hoạt động kinh tế - xã hội là mấu chốt thực hiện quản lý thống nhất giữa công vụ chung và công vụ chuyên môn, nghĩa là sự phối hợp giữa giải quyết việc hành chính mang tính bao quát và giải quyết việc hành chính mang tính chuyên ngành cụ thể. Xác định nhiệm vụ quản lý và thực hiện nhiệm vụ quản lý là rất quan trọng, nhằm tránh sự chồng chéo trong nhiệm vụ hoặc để hổng vấn đề khi giải quyết vụ việc hành chính, tăng cường siết chặt hiệu quả hoạt động trong phạm vi địa bàn lãnh thổi trên tất cả các lĩnh vực đã được quy định cụ thể.
Thứ tư, việc phân định thẩm quyền phải phù hợp với điều kiện, đặc điểm nông thôn, đô thị, hải đảo và đặc thù của các ngành, lĩnh vực. 
Không chỉ các lĩnh vực khác nhau có những đặc thù riêng mà cả những địa bàn khác nhau như nông thôn, đô thị, hải đảo,...cũng đều có một đặc điểm riêng biệt mang tính đặc trưng của từng vùng miền, từng khu vực. Để có thể phát huy tối đa điểm mạnh và hạn chế điểm yếu của từng vùng miền, từng ngành, lĩnh vực thì việc phân định thẩm quyền phù hợp là yếu tố chủ chốt, tạo sự chủ động trong quản lý đối với các vùng miền và các lĩnh vực khác nhau. Ví dụ như vùng nông thôn có thế mạnh về trồng trọt thì chính quyền địa phương có thể có quyền quyết định cây giống, vụ mùa, quy hoạch diện tích và xây dựng chiến lược phát triển kinh tế riêng cho địa phương mình, đối với đô thị có thế mạnh về dịch vụ thì chính quyền địa phương có thể quản lý và quy định mật độ kinh doanh dịch vụ, hướng phát triển các dịch vụ phù hợp với địa bàn mình qunả lý,... Như vậy mỗi vùng miền, mỗi ngành, mỗi lĩnh vực đề phải có một cơ chế quản lý phù hợp dựa trên sự phân định thẩm quyền phù hợp từ trung ương xuống địa phương.
Thứ năm, những vấn đề liên quan đến phạm vi từ hai đơn vị hành chính cấp xã trở lên thì thuộc thẩm quyền giải quyết của chính quyền địa phương cấp huyện; những vấn đề liên quan đến phạm vi từ hai đơn vị hành chính cấp huyện trở lên thì thuộc thẩm quyền giải quyết của chính quyền địa phương cấp tỉnh; những vấn đề liên quan đến phạm vi từ hai đơn vị hành chính cấp tỉnh trở lên thì thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan nhà nước ở trung ương, trừ trường hợp luật, nghị quyết của Quốc hội, pháp lệnh, nghị quyết của Ủy ban thường vụ Quốc hội, nghị định của Chính phủ có quy định khác.
Việc đưa ra nguyên tắc này là hết sức cần thiết cho việc giải quyết mâu thuẫn và đảm bảo thống nhất, tập trung từ trung ương tới địa phương. Các vấn đề nảy sinh giữa các cơ quan hành chính cùng cấp với nhau là các cơ quan có vị trí pháp lý ngang nhau trong cơ cấu bộ máy hành chính nên đưa lên cấp trên giải quyết để đảm bảo sự công bằng, khách quan và bảo đảm được vai trò, vị trí của cơ quan hành chính cấp trên trực tiếp. Nếu không có quy định khác của pháp luật thì việc quy định thẩm quyền giải quyết này thể hiện sự bao quát và hiệu lực quyết định có tính bắt buộc thi hành đối với cả hai bên, mang lại hiệu quả trong việc thi hành quyết định giải quyết vấn đề.
Thứ sáu, chính quyền địa phương được bảo đảm nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn đã được phân quyền, phân cấp và chịu trách nhiệm trong phạm vi được phân quyền, phân cấp.
Để thực hiện nhiệm vụ thì nguồn lực là điều không thể thiếu. Việc phân định quyền hạn và nhiệm vụ của cơ quan hành chính cấp trên cho cơ quan hành chính cấp dưới phải đi kèm với phân bổ và bảo đảm nguồn lực thì mới có thể đảm bảo việc thi hành công vụ. Việc đảm bảo nguồn lực này không chỉ nguồn lực về tài chính mà còn là nguồn lực về nhân sự, cơ sở vật chất,... để tối ưu hóa việc thực thi quyết định phân cấp phân quyền. Đây là điều kiện cần cho hoạt động của cơ quan hành chính đối với công vụ, nhằm hiện thực hóa hoạt động được giao.
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