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Tóm tắt: Việc đào tạo luật hiện nay đang thay đổi nhanh chóng trên thế giới và với nhiều mô hình đào tạo khác nhau nhưng chủ yếu theo hai hướng là đào tạo hàn lâm để cấp bằng cử nhân luật và học để hành nghề luật. Bài viết dưới đây, tác giả trao đổi về việc áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực, đổi mới và nâng cao chất lượng đào tạo đối với ngành học quan trọng này nhằm đáp ứng được nhu cầu của xã hội trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế.
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Hiện nay ở Việt Nam có khoảng 50 cơ sở đào tạo cử nhân luật, với số lượng khoảng trên 200.000 ngàn người học. Phần lớn những người sau khi tốt nghiệp đều hướng đến hành nghề liên quan đến hoạt động pháp luật như điều tra viên, kiểm sát viên, thẩm phán, thanh tra, quản tài viên, đấu giá viên, công chứng viên, luật sư và chuyên viên pháp lý trong các doanh nghiệp, công chức, viên chức các cơ quan nhà nước, tổ chức xã hội, các hiệp hội, cơ quan truyền thông… Một tỷ trọng đáng kể cử nhân luật đang có xu hướng thành lập và điều hành các doanh nghiệp, cạnh tranh trực tiếp với cử nhân các ngành kinh tế hay quản trị kinh doanh[footnoteRef:1]. Điều này cho thấy, việc đào tạo luật ngày nay cần trang bị cho người học kiến thức và kỹ năng đủ để cạnh tranh linh hoạt trong thị trường việc làm ngày càng đa dạng. Để đạt được mục tiêu này, trước hết cần đổi mới phương pháp giảng dạy trong đào tạo cử nhân luật. [1:  Phạm Duy Nghĩa (2014), Phương pháp nghiên cứu luật học, Nxb Công an nhân dân, Hà Nội] 

Bài viết này chúng tôi không bàn về chương trình và nội dung giảng dạy ngành luật mà dưới góc nhìn của một giảng viên của Khoa Luật, Trường Đại học Duy Tân, trực tiếp làm công tác giảng dạy, chúng tôi tham gia trao đổi một số suy nghĩ về đổi mới phương pháp giảng dạy, với mong muốn góp phần vào việc nâng cao chất lượng đào tạo của Trường Đại học Duy Tân nói riêng và đào tạo cử nhân luật nói chung.
Chúng ta đều biết, trong các phương pháp giảng dạy tương tác thì mỗi phương pháp đều thể hiện những ưu điểm và nhược điểm riêng của mình, song dựa trên những phương pháp được sử dụng nhiều nhất thì kết quả nghiên cứu thể hiện tỷ lệ phần trăm khả năng tiếp thu kiến thức tương ứng với các hoạt động học tập của người học. Cụ thể là phương pháp thuyết trình (tức là phương pháp giảng dạy truyền thống) thì người học chỉ tiếp thu được 5% kiến thức, tiếp theo là phương pháp đọc giúp người học nhớ được 10% kiến thức, phương pháp xem trình diễn tình huống thực tế giúp người học nhớ được 30%. Nếu người học thảo luận trong nhóm nhỏ họ sẽ nhớ được 50%. Nếu họ được hướng dẫn bằng các minh họa và sau đó được yêu cầu thực hành, sẽ nhớ được 75%. Và nếu sinh viên trực tiếp tư vấn hoặc giảng dạy cho người khác, họ sẽ nhớ đến 90% kiến thức.
Đối với đặc thù của sinh viên ngành Luật thì phương pháp dạy học theo tình huống là phương pháp tối ưu. Sau khi đã được cung cấp các kiến thức lý thuyết, một bài tập tình huống sẽ giúp sinh viên có cái nhìn sâu hơn và thực tiễn hơn về vấn đề lý thuyết đã được học. Thông qua việc xử lý tình huống, sinh viên sẽ có điều kiện để vận dụng linh hoạt các kiến thức lý thuyết.
Phương pháp dạy học bằng tình huống tạo ra những cơ hội giúp sinh viên có được những kinh nghiệm thực tế, trau dồi và phát triển được các kỹ năng thực hành cần thiết khi ra trường. Đặc biệt, việc áp dụng lý thuyết vào thực tế, kỹ năng liên kết kiến thức của các môn học khác nhau để giải quyết các vấn đề và ra quyết định.
Nếu tình huống được xây dựng có chất lượng và giảng viên có kỹ năng tốt trong việc giảng dạy bằng phương pháp tình huống sẽ giúp sinh viên say mê tìm tòi và giải đáp những thắc mắc được xây dựng dựa trên những câu hỏi được giảng viên đặt ra trong tình huống..
 Giúp sinh viên phát huy khả năng tư duy, sáng tạo của mình để đưa ra những hướng giải quyết phù hợp. Nâng cao kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng phân tích, giải quyết vấn đề, kỹ năng trình bày, bảo vệ và phản biện ý kiến trước đám đông.
 Giúp sinh viên có thể tiếp thu nội dung kiến thức bài giảng dễ dàng, sâu và nhớ lâu hơn các phương pháp giảng dạy truyền thống. Đây chính là lúc các lý thuyết rời rạc của một môn học được nối lại thành bức tranh tổng thể.
Đây là phương pháp phổ biến được áp dụng cho sinh viên ngành Luật và đem lại những tín hiệu tích cực. Hiện nay có rất nhiều sinh viên Luật ra trường và tìm được nhiều công việc tốt ở các doanh nghiệp, các ngân hàng, văn phòng Luật sư. Vì đã được học trên lớp nên các bạn không còn bỡ ngỡ khi được được giao giải quyết các tình huống thực tế, kĩ năng giải quyết tình huống của các bạn được đánh giá rất cao...vì thế, đây là phương pháp nên áp dụng trong mỗi lớp học.
Một phương pháp dạy học luật nữa được áp dụng đó là phương pháp tư duy phản biện (tranh luận). Phương pháp này giúp cho sinh viên rèn tư duy lô gic, nhanh nhạy khi giải quyết tình huống, đặc biệt là khả năng tranh biện của sinh viên. Phương pháp này cũng được lấy làm thể lệ cho các cuộc thi tranh biện của các trường đào tạo luật hiện nay.
Phương pháp này được áp dụng trong việc giảng dạy các môn luật chuyên ngành, được áp dụng cho các vấn đề về pháp luật mà còn nhiều ý kiến và quan điểm khác nhau như vấn đề về hôn nhân đồng giới, vấn đề mại dâm, hình phạt tử hình, hợp thức hóa hình thức đánh bạc...Lưu ý rằng giảng viên phải thông báo cho sinh viên trước khi bắt đầu buổi tranh luận để họ có thể chuẩn bị tâm lý và lắng nghe quan điểm của người khác. Điều quan trọng là giảng viên đóng vai trò là trọng tài, điều khiển cuộc ttranh luận phải tạo cho sinh viên một không khí thoải mái và cởi mở để sinh viên có thể thẳng thắn tranh luận và đưa ra quan điểm của mình.
Việc giảng dạy cho sinh viên theo phương pháp này giúp sinh viên rèn kỹ năng tư duy và phản biện. Sau khi ra trường, sinh viên làm việc trong các cơ quan tư pháp (tòa án, viện kiểm sát) hoặc luật sư sẽ dễ dàng tiếp cận và phát triển kỹ năng tranh tụng tại các phiên tòa, đưa ra luận cứ chứng minh hoặc bảo vệ cho các quan điểm của mình. 
Sinh viên có thể được chia thành hai nhóm, hay những nhóm nhỏ để chuẩn bị sẵn sàng các ý kiến tranh luận cho bên của họ. Cả nhóm sẽ giúp những người được lựa chọn đứng ra thay mặt nhóm tranh luận. Sau đó, cuộc tranh luận bắt đầu và sinh viên biểu quyết ủng hộ hay chống đối đề tài.
Giảng viên nên theo những bước sau đây khi tiến hành hoạt động tranh luận:
- Bước 1: Đưa đề tài tranh luận cho các nhóm và chọn những nhóm tranh luận ủng hộ và chống đối.
- Bước 2: Sinh viên tập hợp theo nhóm và chuẩn bị ý kiến tranh luận và chọn hai người trình bày ý kiến tranh luận của nhóm. Một người sẽ trình bày chính để đưa ra các ý kiến tranh luận của nhóm, người còn lại sẽ phản biện các ý kiến tranh luận của nhóm còn lại.
- Bước 3: Giảng viên cho phép người trình bày chính của nhóm ủng hộ trình bày trước các ý kiến tranh luận trong khoảng thời gian giới hạn (thong thường là 5 phút).
Bước 4. Giảng viên cho phép người trình bày chính của nhóm chống đối trình bày trước các ý kiến tranh luận trong khoảng thời gian giới hạn thỏa thuận trước (thong thường là 5 phút)
- Bước 6: Yêu cầu tất cả sinh viên biểu quyết chọn tranh luận của bên nào là hay nhất và chọn bên chiến thắng cho cuộc tranh luận.
- Bước 7: Giảng viên tổng kết, nhận xét đánh giá và đưa ra kết luận, cho điểm.
Một cách tổ chức khác của phương pháp tranh luận đó là chia sinh viên làm các nhóm nhỏ gồm 3 thành viên. Việc tranh luận được tiến hành 3 lượt lần lượt 2 thành viên đầu của 2 nhóm trình bày quan điểm của nhóm mình về việc ủng hộ hay phản đối. Lượt thứ 2 do 2 thành viên tiếp theo đưa ra luận cứ để bác bỏ quan điểm của đối phương. Trong lượt tranh luận này, các bên có quyền đặt câu hỏi cho đội còn lại và đội được đặt câu hỏi có thể bỏ qua nhưng ít nhất phải trả lời được 1 câu hỏi của nhóm đối phương. Lượt thứ ba thì 2 thành viên còn lại sẽ chốt lại vấn đề, bảo vệ quan điểm của nhóm mình mà không tranh luận thêm. Các thành viên được trình bày trong một khoảng thời gian được ấn định. Nếu vi phạm về thời gian sẽ bị trừ điểm.
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