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Một phương pháp nữa hiện nay đang được Khoa Luật áp dụng để giảng dạy cho các môn học chuyên ngành, đó là phương pháp dạy học được tổ chức theo mô hình tư vấn pháp luật cộng đồng dưới hình thức đóng vai nhóm chuyên gia tư vấn, các nhóm còn lại đóng vai người đi tư vấn. Phương pháp này giúp cho sinh viên phát triển kỹ năng tư vấn pháp luật, một kỹ năng không thể thiếu của một người luật sư tư vấn. Việc giảng dạy theo mô hình này giúp cho sinh viên hình dung tổng thể một quá trình tư vấn pháp luật, bắt đầu từ việc tiếp xúc khách hàng, tiếp nhận thông tin, yêu cầu của khách hàng, đánh giá nhu cầu của khách hàng và vận dụng pháp luật để đưa ra những hướng dẫn, định hướng những cách giải quyết vấn đề mà khách hàng đặt ra. Từ đó giúp sinh viên ra trường tiếp cận công việc tư vấn pháp luật một cách nhanh chóng.
Để tiến hành phương pháp này, giảng viên nên theo các bước sau đây để mục tiêu bài giảng đạt yêu cầu đặt ra:
Bước 1. Giao chuyên đề, đề tài cho buổi tư vấn để sinh viên chuẩn bị trước, hướng dẫn cho sinh viên tìm tài liệu và định hướng nghiên cứu, Nếu giảng viên không cho sinh viên chuẩn bị tốt thì buổi tư vấn sẽ khó thành công.
Bước 2. Lựa chọn trước nhóm làm chuyên gia tư vấn cho buổi tư vấn, giao nhiệm vụ và hướng dẫn nhóm tư vấn nghiên cứu tài liệu, dự liệu các tình huống pháp luật có thể phát sinh mà cộng đồng cần tư vấn, chú ý những vấn đề thực tiễn, bức xúc đang diễn ra.
Bước 3. Giao nhiệm vụ cho các nhóm còn lại, hướng dẫn cho các nhóm nghiên cứu tài liệu, lựa chọn và chuẩn bị các tình huống hỏi.
Bước 4. Hướng dẫn các nhóm cách thức đóng vai để thực hiện buổi tư vấn pháp luật. Yêu cầu đặt ra đối với nhóm chuyên gia là thực hiện từ khâu tiếp xúc khách hàng, lắng nghe, tiếp nhận thông tin, định hướng tư vấn và trực tiếp tư vấn cho khách hàng. Trong trường hợp nhóm chuyên gia không thực hiện được yêu cầu của người tư vấn thì giảng viên sẽ hỗ trợ và thực hiện việc tư vấn để cho nhóm chuyên gia theo dõi và học hỏi thêm.
Bước 5. Giảng viên nêu nhận xét, kết luận các vấn đề đã được đưa ra tại buổi tư vấn và cho điểm các nhóm. (Chú ý cho điểm khuyến khích nhóm chuyên gia trả lời xuất sắc, nhóm tư vấn có câu hỏi hay, cho điểm trừ với các nhóm không có câu hỏi tư vấn).
Một hình thức biến thể của phương pháp này đó là tổ chức thành các buổi giảng dạy pháp luật cho cộng đồng. Một nhóm được phân công làm nhóm giảng dạy, chuẩn bị bài giảng và các vấn đề cần thiết cho một buổi giảng dạy theo từng đề tài mà giảng viên giao. Nhóm sinh viên còn lại đóng vai người học với nhiều đối tượng khác nhau theo từng buổi học. Mô hình này hiện nay Khoa Luật đang áp dụng để giảng dạy cho Môn Tranh tài giải pháp PBL 396, đã được các giảng viên của khoa thảo luận, góp ý và biên soạn thành chuyên đề. Việc áp dụng phương pháp này đã đem lại hiệu quả và rèn cho sinh viên rất nhiều kỹ năng mà một người làm công tác pháp luật cần để sinh viên ra trường có thể tiếp cận ngay với công việc.
Một phương pháp dạy luật khá đặt thù được nhiều trường đào tạo luật áp dụng và cũng đang được Khoa Luật áp dụng để giảng dạy cho các học phần Luật tố tụng và trở thành nội dung thực hành cho Môn Tranh tài giải pháp PBL 496 đó là phiên tòa giả định.
Phiên tòa giả định bao gồm các bài tập tình huống, các bản án đã được các tòa án đã xét xử được nhóm giảng viên của Khoa tập hợp và biên soạn lại làm tư liệu học cho sinh viên. Mô hình phổ biến nhất của phiên tòa giả định là cho sinh viên tổ chức như một buổi xét xử của tòa án, có đầy đủ thẩm phán, hội thẩm nhân dân, thư ký toà án, kiểm sát viên, luật sư, bị cáo hoặc đương sự…Trên cơ sở nội dung vụ án, những sinh viên đảm nhận các vai trò trong phiên tòa phải tự thực hiện các nhiệm vụ của mình như kiểm sát viên phải viết cáo trạng hoặc bản luận tội, luật sư viết bài bào chữa, thẩn phán chủ tọa phiên tòa viết bản án… dưới sự hướng dẫn và giúp đỡ của giảng viên. Trong các buổi học, sinh viên có thể tập các phần của phiên tòa như thủ tục bắt đầu phiên tòa, thủ tục xét hỏi, thủ tục tranh luận…
Khi việc tập luyện và dàn dựng hoàn thành, giảng viên tổ chức các buổi diễn án, ở đó giống như một phiên tòa thực sự từ trang phục, mô hình phòng xử án và các bước, các thủ tục tiến hành tố tụng tại phiên tòa được tái hiện đầy đủ.
Phương pháp dạy học này đã đem lại hứng thú cho người học, qua đó giúp sinh viên cảm nhận được hệ thống pháp luật, cảm nhận được hơi thở của đời sống pháp luật và hình dung gần hơn cho nghề nghiệp tương lai của mình.
Tóm lại, giảng dạy tích cực cần theo hướng giảm bớt thời lượng lý thuyết, tăng giờ thảo luận, bài tập, thực hành và giờ tự học. Cần tránh giảng dạy một chiều, thụ động (đọc – chép); tăng cường tính tương tác giữa giảng viên và sinh viên, từng bước tạo cho sinh viên sự thích thú, ham mê tìm hiểu môn học tưởng chừng như khô khan, tẻ nhạt (thực ra, học luật rất nhiều vấn đề thú vị, hấp dẫn cần tìm tòi, khám phá và mang tính thực tiễn cao). Trong quá trình đó, giảng viên cần trang bị, bổ sung thêm cho sinh viên các kỹ năng mềm như kỹ năng thuyết trình, trình bày, kỹ năng tìm kiếm thông tin, kỹ năng đọc, kỹ năng làm việc nhóm và tư duy phản biện…  
Thực hiện theo phương pháp giảng dạy tích cực, giảng viên truyền đạt nội dung theo chương trình qui định, hoặc một chủ đề. Trong quá trình truyền đạt, giảng viên nêu câu hỏi, đồng thời khích lệ, yêu cầu sinh viên cùng đặt câu hỏi. Với cách làm như vậy, theo chúng tôi phương pháp này đã tạo được môi trường dân chủ trong giảng dạy, học tập thông qua trao đổi, tranh luận, chọn lọc, đúc kết, tích tụ kiến thức cho người học ngay khi học ở trên lớp, đồng thời trang bị cho người học hành trang vào đời. 
Để thực hiện tốt phương pháp này, giảng viên cần đưa vào nội dung bài giảng những vụ án, những tình huống pháp lý có tính hấp dẫn và điển hình. Từ những vấn đề của thực tế, giảng viên nêu ra các câu hỏi, yêu cầu sinh viên phải chuẩn bị bài tập, các nhiệm vụ ở nhà, khuyến khích, đồng thời phải dùng cả đến biện pháp bắt buộc để đòi hỏi sinh viên phải chịu khó suy nghĩ, tìm tòi, chăm chỉ trong học tập. Mặt khác, trong kết luận bài giảng của giảng viên nên là các đáp án mở, chứ không phải là duy nhất đúng. Bởi lẽ, nếu kết luận “đóng” sinh viên sẽ chủ yếu tư duy theo hướng đúng – sai và chạy theo điểm số. Vấn đề quan trọng không phải là sinh viên thuộc bài mà là hiểu vấn đề để có thể linh hoạt áp dụng trong thực tiễn vốn rất sinh động.  
Các phương pháp dạy học mà Khoa Luật hiện đang áp dụng sẽ kích thích, đòi hỏi sinh viên suy nghĩ, tìm tòi, để xem xét nhiều giải pháp khác nhau và có thể hiểu nhiều khía cạnh pháp lý cũng như có thể áp dụng được vào thực tiễn sau khi tốt nghiệp. Bởi lẽ, thực tiễn luôn luôn vận động không ngừng, pháp luật rất mênh mông, đa dạng, trong khi khối lượng thông tin và kiến thức trong quá trình đào tạo cũng chỉ có hạn. Trong bối cảnh xã hội phát triển mạnh mẽ, đa chiều, nhu cầu về trang bị kiến thức của mỗi người là vô hạn. Vì vậy, các phương pháp này sẽ giúp cho sinh viên nâng cao tính hiếu học và khả năng tự học, giúp sinh viên giải quyết các vấn đề một cách khoa học, và các đức tính quí báu đó sẽ giúp sinh viên sau khi ra trường vẫn còn ham học và có thể tiếp tục học mãi. Từ đó, chất lượng đào tạo ngành luật được khẳng định và lan tỏa trong đời sống xã hội.
Để áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực, giảng viên phải lao động trí tuệ thực sự, từ việc chuẩn bị kế hoạch dạy học, đề cương bài giảng, hệ thống câu hỏi, bài tập tình huống, các tài liệu phim ảnh, dụng cụ trực quan (nếu cần) phục vụ giảng dạy… đến việc xây dựng kịch bản chi tiết cho toàn bộ quá trình giảng dạy, trong đó xác định rõ các khâu giảng lý thuyết, thảo luận, làm bài tập, tổ chức thực hành như thế nào. 
Để đảm bảo thành công phương pháp dạy học tích cực cho sinh viên ngành luật, theo chúng tôi mỗi giảng viên cần nỗ lực vươn lên, không chỉ bằng lòng với vai trò là “thợ giảng”, dù là một “thợ tốt”. Muốn vậy, mỗi giảng viên cần xây dựng lòng yêu nghề, đam mê, tâm huyết, trách nhiệm với nghề; thường xuyên trau dồi, bổ sung kiến thức, khiêm tốn học hỏi đồng nghiệp; tích lũy kinh nghiệm thực tiễn. Trong giảng dạy luôn tìm tòi, sáng tạo; cách tiếp cận với sinh viên theo hướng thân thiện, đồng hành… Mặt khác, hệ thống giáo trình, đề cương bài giảng, tài liệu tham khảo phong phú, tạo thuận lợi cho sinh viên tiếp cận, nghiên cứu. Bên cạnh đó, giảng đường, phòng học cũng cần phải được đổi mới các trang thiết bị phù hợp, hiện đại  như máy chiếu đa năng, hệ thống âm thanh, ánh sáng, bảng tương tác thông minh, các thiết bị mô phỏng, phòng thực hành luật…; việc bố trí lịch học cùng cần nghiên cứu đảm bảo tính hợp lý và đáp ứng yêu cầu đối với phương pháp giảng dạy tích cực.
Với đặc điểm của sinh viên Đại học Duy Tân hiện nay đến từ nhiều địa bàn khác nhau, trong đó có những vùng còn có những hạn chế về sự phát triển kinh tế- xã hội; nhận thức, tư duy, động cơ học tập cũng có nhiều khác biệt, vì vậy đối với đội ngũ giảng viên còn cần có thêm những kiến thức về kinh tế, xã hội, phong tục, tập quán vùng miền để đưa vào nội dung bài giảng những vấn đề thực tiễn của địa phương, khơi gợi, tác động trực diện vào nhận thức, tình cảm giúp các em tự tin, tích cực và say mê học tập…
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