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2.2. Giải pháp khắc phục hạn chế trong thực tiễn áp dụng pháp luật
Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam đã được Quốc hội khóa XIII, kỳ họp thứ sáu thông qua ngày 28/11/2013 (Hiến pháp năm 2013), có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2014 – đây là cơ sở chính trị - pháp lý quan trọng để xây dựng, hoàn thiện bộ máy nhà nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa, đáp ứng yêu cầu xây dựng, bảo vệ đất nước trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. Hiến pháp năm 2013 đã dành Chương IX quy định về chính quyền địa phương thay cho Chương IX Hiến pháp 1992 về Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân. Với 07 điều (từ Điều 110 đến Điều 116), Hiến pháp  2013 đã sử dụng cụm từ “chính quyền địa phương” làm tên chương, đồng thời quy định vị trí, nhiệm vụ, quyền hạn của chính quyền địa phương theo hướng khái quát; bổ sung những quy định mới mang tính khái quát, xác định nguyên tắc nhằm tạo điều kiện xây dựng mô hình chính quyền địa phương có những thay đổi mang tính hiệu quả. Đảng ta luôn xác định việc tổ chức hợp lý chính quyền địa phương, phân biệt giữa chính quyền nông thôn, đô thị, hải đảo; đẩy mạnh phân cấp giữa Trung ương và địa phương và giữa các cấp chính quyền địa phương nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý, bảo đảm tính thống nhất, thông suốt trong tổ chức và hoạt động của chính quyền địa phương các cấp. Thể chế quy định của Hiến pháp và chủ trương, định hướng của Đảng về chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015, tại kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIII đã thông qua Luật tổ chức chính quyền địa phương
Phân quyền phân cấp bộ máy hành chính nhà nước là một khái niệm mới xuất hiện trong quá trình xây dựng bộ máy nhà nước ta. Đi lên từ mô hình nhà nước phong kiến, quyền lực tập trung ở trung ương sau đó chuyển sang thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội, nhà nước ta không áp dụng cơ chế phân chia quyền lực mà tập trung quyền lực vào cơ quan nhà nước ở trung ương, điển hình là việc quy định quyền quyết định các vấn đề quan trọng từ trung ương đến địa phương cho cơ quan đứng đầu. Điều này có nhiều hạn chế hơn là ưu điểm, chính vì vậy việc phân cấp phân quyền cần được đề cập và áp dụng cụ thể hơn nữa vào bộ máy nhà nước, phục vụ cho quá trình phát triển đất nước sánh vai với các cường quốc năm châu trong thời kỳ hội nhập hiện nay.
Đổi mới phân cấp phân quyền trong giai đoạn hiện nay có thể nói là một nhiệm vụ mật thiết cho việc cải cách hành chính nhà nước cũng như xây dựng một đất nước pháp quyền của dân do dân vì dân đi theo con đường Xã hội chủ nghĩa. Phân cấp phân quyền kết hợp với kiểm soát quản lý là phân công nhiệm vụ linh hoạt, sát sao sẽ hướng bộ máy hành chính tới một tương lai có nhiều tiến bộ vượt bậc, tối đa hóa lợi ích, tối thiểu hóa đầu tư. Hiện nay, việc phân cấp, phân quyền đã và đang được áp dụng thành công và mang lại nhiều lợi ích tại các quốc gia phát triển, bản thân các nước đang phát triển cũng đã bắt tay vào vấn đề áp dụng hình thức quản lý này vào nền hành chính công. Tuy mức độ phổ biến tại các quốc gia có sự khác nhau nhưng nó đều mang lại ít nhiều các mặt tích cực, trong đó có Việt Nam.
Trong những năm qua, việc phân cấp tại thành phố Đà Nẵng về cơ bản mới chỉ xuất phát từ thực tiễn của từng ngành, lĩnh vực mà chưa được xem xét, đánh giá trong tổng thể các điều kiện về nguồn lực, quy mô, tính chất, mức độ hoạt động giữa các cấp. Thành phố chưa có cơ chế và lộ trình cụ thể để thực hiện phân cấp quản lý một cách đồng bộ, toàn diện trên các lĩnh vực, chưa có quy định cụ thể cho việc đánh giá tình hình thực hiện tại các đơn vị. Đặc biệt, với một đô thị trẻ có tốc độ phát triển cao như thành phố Đà Nẵng, số lượng các dự án xây dựng được triển khai trong thời gian qua đã tăng lên đáng kể. Trong khi đó, một số lĩnh vực như quản lý tài chính - ngân sách, đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, quản lý đô thị, thẩm quyền của ủy ban nhân dân  các quận, huyện vẫn còn hạn chế nên chưa phát huy được tính chủ động, sáng tạo của chính quyền địa phương. Nhiều nhiệm vụ quản lý nhà nước về hạ tầng kỹ thuật đô thị (từ giai đoạn quy hoạch, đầu tư xây dựng đến vận hành khai thác), việc quản lý các loại hình kinh doanh dịch vụ nhỏ lẻ hiện nay vẫn đang tập trung ở cấp thành phố nên đã bộc lộ sự bị động của ủy ban nhân dân cấp quận, huyện và dấu hiệu quá tải của ủy ban nhân dân thành phố. Một số ngành, địa phương chưa có sự phối hợp chặt chẽ trong việc triển khai các quyết định về phân cấp quản lý nhà nước, do đó sau khi phân cấp vẫn còn hạn chế trong việc theo dõi, kiểm tra thường xuyên cúng như trong công tác hậu kiểm, thậm chí dẫn đến tình trạng vượt thẩm quyền khi thực hiện nhiệm vụ. Bên cạnh đó, nhận thức trong một bộ phận cán bộ, công chức chưa theo kịp với yêu cầu nhiệm vụ, còn có tư tưởng ngại khó, ngại thay đổi cơ chế quản lý, không muốn phân cấp, phân quyền. 
Khi còn tồn tại các hạn chế thì những biện pháp đề ra là điều không thể thiếu, đây là các giải pháp nhằm hoàn thiện hệ thống hành chính thông qua cơ chế phân cấp, phân quyền. Các giải pháp được đưa ra dựa trên những hạn chế, nhược điểm còn xuất hiện nhằm mục tiêu liệt kê để tìm ra những giải pháp tốt nhất nhằm phát triển tốt hơn nữa những quy chế trong pháp luật và thực tế áp dụng phân cấp, phân quyền. Dưới đây lần lượt là những giải pháp trong vấn đề pháp luật và thực tiễn nhằm làm rõ hơn nữa và làm sáng tỏ vấn đề cần nghiên cứu, tích cực tìm hiểu và đánh giá chính xác những vướng mắc trong phân cấp, phân quyền ở thời điểm hiện tại, chốt lại cốt lõi vấn đề và đưa ra những phân tích, bình luận cụ thể về các hạn chế và giải pháp khắc phục hạn chế trong cơ chế phân cấp, phân quyền bộ máy hành chính nhà nước.
Một là, cần phân biệt và tách biệt các đặc điểm đặc trưng của từng địa phương để đưa ra các quy định cụ thể, sâu sát đối với từng địa phương ở các khu vực, các vùng miền khác nhau, phù hợp với tình hình thực tế. Trong các quy định của pháp luật còn tồn tại những quy phạm mang tính khái quát, được áp dụng chung cho nhiều địa phương, nhiều vùng miền trong khi các vùng miền có những đặc tính văn hóa, xã hội, kinh tế, chính trị khác nhau. Việc chọn lựa và đưa ra những quy định mang tính cá biệt để áp dụng đối với từng đơn vị hành chính cụ thể là một yêu cầu cần thiết để khai thác tối đa những quy phạm về phân cấp, phân quyền trong việc cải cách bộ máy hành chính và tối giản hóa công vụ cho cơ quan nhà nước cấp trên. 
Hai là, cần phải tạo sự liên kết cả chiều ngang lẫn chiều dọc giữa các cơ quan, đơn vị hành chính khi thực hiện phân cấp, phân quyền; tạo điều kiện tối đa cho các cơ quan hành chính nhà nước cân đối các nguồn lực để giải quyết nhiệm vụ được giao phó.
Ba là, cần hệ thống hóa và rà soát các văn bản pháp luật để xây dựng cơ chế điều chỉnh chung nhất cho vấn đề phân cấp, phân quyền, tránh chồng chéo, mâu thuẫn khi chọn luật áp dụng. Pháp luật là cơ sở cho việc giải quyết vấn đề thực tiễn, để thực tiễn được giải quyết thuận lợi và hiệu quả thì hệ thống pháp luật và các văn bản pháp lý phải có sự thống nhất với nhau về cả từ ngữ sử dụng và quy phạm điều chỉnh. Văn bản ban hành sau phải tham khảo văn bản ban hành trước đó để tránh mâu thuẫn trong việc lựa chọn từ ngữ diễn đạt, điều này giúp cho việc giải thích pháp luật và hiểu từ ngữ pháp luật được dễ dàng, thống nhất, áp dụng cho mọi trường hợp nếu có liên quan tới vấn đề pháp luật điều chỉnh. Để việc áp dụng pháp luật được nhanh chóng, thuận lợi thì văn bản pháp luật khi ban hành cần tránh việc ban hành đại trà, mâu thuẫn với văn bản trước đó hoặc văn bản của cơ quan nhà nước khác đã điều chỉnh. Để làm được điều này, các sáng kiến pháp luật và dự thảo luật cần được xem xét một cách kỹ lưỡng trước khi thông qua, hoặc có cơ chế đảm bảo hiệu lực thi hành để khi áp dụng không chồng chéo với các quy định khác.
Bốn là, đẩy mạnh triển khai các nội dung phân cấp phân quyền đã được pháp luật điều chỉnh, đưa pháp luật vào thực tiễn áp dụng; phân định rõ ràng trách nhiệm giữa cơ quan nhà nước cấp trên và cơ quan nhà nước cấp dưới, giữa người đứng đầu và tập thể cơ quan trong phân cấp, phân quyền. Và tăng cường sự phối hợp và hợp tác thực hiện nhiệm vụ giữa địa phương và bộ, giữa các địa phương với nhau.
Năm là, Chính phủ và cơ quan nhà nước cấp trên khi phân cấp, phân quyền cần tăng cường kiểm soát việc cung cấp kinh phí và xét duyệt kinh phí cho việc thực hiện nhiệm vụ của cơ quan nhà nước cấp dưới, tránh tình trạng thất thoát ngân sách vào mục đích không chính đáng.
Yêu cầu đặt ra là phải đẩy mạnh việc kiểm tra, kiểm soát và rà soát chặt chẽ quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ trong phân cấp, phân quyền của cơ quan hành chính được phân cấp, phân quyền. Chính phủ và cơ quan nhà nước cần yêu cầu lập báo cáo chi tiết cho kinh phí thực hiện so với chất lượng hoạt động để đánh giá sự cân đối và chính xác khi sử dụng kinh phí cho việc hoàn thành nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó cũng phải đưa ra các chế tài, các biện pháp xử lý đối với những hoạt động gây thiệt hại lợi ích công một cách không chính đáng và thiếu minh bạch để tạo hiệu ứng răn đe và thắt chặt nguồn ngân sách cho việc phân cấp, phân quyền, giảm thiểu thất thoát ngân sách, dự trữ nguồn kinh phí cho các hoạt động khác, đồng thời làm trong sạch bộ máy hành chính nhà nước khi thực hiện nhiệm vụ.
Chung quy, việc đưa ra các biện pháp trên nhằm giải quyết những vướng mắc còn tồn tại trong thực trạng phân cấp, phân quyền trong pháp luật cũng như trong thực tế. Tìm ra những biện pháp hữu hiệu và bám sát với tình hình thực tế là góp phần tăng tính hiệu quả khi triển khai hoạt động và hoàn thiện cơ chế phân cấp, phân quyền. Tuy những biện pháp này còn chưa được áp dụng nhưng nó là phương hướng để đánh giá và nâng cao hơn nữa chất lượng cải cách bộ máy hành chính trong tương lai. Việc đánh giá hạn chế và đưa ra giải pháp là hết sức cần thiết nếu muốn xây dựng bộ máy hành chính tốt hơn, xây dựng cơ chế quản lý hiệu quả hơn và áp dụng phân cấp, phân quyền với chất lượng cao hơn.
Nhìn vào pháp luật và việc áp dụng pháp luật trong phân cấp phân quyền, chúng ta có thể thấy được những ưu điểm và hạn chế nhất định. Phân cấp, phân quyền là hoạt động phân định nhiệm vụ, quyền hạn của cơ quan hành chính nhà nước trung ương hoặc cơ quan hành chính nhà nước cấp trên cho cơ quan hành chính nhà nước tại địa phương hoặc cơ quan hành chính nhà nước cấp dưới theo chiều dọc dựa trên những nhu cầu và khả năng thực tiễn nhằm giải quyết công vụ quản lý hành chính nhà nước.
Những ưu điểm là thành công và là kết quả tích cực mà bộ máy hành chính nhà nước ta đã đạt được. Bên cạnh đó, việc dựa vào các quy định của pháp luật về phân cấp, phân quyền cũng như nhìn vào thực tiễn áp dụng pháp luật là cán cân chỉ rõ những hạn chế, tồn tại và vướng mắc còn tồn đọng kể cả về lý thuyết và thực tiễn hoạt động. Để cơ chế phân cấp, phân quyền trong bộ máy hành chính nhà nước được thực hiện ngày càng hiệu quả, nâng cao chất lượng và tối ưu hóa chức năng của bộ máy hành chính thì những biện pháp được đề xuất dựa trên những hạn chế trong cơ chế này là những kiến nghị nhằm hoàn thiện hơn nữa các quy định của pháp luật cũng như tăng cường việc áp dụng pháp luật vào thực tiễn một cách tích cực. 
Việc nâng cao hiệu quả hoạt động phân cấp, phân quyền khẳng định vai trò lãnh đạo của bộ máy hành chính nhà nước, đồng thời tạo ra niềm tin cho nhân dân đối với cơ quan hành chính nhà nước, đưa bộ máy hành chính trở nên chuyên môn hóa cao hơn về khả năng quản lý và giải quyết nhiệm vụ hành chính. 
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