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[bookmark: _Toc2716714]2.2. Một số giải pháp nhằm nâng cao chất lượng giải quyết tranh chấp bằng phương thức trọng tài thương mại
Trọng tài thương mại được các chuyên gia kinh tế đánh giá là phương thức giải quyết tranh chấp trong tương lai với nhiều ưu điểm nổi trội. Do vậy, Việt Nam muốn hội nhập vào nền kinh tế thế giới một cách nhanh chóng và bền vững thì phải nâng cao chất lượng giải quyết các vụ tranh chấp bằng trọng tài, cụ thể: 
Một là, cần không ngừng hoàn thiện hệ thống pháp luật nói chung và pháp luật về trọng tài nói riêng cho phù hợp với xu thế phát triển chung. Tạo dựng một hành lang pháp lý vững chắc cho cơ quan này có được vị thế trong vai trò giải quyết tranh chấp không kém cạnh gì Hội đông xét xử của Tòa án. 
Hai là, bên cạnh việc hoàn thiện hệ thống pháp luật, Nhà nước cũng cần có hành động cụ thể nhằm hỗ trợ cơ chế cho hoạt động này. Điển hình như như ở Trung Quốc, các Uỷ ban trọng tài được cung cấp trụ sở cùng phương tiện làm việc trong thời gian đầu trước khi tự hoạt động. Ngoài ra, cơ quan Nhà nước cần có những hành động cụ thể để các doanh nghiệp tiếp cận dịch vụ trọng tài bằng mọi hình thức như tổ chức hội thảo, tọa đàm, quảng bá trên báo, đài, trang thông tin điện tử về những ưu việt của phương thức giải quyết tranh chấp kinh doanh thương mại bằng trọng tài, lợi ích của các doanh nghiệp khi sử dụng dịch vụ này. [3, tr. 1-2] 
Ba là, tăng cường tuyên truyền, phố biến pháp luật về trọng tài cho các doanh nghiệp. Tuyên truyền, phổ biến cần có tổ chức, cách thức, kế hoạch và sự hỗ trợ của cơ quan Nhà nước. Đội ngũ tuyên truyền, phổ biến phải là những người có ý thức cao, am hiểu pháp luật trọng tài, có trình độ chuyên sâu như trọng tài viên, thẩm phán, luật sư, chuyên gia kinh tế, sinh viên luật… Công tác tuyên truyền, phổ biến cần có kinh phí ổn định, để hoạt động này diễn ra theo đúng kế hoạch, không bị gián đoạn, ảnh hưởng bởi kinh phí. Ngoài ra, công tác giảng dạy pháp luật trọng tài thương mại phải luôn có tính giáo dục rộng khắp, lan tỏa từ trường học, doanh nghiệp, cho đến những cán bộ quản lý doanh nghiệp, pháp chế doanh nghiệp. 
Quá trình hội nhập quốc tế đặt ra những nhiệm vụ nặng nề đối với ngành Tòa án Việt Nam trong việc giải quyết các tranh chấp kinh doanh thương mại, trọng tài là một trong những phương thức giải quyết tranh chấp ngoài Tòa án mang lại hiệu quả cao nhất và có ý nghĩa vô cùng quan trọng: 
Thứ nhất, phương thức này được sử dụng dựa trên sự thống nhất ý chí, sự tự do thỏa thuận của các chủ thể tham gia hoạt động kinh doanh thương mại khi có phát sinh tranh chấp giữa chính các chủ thể đó. Trọng tài giải quyết tranh chấp kinh doanh thương mại luôn mang lại những lợi ích thiết thực cho các nhà kinh doanh, tạo cơ hội cho các bên lựa chọn và chỉ định trọng tài viên mà họ tín nhiệm, điều này có ý nghĩa rất quan trọng để giúp các bên có được sự công bằng và thỏa mãn trong việc bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của họ.
Thứ hai, có thể nói sự ra đời của trọng tài là nhằm chia sẽ và giảm nhẹ gánh nặng xét xử cho Tòa án trong giải quyết tranh chấp kinh doanh thương mại, giảm bớt áp lực cho các người tiến hành tố tụng tại Tòa án, tạo sự hài hòa cân đối vấn đề giải quyết tranh chấp trong đời sống kinh tế xã hội. Đồng thời đáp ứng nhu cầu giải quyết tranh chấp kinh doanh thương mại một cách nhanh – gọn cho các nhà kinh doanh, hạn chế được sự tốn kém thời gian. 
Thứ ba, thực tiễn giải quyết bằng trọng tài thương mại sẽ chỉ ra được những bất cập trong các quy định của pháp luật và tạo định hướng cho việc hoàn thiện pháp luật, tạo hàng lang pháp lý nâng cao chất lượng kiểm soát hoạt động kinh doanh thương mại. Nhờ đó làm tiền đề động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế, bởi nó sẽ tháo bỏ các rào cản trong kinh doanh, thiết lập lại sự tin tưởng, tín nhiệm lẫn nhau cho các chủ thể tham gia hoạt động kinh doanh thương mại.
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Trong xu thế hội nhập kinh tế quốc tế, việc xảy ra các tranh chấp thương mại là điều không thể tránh khỏi. Hiện có rất nhiều phương pháp giải quyết tranh chấp nhưng phương pháp giải quyết tranh chấp bằng trọng tài đang được xem trọng trên trường quốc tế. Tuy nhiên, làm thế nào để sáng tỏ những lợi thế trong giải quyết tranh chấp thương mại quốc tế bằng trọng tài và tận dụng hiệu quả hoạt động này tại Việt Nam đang là vấn đề đặt ra.
Trọng tài là một trong những phương thức giải quyết tranh chấp ngoài Tòa án mang lại hiệu quả cao nhất, có thể nói sự ra đời của trọng tài là nhằm chia sẽ và giảm nhẹ gánh nặng xét xử cho Tòa án. Là một thiết chế tài phán tư, trọng tài có những điểm khác biệt so với phương thức Tòa án, như thẩm quyền phát sinh khi có thỏa thuận trọng tài, khả năng giải quyết nhanh chóng, mềm dẻo, linh hoạt, không mất nhiều thời gian nên phương thức trọng tài ngày càng sự quan tâm của các nhà kinh doanh. Một trở ngại to lớn là sự quan tâm này không đồng nghĩa sự am hiểu pháp luật trọng tài, dẫn đến phương thức giải quyết tranh chấp kinh doanh thương mại bằng trọng tài còn gặp nhiều rào cản ở Việt Nam. Tuy nhiên với những hoàn thiện về xây dựng pháp luật trọng tài và các chính sách hỗ trợ giáo dục, tuyên truyền đang ngày càng nâng vị thể của phương thức này lên một tầm cao mới. 
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