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1. Ứng dụng phương pháp giảng dạy bằng tình huống trong dạy học môn  Luật Hành chính 
Dựa trên những phát hiện đã phân tích trên, bài viết đề xuất cách thức tiếp cận giảng dạy Luật Hành chính nhằm đạt những mục đích sau: (i) Lồng ghép có hiệu quả nhất lý thuyết với thực tiễn nhằm đạt được mục đích đặt ra của từng nội dung; (ii) Phát huy tính chủ động, tự giác của sinh viên khi tham gia làm bài tập nhóm, hướng dẫn kỹ năng đặt vấn đề, và buộc sinh viên phải nghiên cứu luật thực định để giải quyết vấn đề; (iii) Phát huy được sở trường của giảng viên. Trên thực tế thì không có phương pháp nào là phương pháp được sử dụng tối ưu nhất, bởi mỗi phương pháp giảng dạy dù là chủ động thì cũng đều có ưu và nhược điểm riêng. Song phương pháp giảng dạy thông qua tình huống phát huy được đáng kể tính tích cực, chủ động của người học trong việc tiếp thu tri thức so với phương pháp học thụ động. 
Có nhiều cách định nghĩa khác nhau về tình huống như tình huống là những câu chuyện thực tế với mục đích mang thông điệp giáo dục hay tình huống là lượng thông tin trong đó chứa đựng mâu thuẫn không thể giải quyết bằng sự tái hiện. Lợi ích mà phương pháp đó mang lại cho người học được thể hiện cụ thể như sau:
· Phương pháp dạy học bằng tình huống tạo ra những cơ hội giúp sinh viên có được những kinh nghiệm thực tế, trau dồi và phát triển được các kỹ năng thực hành cần thiết khi ra trường. Đặc biệt, việc áp dụng lý thuyết vào thực tế, kỹ năng liên kết kiến thức của các môn học khác nhau để giải quyết các vấn đề và ra quyết định. Giúp sinh viên có thể tiếp thu nội dung kiến thức bài giảng dễ dàng, sâu và nhớ lâu hơn các phương pháp giảng dạy truyền thống. Đây chính là lúc các lý thuyết rời rạc của một môn học được nối lại thành bức tranh tổng thể.
· Nếu tình huống được xây dựng có chất lượng và giảng viên có kỹ năng tốt trong việc giảng dạy bằng phương pháp tình huống sẽ giúp sinh viên say mê tìm tòi và giải đáp những thắc mắc được xây dựng dựa trên những câu hỏi được giảng viên đặt ra trong tình huống từ đó giúp sinh viên phát huy khả năng tư duy, sáng tạo của mình để đưa ra những hướng giải quyết phù hợp. Nâng cao kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng phân tích, giải quyết vấn đề, kỹ năng trình bày, bảo vệ và phản biện ý kiến trước đám đông.
· Việc giảng dạy như trên được kỳ vọng không chỉ tạo cho sinh viên rèn luyện tính chủ động tích cực trong học tập, mà còn có thể giúp sinh viên nâng cao kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng giao tiếp, kỹ năng thuyết trình, kỹ năng nói trước đám đông, có khả năng tổng hợp, tập tư duy, phản biện. Tạo cơ hội cho sinh viên và giảng viên tương tác thường xuyên hơn. Đồng thời thông qua đó sinh viên cũng có thể tự nhận biết về kiến thức, kỹ năng và thái độ của bản thân đối với học phần này. Đảm bảo tính công bằng, công khai trong đánh giá quá trình, kết hợp giữa đánh giá của giảng viên với tự đánh giá của sinh viên. Sinh viên tích cực, tham gia có chất lượng có cơ hội để đánh giá chất lượng và hiệu quả của những thành viên không tích cực hoặc tham gia không hiệu quả.
Bên cạnh những thành công đạt được từ phía người học, việc ứng dụng phương pháp giảng dạy bằng tình huống này còn giúp bản thân tác giả phải luôn nỗ lực không ngừng trong việc nâng cao trình độ chuyên môn và kỹ năng sư phạm của mình. Khi sử dụng những phương pháp giảng dạy này đòi hỏi người thầy phải có tâm huyết, kiến thức sâu rộng mới có thể đồng hành được cùng học sinh của mình trong suốt quá trình khám phá tri thức, hướng dẫn, góp ý, phân giải, động viên trong suốt quá trình học của người học. Đồng thời, cũng học hỏi được những kinh nghiệm, lượng thông tin bổ ích, giải pháp mới từ học viên để làm giàu vốn kiến thức và làm phong phú bài giảng của mình .Hoặc thông qua hướng dẫn sinh viên làm tình huống giúp giảng viên phát hiện điểm sai sót của tình huống và có sự điều chỉnh cho phù hợp.
2. Kết luận
Trong điều kiện giảng dạy theo học chế tín chỉ, việc rút ngắn thời gian trên lớp nhưng không rút bớt nội dung của môn học, đòi hỏi chúng ta cần rèn luyện cho sinh viên có khả năng tự học, tự phát triển. Việc đổi mới phương pháp giảng dạy và kèm với đó là cách đánh giá quá trình học sao cho chính xác, khách quan cũng sẽ động lực khuyến khích sinh viên tự khám phá năng lực bản thân và hứng thú hơn trong nghiên cứu, học tập.
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