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1. Đặt vấn đề
Đổi mới phương pháp dạy và học là yêu cầu khách quan và cấp thiết trong các cơ sở giáo dục đại học hiện nay. Việc xuất hiện và sử dụng các phương tiện hiện đại buộc người giảng viên phải thay đổi và điều chỉnh phương pháp dạy học cho phù hợp. Tư duy dạy và học cũng đã có nhiều thay đổi, chúng ta đang trên đường hội nhập với những chuẩn mực giảng dạy mới, trong đó tập trung vào việc nâng cao kỹ năng và nhận thức của người học, sự chủ động và sáng tạo trong suy nghĩ của người học cần được chú trọng và nâng cao. Những yêu cầu về kinh nghiệm thực tiễn và kỹ năng thực hành đối với sinh viên nói chung và sinh viên ngành Luật nói riêng vừa tốt nghiệp là một thách thức với việc giáo dục đào tạo hiện nay và trong tương lai. Vì vậy, việc đổi mới phương pháp dạy học là điều cần thiết.
Thực tiễn chứng minh, một phương pháp giảng dạy đạt được hiệu quả khi phù hợp với năng lực của mỗi giảng viên, điều kiện học tập của nhà trường, năng lực của nhóm sinh viên tham gia học phần, đồng thời phù hợp những đặc thù về học phần đó. Đã có không ít các tài liệu, công trình nghiên cứu về các phương pháp giảng dạy giúp người học có thể phát huy tính chủ động, tự giác, tích cực trong quá trình học tập. Tuy nhiên, trên thực tế thì không có phương pháp nào là phương pháp được sử dụng tối ưu nhất, bởi mỗi phương pháp giảng dạy dù là chủ động thì cũng đều có ưu và nhược điểm riêng. Vì vậy, tùy vào đặc thù của mỗi môn học giảng viên sẽ lựa chọn cho mình những phương pháp thích hợp để áp dụng một cách có hiệu quả nhất trong quá trình dạy và học.
2. Một số phát hiện từ thực tiễn giảng dạy Luật Hành chính tại Khoa Luật – Trường Đại học Duy Tân
Thứ nhất, đặc thù của môn học Luật Hành chính
Luật Hành chính đóng vai trò là khối kiến thức cơ bản, trang bị cho sinh viên những kiến thức nền tảng về cơ quan hành chính nhà nước; cán bộ, công chức; quyết định, thủ tục hành chính và xử lý vi phạm hành chính. Với vai trò và mục đích đó, để dạy – học tốt cần người dạy – người học phải có một nền tảng kiến thức cơ bản về bộ máy nhà nước; vi phạm pháp luật; quy phạm pháp luật...Do đó, nhất thiết Luật Hành chính phải được bố trí giảng dạy sau các học phần như Lý luận nhà nước và pháp luật, Luật Hiến pháp để sinh viên có thể vận dụng những kiến thức đã học vào giải quyết những vấn đề cụ thể.
Thứ hai, năng lực của sinh viên
Năng lực của sinh viên là khái niệm chứa đựng nhiều yếu tố, tác giả sẽ tập trung đánh giá năng lực của sinh viên qua các khía cạnh sau đây:
Một là, sinh viên chưa có thói quen đọc luật thực định để tìm đáp án. Thực tế giảng dạy cho thấy, khi đưa ra một tình huống thực tiễn liên quan đến bài học hoặc cho bài tập về nhà, sinh viên chỉ biết chăm chăm vào những cuốn giáo trình hoặc vào trang google để tìm đáp án. Mặt khác, một số sinh viên đối phó bằng cách nhìn bài của bạn để chép nhằm đối phó giảng viên. Vì vậy, trong trường hợp này giảng viên cần có cách thức tiếp cận phù hợp để hướng cho sinh viên thói quen nghiên cứu các quy phạm thực định để giải quyết vấn đề thực tiễn đặt ra.
Hai là, sinh viên chưa có kĩ năng đặt ra vấn đề để giải quyết vấn đề. Một kĩ năng hết sức quan trọng của sinh viên tốt nghiệp ngành luật là đưa ra kết quả cho một vấn đề đang tranh cãi, sẽ không có kết quả khi bạn không biết vấn đề cần giải quyết là gì. Thực tế cho thấy, khi đưa ra một tình huống cần giải quyết, sinh viên không có thói quen đặt ra từng vấn đề cần giải quyết theo trình tự logic, do đó kết quả mà sinh viên đưa ra thường “thiếu trước, thừa sau”. Sinh viên chỉ giải quyết theo cảm tính, có trường hợp “làm theo sở thích” dẫn đến vấn đề không được giải quyết một cách triệt để, và đôi khi đi sai trọng tâm vấn đề. Vì vậy, một phương pháp tiếp cận hiệu quả của giảng viên sẽ giúp nâng cao kĩ năng này của sinh viên trong quá trình giải quyết vấn đề.
Ba là, hiệu quả làm việc nhóm của sinh viên chưa cao. Kết quả làm việc nhóm thường là “sản phẩm lao động” của một vài bạn có tinh thần, trách nhiệm trong nhóm, đa số các bạn còn lại chỉ tham gia cho có để điền tên. Khi có thắc mắc về nội dung học tập, đa số tập trung ở những sinh viên tích cực và tham gia phát biểu thường xuyên. Những sinh viên ít phát biểu ý kiến hoặc không tham gia trong lớp, không thích thảo luận hay dựa dẫm ỷ lại vào bạn bè khi làm việc theo nhóm, ngại lên thuyết trình, rụt rè, sợ nói sai. Vấn đề đặt ra là giảng viên cần có cách tiếp cận phù hợp hơn trong việc giao bài tập nhóm cho sinh viên làm việc.
Bốn là, sinh viên có thói quen lười nghiên cứu, lười tư duy và ưa đọc chép. Khi lên lớp, sinh viên chủ yếu để nghe giảng, ghi chép và hoàn toàn dựa vào sự chỉ bảo, hướng dẫn của giảng viên, chỉ học và thực hiện những gì do giảng viên yêu cầu chứ không tự tìm hiểu thêm để mở rộng kiến thức. Áp dụng phương pháp đọc – chép thì chắc chắn hiệu quả không cao, tạo tính thụ động cho sinh viên, mang lại hiệu quả rất thấp. 
Một phương pháp giảng dạy sẽ mang lại hiệu quả khi có các cách thức tiếp cận phù hợp. Ngoài phương pháp diễn giảng là phương pháp dạy học truyền thống, giảng viên phải phối hợp nhiều phương pháp khác nhau trong buổi học để thay đổi không khí trong lớp học, sử dụng phương pháp giảng dạy phù hợp với nội dung bài học nhằm tạo tính tích cực học tập nơi sinh viên để kiến thức được truyền đạt đến sinh viên một cách hiệu quả nhất.

