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[bookmark: _Toc512065088]1.1. Thực tiễn áp dụng phân cấp, phân quyền bộ máy hành chính nhà nước tại thành phố Đà Nẵng 
Phân cấp quản lý hành chính nhà nước là sự xác định, phân chia các đơn vị hành chính, các cấp hành chính, lãnh thổ và xác định, phân định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, trách nhiệm (thẩm quyền) cho mỗi cấp hành chính lãnh thổ, mỗi cơ quan, đơn vị hành chính trong toàn bộ bộ máy hành pháp, hành chính bằng các văn bản luật, văn bản dưới luật cho phù hợp với đặc điểm kinh tế, xã hội, văn hóa... của đất nước và các địa phương, phù hợp với mục đích, mục tiêu, yêu cầu quản lý. Ở khía cạnh này, phân cấp quản lý hành chính nhà nước tương đồng với tổ chức bộ máy hành chính nhà nước, cải cách nền hành chính nhà nước theo hướng phi tập trung hóa. 
Thành phố hiện có 8 đơn vị hành chính cấp huyện gồm 6 quận (Hải Châu, Thanh Khê, Sơn Trà, Liên Chiểu, Ngũ Hành Sơn, Cẩm Lệ) và 2 huyện (Hòa Vang và huyện đảo Hoàng Sa). Đơn vị hành chính cấp xã gồm 56 phường, xã (45 phường và 11 xã). Công tác xây dựng Đảng luôn được các cấp uỷ đảng đặc biệt quan tâm. Các địa phương đã tập trung chỉ đạo xây dựng tổ chức cơ sở đảng trong sạch, vững mạnh; không ngừng củng cố, kiện toàn hệ thống chính trị ở cơ sở ngày càng hoạt động hiệu quả; mối quan hệ giữa Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể ngày càng gắn bó hơn. Nội dung, phương thức hoạt động của các tổ chức đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể từ quận, huyện đến phường, xã luôn được đổi mới, đa dạng hóa các hình thức tập hợp quần chúng nhân dân, thể hiện rõ chức năng, nhiệm vụ của mỗi tổ chức trong hệ thống chính trị.
[bookmark: _GoBack]Việc ban hành nghị quyết của các cấp ủy cơ sở đã có sự tập trung, chất lượng được nâng lên, bám sát tình hình thực tế ở địa phương. Nhiều cấp ủy đã phát huy được trí tuệ tập thể và vai trò cá nhân phụ trách, tranh thủ được ý kiến của cán bộ, đảng viên, các tổ chức trong hệ thống chính trị, từ đó đã đề ra các nghị quyết thường xuyên và nghị quyết chuyên đề thiết thực, sát hợp với diễn biến tình hình và tổ chức lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ chính trị địa phương; nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, chú trọng tổ chức sinh hoạt theo chuyên đề... Trong những năm qua, việc phân cấp tại thành phố Đà Nẵng về cơ bản mới chỉ xuất phát từ thực tiễn của từng ngành, lĩnh vực mà chưa được xem xét, đánh giá trong tổng thể các điều kiện về nguồn lực, quy mô, tính chất, mức độ hoạt động giữa các cấp. Thành phố chưa có cơ chế và lộ trình cụ thể để thực hiện phân cấp quản lý một cách đồng bộ, toàn diện trên các lĩnh vực, chưa có quy định cụ thể cho việc đánh giá tình hình thực hiện tại các đơn vị. Đặc biệt, với một đô thị trẻ có tốc độ phát triển cao như thành phố Đà Nẵng, số lượng các dự án xây dựng được triển khai trong thời gian qua đã tăng lên đáng kể. Trong khi đó, một số lĩnh vực như quản lý tài chính - ngân sách, đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, quản lý đô thị, thẩm quyền của ủy ban nhân dân  các quận, huyện vẫn còn hạn chế nên chưa phát huy được tính chủ động, sáng tạo của chính quyền địa phương. Nhiều nhiệm vụ quản lý nhà nước về hạ tầng kỹ thuật đô thị (từ giai đoạn quy hoạch, đầu tư xây dựng đến vận hành khai thác), việc quản lý các loại hình kinh doanh dịch vụ nhỏ lẻ hiện nay vẫn đang tập trung ở cấp thành phố nên đã bộc lộ sự bị động của ủy ban nhân dân cấp quận, huyện và dấu hiệu quá tải của ủy ban nhân dân thành phố. Một số ngành, địa phương chưa có sự phối hợp chặt chẽ trong việc triển khai các quyết định về phân cấp quản lý nhà nước, do đó sau khi phân cấp vẫn còn hạn chế trong việc theo dõi, kiểm tra thường xuyên cúng như trong công tác hậu kiểm, thậm chí dẫn đến tình trạng vượt thẩm quyền khi thực hiện nhiệm vụ. Bên cạnh đó, nhận thức trong một bộ phận cán bộ, công chức chưa theo kịp với yêu cầu nhiệm vụ, còn có tư tưởng ngại khó, ngại thay đổi cơ chế quản lý, không muốn phân cấp, phân quyền. 
[bookmark: _Toc512065090]2.1.1. Những kết quả đạt được
	Cơ chế phân cấp, phân quyền mang lại cho bộ máy nhà nước nói chung và hệ thống cơ quan hành chính nói riêng những lợi ích đáng kể trong hoạt động thực hiện chức năng và nhiệm vụ của cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Trong khoảng thời gian hoạt động và áp dụng cơ chế này, trên thực tế đã tạo nên một số mặt tích cực và ưu điểm nổi bật nhất định, thúc đẩy quá trình phát triển của hệ thống cơ quan quản lý hành chính và bộ máy nhà nước. 
	Để đảm bảo duy trì cơ chế phân cấp, phân quyền thì việc tạo ra những thành tích trong việc áp dụng là điều đương nhiên và bắt buộc phải thực hiện một cách nghiêm túc. Điều này không những tạo cho các cơ quan hành chính những đổi mới có lợi trong việc quản lý nhà nước mà còn tạo ra bước đệm trong công cuộc cải cách bộ máy nhà nước ta. Nói về những tích cực trong thực tiễn áp dụng cơ chế phân cấp, phân quyền, có thể kể đến những tích cực như sau:
	Thứ nhất, pháp luật đã có những quy định cụ thể cho việc phân cấp, phân quyền và đảm bảo thực hiện phân cấp, phân quyền ngày càng cụ thể hơn, việc quy định trách nhiệm cho các cơ quan đã được luật hóa, tạo cơ sở cho các văn bản phân cấp, phân quyền của cơ quan hành chính các cấp. 
	Pháp luật ngày càng đề cao cơ chế phân cấp, phân quyền trong công cuộc cải cách hành chính nhà nước. Chính vì vậy, việc phân cấp, phân quyền được quy định ngày càng cụ thể, rõ ràng hơn trong các văn bản pháp luật là điều tất yếu, nhằm thúc đẩy sự phát triển của hệ thống hành chính và đảm bảo cơ chết phân cấp, phân quyền được hoạt động một cách hiệu quả, đạt chất lượng tối đa nhất có thể. Cụ thể trong Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 và Luật tổ chức Chính phủ năm 2015 đã có những quy định cụ thể về phân cấp, phân quyền. Theo đó các nội dung, nguyên tắc, trách nhiệm của cơ quan hành chính nhà nước các cấp được cụ thể hóa hơn nhiều so với trước đây, tạo sự bảo đảm cho việc tổ chức và thực hiện phân cấp, phân quyền. Việc quy định ngày càng cụ thể cơ chế phân cấp, phân quyền thể hiện sự quan tâm của nhà nước ngày càng mật thiết hơn đối với nền hành chính và đối với hoạt động quản lý của cơ quan hành chính. Nó còn đảm bảo các chế định và cơ chế thực hiện quản lý hành chính nhà nước được áp dụng triệt để, có sự quản lý của nhà nước bằng pháp luật, hợp pháp hóa các mối quan hệ phát sinh trong phân cấp, phân quyền và tránh sự chồng chéo, mâu thuẫn trong quá trình giải quyết tranh chấp, mâu thuẫn.
	Thứ hai, thông qua cơ chế phân cấp, phân quyền đã được quy định trong các văn bản pháp luật, các cơ quan nhà nước có thẩm quyền đã tiến hành chuyển một số chức năng và nhiệm vụ của mình cho các tổ chức, cá nhân thuộc khu vực ngoài nhà nước thực hiện. 
Đây là một trong những nội dung phân cấp, phân quyền được nhà nước quan tâm nhằm giảm nhẹ công vụ cho các cơ quan nhà nước khi thực hiện nhiệm vụ quản lý hành chính, tạo điều kiện cho các cơ quan hành chính nhà nước tập trung hơn nữa vào nhiệm vụ mật thiết và mang tính nhà nước cao hơn. Việc giao cho các cá nhân, tổ chức ngoài nhà nước thực hiện một số chức năng trước đây thuộc phạm vi nhiệm vụ của cơ quan nhà nước là một giải pháp tăng tính dân chủ và linh động, đảm bảo sự kịp thời giải quyết trong việc thực hiện các yêu cầu của nhân dân. Nó còn giảm nhẹ công tác hành chính cho cơ quan hành chính nhà nước trong phạm vi những nhiệm vụ mang tính dân chủ và ít tương tác với chính quyền địa phương. 
Ví dụ như Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp thành phố Đà Nẵng đã chuyển chức năng công chứng của các cơ quan hành chính tư pháp cho các tổ chức và cá nhân ngoài khu vực nhà nước. Việc chuyển giao một phần thẩm quyền của cơ quan hành chính nhà nước cho các tổ chức, cá nhân bên ngoài nhà nước nằm trong nội dung phân cấp quản lý hành chính nhà nước, nằm trong nội dung cải cách hành chính và giảm tải công vụ cho cơ quan hành chính công. [16, tr.2]
	Thứ ba, việc phân cấp thẩm quyền hành chính được thực hiện trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, xã hội, khoa học công nghệ, môi trường,... 	
	Việc dàn đều các lĩnh vực và áp dụng phân cấp, phân quyền trên tất cả các lĩnh vực đang ngày một mở rộng trên mọi địa bàn trong phạm vi cả nước. Mỗi ngành quản lý đều có những chức năng, nhiệm vụ khác nhau, để thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ của mình thì việc phân cấp, phân quyền cho các cơ quan nhà nước cấp dưới là điều tất yếu. Tuy phân cấp, phân quyền xuống cho các cơ quan hành chính nhà nước cấp dưới vẫn còn cần sự giám sát, đốc thúc và một số nhiệm vụ còn cần sự đồng ý phê duyệt của cơ quan nhà nước cấp trên, mặc dù vậy, nó cũng đã góp phần rất lớn vào việc giảm tải công vụ cho cơ quan hành chính nhà nước ở trung ương và cơ quan hành chính nhà nước cấp trên, khai thông hoạt động quản lý hành chính trong hệ thống hành chính nhà nước. Mặc dù việc phân cấp, phân quyền dựa trên những yêu cầu thực tế tại từng địa phương, các yêu cầu đó thuộc những lĩnh vực nhất định, tuy nhiên hiện nay, các cơ quan nhà nước đã tiến hành dàn đều các lĩnh vực quản lý và tiến hành phân cấp xuống cho cơ quan hành chính cấp dưới các thẩm quyền thuộc hầu hết các lĩnh vực, tạo cơ hội cho các ban ngành chuyên môn thể hiện được khả năng quản lý và khẳng định vị trí của mình trong bộ máy hành chính nhà nước. 
Theo đó, Đà Nẵng sẽ phân cấp, phân quyền mạnh mẽ cho các sở, ngành, địa phương theo nguyên tắc có chức phải có quyền, có quyền phải có trách nhiệm; được giao quyền mà làm không được, làm sai thì tự giác phải thôi; nếu không thì tổ chức cũng buộc phải thôi – Bí thư Thành ủy Đà Nẵng nhấn mạnh.
Để thực hiện cơ chế này, bắt đầu từ năm 2016, Đà Nẵng sẽ phân bổ vốn ngân sách hằng năm thẳng xuống cho các quận, huyện. Đồng thời giao cho các sở, ngành, quận, huyện những việc thuộc về chức năng quản lý, điều hành đã được phân cấp. Theo đó, sẽ phân bổ 20% vốn tập trung của Thành phố cho quận, huyện để họ triển khai đầu tư theo phân cấp “mỗi quận, huyện trung bình 40 – 50 tỉ để toàn quyền sử dụng theo mục đích của địa phương. [17, tr.1]
Phân cấp, phân quyền là cơ chế quản lý trong hệ thống hành chính công hiện đại, được áp dụng tại hầu hết các quốc gia trên thế giới trong thời điểm hiện tại. Phân cấp, phân quyền phát huy được những mặt tích cực khi nó có các điều kiện cụ thể và có bộ máy bảo đảm thực hiện các quy chế phân cấp, phân quyền trên thực tế. Chính vì nó là một cơ chế hiện đại nên nếu có thể đảm bảo điều kiện tích cực nhằm phát huy tối đa mặt ưu điểm thì bộ máy hành chính nhà nước sẽ có được sự thay đổi vượt bậc và tạo tiền đề phát triển và quản lý hiệu quả, hơn thế nữa là tạo cho nhà nước bộ mặt mới, phát triển và hiện đại hóa trong từng khâu tổ chức quản lý, hoạt động.
Trong 10 năm qua, công tác củng cố chính quyền cơ sở luôn được các cấp ủy đảng thường xuyên quan tâm chỉ đạo. Nhờ vậy, chính quyền cơ sở được kiện toàn và có nhiều chuyển biến tích cực, hiệu lực quản lý nhà nước được nâng cao, giữ vững bản chất nhà nước của dân, do dân, vì dân; hoàn thành các chỉ tiêu pháp lệnh trên giao, các mặt kinh tế - xã hội có nhiều tiến bộ; đã có nhiều biện pháp cải tiến lề lối làm việc, quản lý và điều hành bộ máy hành chính hoạt động có hiệu quả; đã ngăn ngừa và phòng chống được các biểu hiện quan liêu, cửa quyền, hách dịch, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực khác của cán bộ, công chức ở cơ sở.

Năm 2016, UBND thành phố Đà Nẵng đã ban hành Đề án tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ công chức, viên chức thuộc thành phố giai đoạn 2015 - 2021, trong đó, đã xác định cụ thể lộ trình tinh giản qua các năm, chú trọng thực hiện tinh giản biên chế để cơ cấu lại và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức viên chức, đảm bảo tỉ lệ tinh giản 10% theo quy định. UBND thành phố đã ban hành Chỉ thị về quản lý biên chế và thực hiện tinh giản biên chế. Từ khi thực hiện chính sách tinh giản biên chế đến nay, thành phố đã thực hiện tinh giản 185 trường hợp. Nhìn chung, việc giải quyết chính sách tinh giản biên chế trong năm qua đã đảm bảo theo đúng quy trình, thủ tục và phù hợp với nguyện vọng của các đối tượng.

Tại Đà Nẵng, cơ chế một cửa được triển khai có hiệu quả đồng bộ cả ba cấp: thành phố, quận, huyện và phường, xã (100% cơ quan chuyên môn thuộc UBND thành phố, 100% quận, huyện (không tính UBND huyện Hoàng Sa; 100% phường, xã). Cơ chế một cửa liên thông tiếp tục được duy trì hiệu quả tại 100% phường, xã. Đáng chú ý, lần đầu tiên thành phố Đà Nẵng đã ban hành và triển khai Đề án “Thực hiện cơ chế liên kết trong giải quyết Trung tâm hành chính về cấp giấy phép kinh doanh có điều kiện giữa các sở, ban, ngành”. Cùng với việc triển khai cơ chế một cửa, một cửa liên thông, Đà Nẵng đã đưa vào ứng dụng phần mềm một cửa điện tử tại UBND các quận, huyện, phường, xã từ năm 2009. Đến nay, phần mềm này đã được sử dụng đồng bộ tại 21/21 sở, ban, ngành, 100% UBND quận, huyện, phường, xã

