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1. Nợ xấu trong hoạt động tín dung
1.1. Khái niệm
Trong bối cảnh nền kinh tế đang chuyển đổi, để có thể phát triển kinh tế đi đôi với việc ổn định xã hội, các quốc gia luôn phải chú trọng và xây dựng một hệ thống ngân hàng vững mạnh và hoạt động một cách hiệu quả. Vì ngân hàng là cầu nối đầu tư và tiêu thụ, tạo đà cho sự phát triển nền kinh tế theo xu hướng tăng cả về chất lượng lẫn hàm lượng. Và mặt khác, ngân hàng còn phản ánh sức mạnh của nên kinh tế.
Nợ xấu hay nợ khó đòi là các khoản nợ dưới chuẩn, đã quá hạn và bị nghi ngờ về khả năng trả nợ lẫn khả năng thu hồi vốn của chủ nợ, điều này thường xảy ra khi các con nợ đã làm ăn thua lỗ liên tục, tuyên bố phá sản hoặc đã tẩu tán tài sản. Có thể hiểu nợ xấu là các khoản nợ quá hạn mà người đi vay nợ không trả được cho ngân hàng. Các ngân hàng coi đây là khoản nợ không sinh lời cần theo dõi và xử lý.
Nợ xấu được quy định tại Nghị quyết 42/2017/QH14 về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng là các khoản nợ không có khả năng thu hồi hoặc được đánh giá không có khả năng thu hồi một phần hoặc toàn bộ nợ gốc, lãi khi đến hạn thanh thoán, được phân loại vào nhóm nợ dưới tiêu chuẩn, nợ nghi ngờ, nợ có nguy cơ mất vốn. Căn cứ tại Điều 4, Nghị quyết số 42/2017/QH14 ngày 21 tháng 6 năm 2017 của Quốc hội Về thí điểm xử lý nợ xấu của các tổ chức tín dụng, nợ xấu bao gồm: Khoản nợ được hình thành và xác định là nợ xấu trước ngày 15 tháng 8 năm 2017; Khoản nợ được hình thành trước ngày 15 tháng 8 năm 2017 và được xác định là nợ xấu trong thời gian Nghị quyết có hiệu lực.
[bookmark: _GoBack]1.2. Nguyên nhân phát sinh nợ xấu
- Nguyên nhân khách quan 
Các nguyên nhân bất khả kháng như: thiên tai, bão lụt, hạn hán, mất mùa hay dịch bệnh…là những nguyên nhân thường hay gặp nhưng lại vượt ngoài mong muốn của người đi vay khiến cho các hoạt động của bản thân người đi vay thất bại, đối với các khoản vay nông nghiệp làm phát sinh nợ xấu.
Một nguyên nhân khách quan khác gây ra nợ xấu ngân hàng đến từ chính sách vĩ mô. Chính sách này có nhiều thay đổi đã ảnh hưởng trực tiếp đến người đi vay khiến họ rơi vào thế bị động, vì vậy nó gián tiếp làm ảnh hưởng đến chất lượng nợ khiến các khoản nợ xấu tại ngân hàng không được giải quyết và hình thành nợ xấu. Trên thực tế, khối doanh nghiệp nhà nước đang gặp rất nhiều khó khăn như: mất thị trường tiêu thụ sản phẩm, biến động về mặt giá cả, thị trường và do các yếu tố như sắp xếp lại doanh nghiệp, sáp nhập, giải thể và phá sản nhưng không có khả năng chi trả các khoản nợ tồn đọng hoặc không còn đối tượng để thu hồi nợ. Các rủi ro, mất mát do những nguyên nhân này gây ra cũng nằm ngoài ý chí của người đi vay. Các chính sách về quản lý vĩ mô của Nhà nước đang trong quá trình đổi mới, hoàn thiện nên thường có sự điều chỉnh, thay đổi khiến nhiều doanh nghiệp không thể theo kịp nên các dự báo về nhu cầu của thị trường thiếu chính xác. Chính sự thay đổi thường xuyên đó làm cho các doanh nghiệp có các khoản vay tại các ngân hàng bị đảo lộn về kế hoạch trả nợ ngân hàng cũng như các kế hoạch kinh doanh khác.
Bên cạnh đó, các chính sách tín dụng không hợp lý, không phát huy được nét ưu việt cũng là một nguyên nhân lớn khiến cho tình hình nợ xấu luôn tồn tại ở các ngân hàng thương mại. Các nhược điểm của chính sách cho vay cũng là nguyên nhân trực tiếp và sâu xa gây ra nợ xấu. Các hoạt động cho vay theo một mục đích, theo chỉ đạo của Chính phủ hay theo kế hoạch của Nhà nước đã gây ra các rủi ro rất lớn đối với các ngân hàng. Một số chương trình được xây dựng nhưng lại thiếu các căn cứ khoa học cũng như thiếu tính thực tiễn dẫn đến sự bất cập giữ cung và cầu. Gây ra những khoản nợ xấu làm cản trở các hoạt động của ngân hàng.
Việc phân định giữa khâu thẩm định và khâu cho vay ở các ngân hàng thương mại nhà nước vẫn chưa thực sự rõ ràng. Thẩm định và cho vay vẫn do cùng một cán bộ tín dụng làm, sau đó qua kiểm soát của lãnh đạo phòng tín dụng và giám đốc duyệt cho vay, các khâu tiếp cận lập hồ sơ, tờ trình tài liệu thông tin chủ yếu dựa trên thông tin  khách hàng cung cấp để thẩm định. Quy chế về Hội đồng tín dụng được ban hành, việc thẩm định các mức vay vượt mức phân công ủy quyền hoặc trong trường hợp người có quyền quyết định thấy có vấn đề cần lấy ý kiến của Hội đồng tín dụng thì có quyền đề nghị họp Hội đồng tín dụng. Các thành viên của Hội đồng tín dụng hầu như không phải là các chuyên gia trong lĩnh vực, thời gian đọc và nghiên cứu tài liệu vẫn chỉ dừng ở sự cung cấp của cán bộ tín dụng. Việc thuê chuyên gia đối với các lĩnh vực ít am hiểu gần như chưa có, thêm vào đó, việc ràng buộc trách nhiệm của bên tư vấn cũng chưa chặt chẽ, ngân hàng chỉ dựa trên trên thẩm định của các cơ quan chức năng thường là chủ quản của doanh nghiệp dẫn đến việc “thuận tình” giữa các bên để vay được vốn ngân hàng trở bên phổ biến hiện nay.
Mặt khác, chúng ta đều nhận thấy tư tưởng vay cho bằng được, vay bằng mọi giá để kỳ vọng vào việc khoanh, xóa, giãn nợ đã ăn sâu vào tiềm thức của người đi vay thì việc giải quyết các vụ thi hành án mà phía ngân hàng thương mại đã thắng kiện trở thành một điều khó khăn. Việc niêm phong tài sản của khách hàng vay vốn khi không trả được nợ là “một hành trình gian khổ”, điều mà cán bộ tín dụng luôn phải gánh trọng trách.
Hơn nữa, việc quản trị, đánh giá, lựa chọn về tài sản đảm bảo còn yếu kém. Quản trị danh mục tài sản đảm bảo là một khâu quan trọng trong công tác quản trị ngân hàng thương mại nhà nước. Đối với Việt Nam, các quy định của pháp luật đã có và được tiến hành ở một mức độ nhất định nhưng việc quản lý, đánh giá, phân loại, dự báo, cảnh báo về danh mục những tài sản mà một ngân hàng thương mại lựa chọn, xét ưu tiên, nhận làm đảm bảo tiền vay chưa có tính thống nhất mà chỉ dừng lại ở sự kiểm tra hồ sơ pháp lý định kỳ đánh giá lại giá trị để điều chỉnh mức dư nợ cho vay hoặc yêu cầu khách hàng bổ sung tài sản đảm bảo.
- Nguyên nhân chủ quan
Nguyên nhân chủ quan gây ra nợ xấu có rất nhiều nhưng cùng xuất phát tại một điểm như: Một mặt pháp luật còn quá nhiều kẻ hỡ, cơ chế chính sách còn đang trong quá trình đổi mới, hơn nữa, việc thực hiện không nghiêm và kém hiểu biết về nghiệp vụ đã dẫn đến sự cố tình hoặc vô tình làm sai.
-Về phía ngân hàng thương mại nhà nước, các hoạt động của các ngân hàng này vẫn trong tình trạng lấy ngắn nuôi dài, chiến lược kinh doanh thiếu tính lâu bền và hiệu quả. Các hoạt động tín dụng ở một số ngân hàng vẫn chủ yếu chạy theo tín hiệu thị trường. Các ngân hàng đã đổ một lượng lớn vốn vào các lĩnh vực đầu tư mang tính nhạy cảm như bất động sản hay chứng khoán…dù biết thị trường của các lĩnh vực này tăng trưởng lúc quá nòng, lúc thì đóng băng, gây nên tình trạng nợ tồn đọng.
Mặt khác, sự phối hợp thiếu chặt chẽ giữa ngân hàng và các ban ngành khác trong việc xử lý nợ, các ngân hàng chưa thực sự nhận được sự ủng hộ tích cực từ các ngành, các cấp có liên quan. Thậm chí, các cơ quan còn coi đó là việc riêng của các ngân hàng. Các chế độ chính sách về đảm bảo, xử lý tài sản chưa thông thoáng. Vấn đề định giá tài sản đảm bảo và các thủ tục định giá còn gặp nhiều vướng mắc về giá cả và cơ chế. Bên cạnh đó, trình độ, kinh nghiệm quản lý và tác nghiệp của các cán bộ và lãnh đạo của hệ thống ngân hàng thương mại còn chậm phát hiện và nguy cơ rủi ro tiềm ẩn, dẫn đến những sai lầm trong các quy định cho vay và chất lượng tín dụng không tốt kéo dài. Cơ chế chính sách còn lỏng lẻo chưa có sự thưởng phạt nghiêm minh, chịu trách nhiệm đến cùng của các cá nhân đối với các khoản nợ do họ cho vay mà không thu hồi được, tạo ra chất lượng tín dụng thấp.
Sự thiếu độc lập của Ngân hàng nhà nước trong điều hành chính sách tiền tệ đã gây ra những hiệu ứng thiếu tích cực trong hoạt động của các ngân hàng thương mại. Việc thanh tra, giám sát tài chính của Ngân hàng nhà nước còn nhiều bất cập.
- Đối với các yếu tố chủ quan từ khách hàng, có rất nhiều yếu tố như:
	Các doanh nghiệp chủ yếu kinh doanh bằng vốn vay của ngân hàng nhưng hiệu quả kinh doanh còn quá kém. Hơn nữa, cơ chế quản lý của các doanh nghiệp còn nhiều sơ hở, bất cập, năng lực và kinh nghiệm quản lý yếu kém. Chưa có tầm nhìn sâu rộng về nền kinh tế để phát triển doanh nghiệp theo hướng phát triển thị trường dẫn đến không đủ sức cạnh tranh với các doanh nghiệp trong và ngoài nước. Vì thế mà hiệu quả của kinh doanh của các doanh nghiệp còn yếu kém và trở thành gánh nặng trong môi trường đầu tư của các ngân hàng.
	Nhiều khách hàng có tư tưởng lợi dụng kẽ hở của pháp luật để toan tính lừa đảo, sử dụng vốn vay sai mục đích và vay không có ý định trả nợ. Trong đó, nhiều giám đốc doanh nghiệp còn có những hành vi phạm pháp như lạm dụng chức vụ quyền hạn để chiếm đoạt tài sản, có nhiều biểu hiện sai phạm trong chi tiêu, gây ra lãng phí tài sản nhà nước.
	-Bên cạnh những nguyên nhân chủ quan và khách quan, luôn tồn tại những nguyên nhân khác chồng chéo nhau, gây ra những khoản nợ xấu ở các ngân hàng thương mại nhà nước trong những năm qua.
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