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3. Hội nghị chủ nợ
Hội nghị chủ nợ được hiểu là cuộc họp của các chủ nợ do Thẩm phán triệu tập và chủ trì để thảo luận và quyết định các vấn đề liên quan đến việc giải quyết yêu cầu tuyên bố phá sản doanh nghiệp. Trong vòng 20 ngày kể từ ngày lập danh sách chủ nợ hoặc kiểm kê tài sản kết thúc thì Thẩm phán sẽ triệu tập Hội nghị chủ nợ, trừ trường hợp không phải tổ chức Hội nghị chủ nợ quy định tại Điều 105 của LPS 2014. Chậm nhất là 15 ngày trước khi khai mạc Hội nghị chủ nợ thì Thông báo triệu tập Hội nghị chủ nợ và các tài liệu khác có liên quan phải được gửi cho người có quyền và người có nghĩa vụ tham gia Hội nghị. Trong giấy triệu tập phải ghi rõ: thời gian và địa điểm tổ chức, chương trình, nội dung của Hội nghị chủ nợ.
	Thứ nhất, những người có quyền tham gia hội nghị chủ nợ
Các chủ nợ có tên trong danh sách chủ nợ. Chủ nợ có thể ủy quyền bằng văn bản cho người khác tham gia hội nghị chủ nợ và người được ủy quyền có quyền và nghĩa vụ như chủ nợ;
Ðại diện cho người lao động, đại diện công đoàn được người lao động ủy quyền. Những đại diện này cũng có quyền, nghĩa vụ như chủ nợ;
Người bảo lãnh sau khi đã trả nợ thay cho doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản. Trong trường hợp này họ trở thành chủ nợ không có bảo đảm.
Thứ hai, những người có nghĩa vụ tham gia hội nghị chủ nợ
Một là, người nộp đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản. Trường hợp không tham gia được thì phải ủy quyền bằng văn bản cho người khác tham gia. Người được ủy quyền có quyền, nghĩa vụ như người ủy quyền (nếu họ tham gia hội nghị chủ nợ). Ðối với doanh nghiệp tư nhân mà chủ doanh nghiệp đã chết thì người thừa kế hợp pháp của chủ doanh nghiệp đó tham gia hội nghị chủ nợ.
 Hai là, trường hợp không có người đại diện cho doanh nghiệp, hợp tác xã lâm vào tình trạng phá sản như nói ở điểm một, tham gia hội nghị chủ nợ thì thẩm phán phụ trách tiến hành thủ tục phá sản chỉ định người đại diện cho doanh nghiệp, hợp tác xã đó tham gia hội nghị chủ nợ.
Thứ ba, nội dung hội nghị chủ nợ
Nội dung hội nghị chủ nợ được quy định tại Điều 81 LPS 2014. Thẩm phán được phân công phụ trách khai mạc Hội nghị chủ nợ; Hội nghị chủ nợ biểu quyết thông qua việc cử Thư ký Hội nghị chủ nợ theo đề xuất của Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản để ghi biên bản Hội nghị chủ nợ; Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản báo cáo về sự có mặt, vắng mặt của người tham gia Hội nghị chủ nợ theo thông báo triệu tập của Tòa án nhân dân, lý do vắng mặt và kiểm tra căn cước của người tham gia Hội nghị chủ nợ; Thẩm phán thông báo với Hội nghị chủ nợ về những người tham gia Hội nghị chủ nợ và nội dung việc giải quyết đơn yêu cầu mở thủ tục phá sản; Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản thông báo cho Hội nghị chủ nợ về tình hình kinh doanh, thực trạng tài chính của doanh nghiệp, hợp tác xã mất khả năng thanh toán; kết quả kiểm kê tài sản, danh sách chủ nợ, danh sách người mắc nợ và các nội dung khác nếu xét thấy cần thiết; Chủ doanh nghiệp hoặc người đại diện hợp pháp của doanh nghiệp, hợp tác xã trình bày ý kiến về nội dung do Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản đã thông báo cho Hội nghị, đề xuất phương án, giải pháp tổ chức lại hoạt động kinh doanh, khả năng và thời hạn thanh toán nợ; Chủ nợ hoặc người đại diện hợp pháp của chủ nợ trình bày về những vấn đề cụ thể yêu cầu giải quyết, lý do, mục đích và căn cứ của việc yêu cầu giải quyết phá sản; Người có liên quan hoặc người đại diện hợp pháp của họ trình bày ý kiến của mình về những vấn đề có liên quan đến quyền, nghĩa vụ của họ trong việc giải quyết yêu cầu mở thủ tục phá sản; Người làm chứng trình bày ý kiến; người giám định, đại diện cơ quan thẩm định giá trình bày kết luận giám định, kết quả định giá; người thực hiện biện pháp bổ trợ tư pháp khác giải thích những vấn đề còn chưa rõ hoặc có mâu thuẫn; Trường hợp có người vắng mặt thì Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản cho công bố ý kiến bằng văn bản, tài liệu, chứng cứ do người đó cung cấp; Hội nghị chủ nợ thảo luận về các nội dung do Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản đã thông báo và ý kiến của những người tham gia Hội nghị chủ nợ; Quản tài viên, doanh nghiệp quản lý, thanh lý tài sản, người tham gia Hội nghị chủ nợ có quyền đề nghị Thẩm phán ra quyết định thay người đại diện hợp pháp của doanh nghiệp, hợp tác xã mất khả năng thanh toán; Các chủ nợ có quyền thành lập Ban đại diện chủ nợ. 
Nghị quyết của Hội nghị chủ nợ được thông qua khi có quá nửa tổng số chủ nợ không có bảo đảm có mặt và đại diện cho từ 65% tổng số nợ không có bảo đảm trở lên biểu quyết tán thành. Nghị quyết của Hội nghị chủ nợ có hiệu lực ràng buộc đối với tất cả các chủ nợ. Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày tổ chức Hội nghị chủ nợ, Tòa án nhân dân gửi Nghị quyết Hội nghị chủ nợ cho Viện kiểm sát nhân dân cùng cấp và người có quyền, nghĩa vụ tham gia Hội nghị chủ nợ quy định tại Điều 77 và Điều 78 của Luật này. 
Hội nghị chủ nợ có thể được hoãn một lần nếu có một trong các trường hợp sau: Không đủ quá nửa số chủ nợ không có bảo đảm đại diện cho từ hai phần ba tổng số nợ không có bảo đảm trở lên tham gia; quá nửa số chủ nợ không có bảo đảm, có mặt tại hội nghị chủ nợ biểu quyết đề nghị hoãn hội nghị chủ nợ; người có nghĩa vụ tham gia hội nghị chủ nợ vắng mặt có lý do chính đáng. Trường hợp thẩm phán ra quyết định hoãn hội nghị chủ nợ thì trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày ra quyết định hoãn, phải triệu tập lại hội nghị chủ nợ.
4. Thủ tục phục hồi hoạt động kinh doanh
Theo LPS, thẩm phán ra quyết định thủ tục phục hồi hoạt động kinh doanh sau khi hội nghị chủ nợ thông qua nghị quyết đồng ý với các giải pháp tổ chức lại hoạt động kinh doanh, kế hoạch thanh toán nợ cho các chủ nợ và yêu cầu doanh nghiệp phải xây dựng phương án phục hồi hoạt động kinh doanh.
Để thực hiện thủ tục phục hồi hoạt động kinh doanh, doanh nghiệp mất khả năng thanh toán phải xây dựng phương án phục hồi hoạt động kinh doanh và nộp cho tòa án trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hội nghị chủ nợ lần thứ nhất thông qua nghị quyết. Trường hợp cần có thời gian dài hơn phải có văn bản đề nghị thẩm phán gia hạn. Thời hạn gia hạn không quá 30 ngày .
Như vậy, muốn áp dụng thủ tục phục hồi hoạt động kinh doanh theo LPS cần phải có hai điều kiện sau đây: Hội nghị chủ nợ tổ chức thành; Hội nghị chủ nợ thông qua nghị quyết phương án phục hồi kinh doanh khi được quá nửa tổng số chủ nợ không có đảm bảo có mặt và đại diện cho từ 65% tổng số nợ không có đảm bảo trở lên biểu quyết tán thành.
Theo Điều 88 LPS, phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán phải nêu rõ các biện pháp cần thiết để phục hồi hoạt động kinh doanh, như huy động vốn mới; thay đổi mặt hàng sản xuất kinh doanh; đổi mới công nghệ sản xuất; bán lại cổ phần cho chủ nợ; bán hoặc cho thuê tài sản không cần thiết; các biện pháp không trái pháp luật. Ngoài ra biện pháp cần thiết để phục hồi hoạt động kinh doanh, phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán còn phải định rõ các điều kiện, thời hạn và kế hoạch thanh toán các khoản nợ.
Thẩm phán phải xem xét phương án phục hồi hoạt động kinh doanh trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày nhận được phương án phục hồi để ra quyết định đưa ra phương án ra hội nghị chủ nợ xem xét, quyết định hoặc đề nghị sửa đổi, bổ sung nếu thấy phương án chưa đảm bảo nội dung theo quy định của pháp luật.
Trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày quyết định đưa ra phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán hội nghị chủ nợ, Thẩm phán phải triệu tập hội nghị chủ nợ để xem xét, thông qua phương án phục hồi.
Hội nghị chủ nợ xem xét, thảo luận phương án phục hồi hoạt động kinh doanh. Nghị quyết về phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, được thông qua khi có đủ điều kiện quy định tại Điều 90 LPS.
Thẩm phán ra quyết định công nhận nghị quyết của hội nghị chủ nợ về phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán. Nghị quyết này có hiệu lực đối với tất cả các bên có liên quan.
Sau khi thẩm phán ra quyết định công nhận nghị quyết của hội nghị chủ nợ về phương án phục hồi, Quản tài viên, doanh nghiệp quản lí, thanh lí tài sản chấm dứt việc thực hiện giám sát theo quy định tại Điều 49. Ở giai đoạn thực hiện phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán, sự tồn tại của Quản tài viên, doanh nghiệp quản lí, thanh lí tài sản là không cần thiết. Phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp lâm mất khả năng thanh toán sẽ do doanh nghiệp tự tiến hành với cơ chế giám sát thích hợp. LPS quy định, sáu tháng một lần, doanh nghiệp phải gửi cho tòa án báo cáo về tình trạng thực hiện phương án phục hồi hoạt động kinh doanh ở doanh nghiệp. Chủ nợ có nghĩa vụ giám sát việc thực hiện phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp.
Thời hạn để thực hiện phương án phục hồi hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp mất khả năng thanh toán là theo Nghị quyết phục hồi hoạt động kinh doanh do Hội nghị chủ nợ thông qua. Trong trường hợp nghị quyết không quy định thời gian thì thời hạn phục hồi hoạt động kinh doanh là 03 năm kể từ ngày Hội nghị chủ nợ thông qua phương án phục hồi [10, Đ89].

