THÍCH NGHI VỚI COVID-19: HỌC TRỰC TUYẾN NHƯ THẾ NÀO ĐỂ HIỆU QUẢ?
     Trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19 ngày càng khó lường, E-learning đang trở thành giải pháp đào tạo “hot” hơn bao giờ hết. Còn khá mới lạ ở Việt Nam, nhiều người vẫn còn chưa nắm rõ hình thức học này, dẫn đến việc học tự phát cá nhân, từ đó việc học không đạt kết quả như mong đợi.                      
     Đầu tiên, đòi hỏi chúng ta phải tập suy nghĩ tích cực về học trực tuyến
     Nghĩ đến E-learning, nhiều người học cho rằng đây là cách học trực tuyến vô bổ, nhàm chán, tốn thời gian. Sai lầm này lại gợi nhớ cho chúng ta về câu chuyện cốc nước nửa đầy – nửa vơi cùng với bài học về tầm quan trọng của thái độ đối với cuộc sống. Suy nghĩ tiêu cực sẽ khiến bạn thất bại, có cái nhìn tiêu cực về học trực tuyến thì sẽ không thể học tập hiệu quả.
     Vì thế, trước hết, hãy suy nghĩ về E-learning một cách tích cực bạn nhé! Thực tế, học online vô cùng thú vị và có hiệu quả bất ngờ đó!
     Thứ hai, chúng ta phải lên kế hoạch học trực tuyến cụ thể
     Sai lầm kế tiếp chính là việc học tùy tiện theo cảm hứng. Do không phải chịu kiểm soát chặt chẽ và mặt đối mặt với giảng viên, nhiều học viên cho rằng họ có thể học tùy hứng, để dồn đến sát deadline mới học.
     Thực tế, học tập luôn luôn là một quá trình, và dù ở hình thức hãy lên kế hoạch cụ thể và nghiêm túc với E-learning bạn nhé!
     Thứ ba, việc học tập phải được diễn ra ở nơi riêng tư, yên tĩnh
     Không ít học viên mắc sai lầm ở việc chọn địa điểm học. Địa điểm đông người, ồn ào dễ dàng khiến bạn mất tập trung và từ đó học tập thiếu hiệu quả. Chính vì vậy, trước khi mở laptop và truy cập vào hệ thống E-learning để học online, hãy chọn cho mình một không gian riêng tư và yên tĩnh bạn nhé!
     Thứ tư, ăn mặc nghiêm túc
     Sai lầm thứ 4, nhiều học viên ăn mặc có phần tự do và thoải mái quá khi đang học online. Không cần phải quá nghiêm túc như bận sơ mi quần âu nhưng hãy chọn cho mình một bộ trang phục lịch sự để tạo cảm giác và tinh thần học tập như trên lớp nha bạn.
      Thứ năm, là phải chuẩn bị sổ hoặc phần mềm ghi chép
      Vẫn với tinh thần thoải mái một cách thái quá, trong quá trình học E-learning, nhiều người không tập trung vào việc học, vừa học trực tuyến vừa làm việc khác hoặc chỉ xem cho có mà không ghi chép.

     Đừng mắc phải sai lầm này nhé! Hãy tập trung 100% cho việc học trước màn hình và đồng thời chuẩn bị một cuốn sổ hoặc phần mềm ghi chép để việc học đạt hiệu quả cao nhất.
     Thứ sáu, đừng quá cô đơn hãy tìm người học online cùng
     “Một cây làm chẳng nên non; Nhiều cây cùng học nên hiệu quả cao”. Tiếp theo, khi học bằng hình thức E-learning, đừng học một mình mà hãy tìm cho mình những đồng đội cùng học để nâng cao tinh thần và có thể hỗ trợ lẫn nhau bạn nhé!
     Cuối cùng, phải đọc kĩ hướng dẫn sử dụng hệ thống phần mềm
     Nhiều nhân viên mắc phải sai lầm không đọc kĩ HDSD phần mềm E-learning khi học trực tuyến, dẫn đến việc giảm tinh thần học tập, tốn thời gian loay hoay với công nghệ. Do vậy, hãy lưu ý đọc kĩ HDSD hệ thống phần mềm, nếu có thắc mắc gì thì hãy liên hệ ngay đồng đội hoặc đội ngũ hỗ trợ để được giải đáp ngay bạn nhé.
     Trên đây là 7 lưu ý bạn cần nắm rõ để học trực tuyến một cách hiệu quả. Chúc các bạn thành công!
