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Chế độ tài sản theo thỏa thuận của vợ chồng - một quy định hoàn toàn mới so với Luật hôn nhân và gia đình năm 2000, việc nhà nước công nhận chế độ tài sản theo thỏa thuận của vợ chồng là xuất phát từ nguyên tắc đảm bảo quyền sở hữu tài sản của con người, của công dân và đảm bảo tối cao về định đoạt tài sản của vợ chồng, công khai, minh bạch về quyền và nghĩa vụ tài sản của vợ chồng trong thời kỳ hôn nhân mặt khác còn nhằm bảo đảm quyền và lợi ích hợp pháp của những chủ thể khác có liên quan đến tài sản của vợ chồng và  phù hợp với tình hình thực tế của đất nước ta hiện nay.

Trong Luật hôn nhân và gia đình năm 2000 hiện hành chỉ quy định chế độ tài sản của vợ chồng là chế độ tài sản theo luật định tức pháp luật quy định căn cứ để xác định tài sản riêng và tài sản chung quy định quyền và nghĩa vụ của vợ chồng đối với tài sản chung và tài sản riêng, khi có tranh chấp về tài sản giữa vợ chồng thì họ căn cứ vào những quy định của pháp luật để tự thỏa thuận và phân chia tài sản, nếu không tự thỏa thuận được yêu cầu cơ quan nhà nước có thẩm quyền chia tài sản thì cơ quan này cũng dựa vào những quy định của pháp luật để xác định đâu là tài sản riêng đâu là tài sản chung của vợ chồng, nguyên tắc phân chia tài sản chung của vợ chồng để quyết định. Luật hôn nhân và gia đình năm 1959; 1986 và 2000 không quy định chế độ tài sản theo thỏa thuận của vợ chồng.
Luật hôn nhân và gia đình năm 2014 quy định chế độ tài sản của vợ chồng theo thỏa thuận được quy định tại mục 3 Chương III với 6 Điều chính thức sẽ có hiệu lực thi hành vào ngày 1/1/2015. 
1. Quyền lựa chọn của vợ chồng về việc lựa chọn chế độ tài sản

Khoản 1 Điều 28 của Luật HN&GĐ năm 2014 quy định: “1. Vợ chồng có quyền lựa chọn áp dụng chế độ tài sản theo luật định hoặc chế độ tài sản theo thỏa thuận.”
Theo quy định của khoản 1 Điều 28 thì vợ chồng có quyền lựa chọn một trong hai chế độ tài sản là theo luật định hoặc chế độ tài sản theo thỏa thuận, việc chọn áp dụng chế độ tài sản nào là quyền tự do của hai vợ chồng, phải có sự thống nhất ý chí của cả hai bên vợ chồng, tự nguyện không ai được ép buộc hay cản trở sự lựa chọn chế độ tài sản của vợ chồng nếu vợ chồng chọn chế độ tài sản theo thỏa thuận thì phải có sự đồng nhất trí của cả hai vợ chồng và thỏa thuận này phải được lập thành văn bản - hình thức văn bản theo quy định của pháp luật.Nếu vợ chồng không có thỏa thuận, hoặc thỏa thuận không rõ ràng hoặc trái định của pháp luật thì áp dụng chế độ tài sản theo luật định.
Bản chất của quan hệ hôn nhân là quan hệ dân sự, mà quan hệ dân sự là tôn trọng sự thỏa thuận giữa các bên tham gia quan hệ dân sự, do vậy pháp luật hôn nhân và gia đình đã tôn trọng và bảo đảm quyền tối cao về sở hữu tài sản cuả vợ chồng thì phải bảo đảm trước tiên cho sự thỏa thuận của vợ chồng. Trước khi xác lập mối quan hệ hôn nhân, vợ chồng có quyền tự do thỏa thuận về việc áp dụng chế độ tài sản của vợ chồng sau khi hình thành mối quan hệ hôn nhân hợp pháp. Vợ chồng lựa chọn chế độ tài sản của vợ chồng theo thỏa thuận không làm mất đi tính tự nguyện trong hôn nhân, hôn nhân được xác lập dựa trên sự tự nguyện của hai chủ thể kết hôn, là sự thống nhất giữa tình cảm bên trong và ý chí bên ngoài của chủ thể, họ kết hôn nhằm mục đích xây dựng hạnh phúc gia đình ấm no dân chủ, hòa thuận và vững bền. Vợ chồng trước khi kết hôn có sự thỏa thuận về chế độ tài sản tức có sự phân định rõ ràng về tài sản nào là của riêng vợ, tài sản nào là của chồng. Tài sản nào là tài sản chung, tài sản được dùng để thực hiện nghĩa vụ chung, tài sản được dùng để thực hiện các nghĩa vụ khác hoặc đảm bảo quyền lợi cho một chủ thể nào đó đã được vợ chồng phân định rõ, “tiền bạc phân minh ái tình sòng phẳng” đây cũng là cơ sở để đảm bảo cho hạnh phúc hôn nhân của các cặp vợ chồng được bền vững.

Bên cạnh đó còn có nhiều người cho rằng chế độ tài sản của vợ chồng theo thỏa thuận là quá chú trọng tới lợi ích cá nhân vợ, chồng mà xem nhẹ lợi ích của gia đình, việc cho phép vợ chồng xác lập chế độ tài sản theo thỏa thuận sẽ dẫn tới những xung đột giữa tính cộng đồng của quan hệ hôn nhân với trách nhiệm yêu thương chăm sóc giữa các thành viên trong gia đình. Vợ chồng quá rành ròi về mặt kinh tế - tiền bạc sẽ ảnh hưởng đến tình yêu, tình thương và hạnh phúc của hôn nhân.


Quan điểm của tôi là nhất trí cao với quy định mới về chế độ tài sản theo thảo thuận của vợ chồng, nó đảm bảo quyền lợi cho vợ chồng về tài sản chung và tài sản riêng, quyền lợi cho người thứ 3 liên quan đến tài sản của vợ chồng và khi có tranh chấp cơ quan nhà nước có thẩm quyền có căn cứ để phân định tài sản đang có tranh chấp là tài sản riêng hay tài sản chung và nó phù hợp với điều kiện hoàn cảnh đất nước ta hiện nay như công dân có quyền tự do kinh doanh những ngành nghề mà pháp luật không cấm. Do vậy, một bên vợ hoặc một bên chồng tham gia vào hoạt động kinh doanh, hay hiện nay kinh tế Việt Nam phát triển người dân có cuộc sống sung túc đầy đủ nhiều người có tài sản riêng vì vậy họ muốn có cơ sở pháp lý để bảo đảm quyền lợi cho cá nhân họ cho gia đình và những người thân thiết khác và phù hợp với pháp luật nhiều nước trên thế giới.

2. Hình thức ghi nhận sự thỏa thuận chế độ tài sản của vợ chồng
“Điều 47. Thỏa thuận xác lập chế độ tài sản của vợ chồng

Trong trường hợp hai bên kết hôn lựa chọn chế độ tài sản theo thỏa thuận thì thỏa thuận này phải được lập trước khi kết hôn, bằng hình thức văn bản có công chứng hoặc chứng thực. Chế độ tài sản của vợ chồng theo thỏa thuận được xác lập kể từ ngày đăng ký kết hôn.”
Trước khi kết hôn vợ chồng có quyền thỏa thuận xác lập chế độ tài sản của vợ chồng bằng văn bản, văn bản này phải được xác lập trước khi kết hôn, văn bản thỏa thuận phải được công chứng hoặc chứng thực; trong trường hợp lựa chọn chế độ tài sản theo thỏa thuận thì chế độ tài sản của vợ chồng được xác lập kể từ ngày đăng ký kết hôn. Từ quy định này chúng ta có thể thấy để chế độ tài sản theo thỏa thuận của vợ chồng phát sinh hiệu lực thì ngoài sự tự nguyện của vợ chồng trong việc lựa chọn chế độ tài sản và thỏa thuận những nội dung liên quan thì để văn bản thỏa thuận này có hiệu lực thì cần phải có sự thể hiện ý chí của cơ quan nhà nước có thẩm quyền như chứng nhận mối quan hệ hôn nhân bằng việc cấp giấy đăng ký kết hôn hoặc chứng nhận công chứng hoặc chứng thực chữ ký (trừ trường hợp vợ chồng chọn văn phòng công chứng tư nhân có thẩm quyền công chứng nhưng đối với việc cấp giấy đăng ký kết hôn thì chỉ có cơ quan nhà nước có thẩm quyền mới có thẩm quyền cấp giấy chứng nhận)

Ở Điều 47 quy định chế độ tài sản theo thỏa thuận của vợ chồng phải được xác lập trước khi kết hôn theo quan điểm của em quy định như vậy thì dễ bị hiểu sai thành mọi trường hợp đều phải thỏa thuận về chế độ tài sản của vợ chồng. Điều 47 chế độ tài sản theo thỏa thuận chỉ được áp dụng cho các cặp đôi thỏa thuận áp dụng trước khi kết hôn không áp dụng cho những cặp vợ chồng đã kết hôn. Trong khi đó, Điều 49 về “Sửa đổi, bổ sung chế độ tài sản của vợ chồng theo thỏa thuận” vẫn cho phép sửa đổi, bổ sung chế độ tài sản của vợ chồng lập trước khi kết hôn, chứ không phải là “bất di bất dịch” không được thay đổi trong thời kỳ hôn nhân, vậy thì không có lý do gì lại không cho phép lập mới sau khi kết hôn. Nên theo quan điểm của em Điều 47 nên quy định theo hướng bổ sung thêm quy định vợ chồng có quyền lựa chọn chế độ tài sản theo thỏa thuận khi đã tồn tại thời kỳ hôn nhân, tức là có thể lập trước hoặc trong thời kỳ hôn nhân. 
Có chuyên gia cho rằng các cặp vợ chồng sau khi đã kết hôn hay các cặp vợ chồng xác lập quan hệ hôn nhân trước khi Luật hôn nhân và gia đình năm 2014 có hiệu lực pháp luật có thể áp dụng theo hình thức thỏa thuận chia tài sản chung trong thời kỳ hôn nhân để tự thỏa thuận phân chia tài sản không phụ thuộc vào quy định của pháp luật nhưng không thuộc các trường hợp chia tài sản chung bị vô hiệu, vì hậu quả pháp lý của việc chia tài sản chung trong thời kỳ hôn nhân cũng quy định về chế độ tài sản của vợ chồng sau khi chia tài sản chung và đó cũng là văn bản ghi nhận sự thỏa thuận về chế độ tài sản của vợ chồng. Trước tiên tôi đánh giá rất cao quan điểm này, đó cũng là một giải pháp tốt để đảm bảo quyền tự do thỏa thuận về quyền đối với tài sản chung của vợ chồng, thể hiện vai trờ của luật pháp là bảo vệ quyền lợi tốt nhất cho công dân, nhưng theo quan điểm của cá nhân thôi thì việc chia tài sản chung trong thời kỳ hôn nhân tức là sau khi quan hệ hôn nhân được xác lập, sau khi có hình thành khối tài sản chung vì một số lý do nào đó thì vợ chồng mới thỏa thuận chia tài sản chung trong thời kỳ hôn nhân, và việc chia này đôi khi chỉ xuất phát từ mong muốn và lợi ích của một trong hai bên chủ thể và có thể ảnh hưởng đến thiết chế ổn định bền vững của quan hệ hôn nhân và tình cảm vợ chồng. Nhưng nếu pháp luật cho các cặp vợ chồng đã hình thành mối quan hệ hôn nhân được áp dụng chế độ tài sản theo thỏa thuận sự đảm bảo quyền bình đẳng về pháp luật giữa các cặp vợ chồng, bảo đảm cho các cặp vợ chồng đều được đảm bảo quyền lợi theo đúng quy định của pháp luật.
