Nguyên tắc công bằng trong pháp luật thuế thu nhập doanh nghiệp và pháp luật thuế thu nhập cá nhân ở Việt Nam (Kì 1)
Đảm bảo công bằng trong đánh thuế trực thu luôn là một vấn đề quan trọng được đặt ra trong việc xây dựng hệ thống pháp luật thuế. Thuế trực thu với 2 loại thuế cơ bản: thuế thu nhập cá nhân và thuế thu nhập doanh nghiệp đã thể hiện những ưu điểm vượt trội mà những loại thuế gián thu khác chưa thể khắc phục được.

Việc đánh thuế trực tiếp vào thu nhập chịu thuế của cá nhân và tổ chức, doanh nghiệp đã tạo điều kiện để nguyên tắc công bằng được cụ thể hóa trong các quy định Luật thuế TNCN và Luật thuế TNDN. Từ đó, nguyên tắc công bằng góp phần hạn chế mức thấp nhất những khuyết tật của xã hội là sự phân hóa giàu – nghèo, tạo điều kiện phát triển đồng đều hơn của cải xã hội và hướng tới xây dựng môi trường kinh doanh bình đẳng, không để độc quyền trong hoạt động kinh tế. Chính vì vậy tại nhiều quốc gia phát triển như: Anh, Irealand, Nhật Bản xem Thuế thu nhập như “sắc thuế vua”, “sắc thuế nữ hoàng” tạo nên nguồn thu trọng yếu trong ngân sách nhà nước với mức thuế suất có thể lên tới 50%.

Tính công bằng cũng vì thế mà được thể hiện một cách rõ nét và toàn diện trong các chế định về đối tượng chịu thuế, chủ thể nộp thuế, thu nhập chịu thuế đến các quy định miễn đánh thuế.

1. Chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế

Chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế có thể hiểu là chủ thể có thu nhập thuộc diện chịu thuế. Cụ thể đối với Luật thuế thu nhập cá nhân, chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế chính là người nộp thuế - là cá nhân có thu nhập chịu thuế. Trong khi đó Luật thuế thu nhập doanh nghiệp hướng tới điều chỉnh các chủ thể nộp thuế là: doanh nghiệp và tổ chức có thu nhập chịu thuế theo quy định của Pháp luật.

Điều 2, Luật số 04/2007/QH12 ngày 05/12/2007 Luật thuế Thu nhập cá nhân quy định trách nhiệm đối với các chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế thu nhập dựa trên căn cứ nguồn phát sinh thu nhập và có sự phân biệt giữa chủ thể là cá nhân cư trú và cá nhân không cư trú. Theo đó, cá nhân cư trú là cá nhân có thu nhập chịu thuế theo quy định của pháp luật phát sinh trong và ngoài lãnh thổ Việt Nam còn cá nhân không cư trú có thu nhập chịu thuế theo quy định của pháp luật phát sinh trong lãnh thổ Việt Nam. Đối với thuế TNCN, trách nhiệm nộp thuế là trách nhiệm chung của mọi người và không phân biệt nơi chỉ trả thu nhập, nơi nhận thu nhập cho cá nhân. Tức là, không có sự phân biệt về quốc tịch, tôn giáo, giới tính về trách nhiệm nộp thuế đối với Nhà nước. Từ đó, mở rộng tính công bằng trong pháp luật quốc gia, đảm bảo tính hòa hợp với pháp luật quốc tế.

Tương tự, đối với thuế TNDN, Điều 2, Luật số 14/2008/QH12 ngày 03/6/2008 Luật thuế TNDN quy định: tổ chức là đối tượng chịu thuế và nộp thuế không chỉ bao gồm những doanh nghiệp được tổ chức và hoạt động theo Luật doanh nghiệp mà còn gồm các tổ chức khác có thu nhập có thực hiện một hoặc một số hoạt động sản xuất, kinh doanh tạo ra thu nhập. Bên cạnh Luật thuế TNCN dựa trên yếu tố cư trú, Luật thuế TNDN căn cứ vào dấu hiệu thường trú để xác định giới hạn trách nhiệm về nguồn thu nhập của chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế. Dù là doanh nghiệp thương trú hay không thường trú, nếu có thu nhập phát sinh trên lãnh thổ Việt Nam đều có trách nhiệm với nhà nước về nguồn thu nhập. Riêng đối với chủ thể là doanh nghiệp thường trú còn phải có trách nhiệm với nguồn thu nhập ở ngoài lãnh thổ quốc gia.

Có thể nói với tính chất của thuế trực thu cả hai thuế thu nhập đều có người nộp thuế và người chịu thuế đồng nhất với nhau. Người nộp thuế đồng thời là người chịu thuế và ngược lại. Chính điểm này tạo nên tính ưu việt của thuế thu nhập, đảm bảo tính công bằng cần thiết trong quan hệ về thuế. Tạo cơ sở để quy định một cách hợp lý nhất lên những đối tượng được xác định cụ thể, cũng như xây dựng những chính sách mang tính chuyên biệt hóa thực hiện chính sách xã gội và định hướng đầu tư. Nhận diện đúng đối tượng nộp thuế giúp cho việc thực hiện các chính sách được cụ thể, đối với những chủ thể cụ thể.

Nhìn chung pháp luật thuế trực thu hướng đến việc điều chỉnh theo hướng có lợi đối với những chủ thể là nhóm đối tượng yếu thế trong xã hội hay những nhóm gặp khó khăn về điều kiện tài chính vốn là nhóm cần sự bảo hộ của nhà nước. Như tại Điều 5 Luật số 04/2007/QH12 ngày 05/12/2007: Luật thuế TNCN, Điều 5 Nghị Định số 65/2013/NĐ-CP ngày 26/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết về Luật thuế TNCN quy định: giảm thuế đối với các chủ thể nộp thuế gặp khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn, bệnh hiểm nghèo ảnh hưởng đến khả năng nộp thuế. Tương tự, đối với thuế TNDN, tại Khoản 4, Điều 4, Luật số 14/2008/QH12 ngày 03/6/2008 quy định, cơ quan thuế tiến hành ưu đãi thuế đối với các doanh nghiệp thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ dành riêng cho lao động là người tàn tật, người sau cai nghiện, người nhiễm HIV theo tiêu chí của Chính phủ. Từ những quy định mang tính ưu đãi riêng này, Nhà nước hướng đến xây dựng pháp luật thuế trực thu đảm bảo nguyên tắc công bằng, công bằng không chỉ dừng lại ở chiều ngang mà còn công bằng theo chiều dọc.

Tuy nhiên, thực tế cho thấy việc quy định chặt chẽ liên quan đến chủ thể có nghĩa vụ hiện nay cũng có ảnh hưởng ngược trong một số trường hợp. Cụ thể: quy định về giảm thuế đối với các chủ thể bị bệnh theo quy định của Luật thuế TNCN hiện nay. Theo đó, Luật thuế TNCN chỉ cho phép giảm thuế đối với các chủ thể bị mắc bệnh nan y, hiểm nghèo bó hẹp trong danh sách 42 bệnh được Bộ Y tế kê khai, gồm: ung thư, nhồi máu cơ tim, đột quỵ, hôn mê, liệt hai chi, mù hai mắt, suy thận...Bởi vậy, nhiều căn bệnh dù tốn kém hay hiểm nghèo đặc biệt nếu không thuộc danh sách đóng này thì không được giảm thuế. Như trường hợp tại Cục thuế tỉnh Long An là một ví dụ điển hình, theo đó: Năm 2015: Cục thuế Tỉnh Long An đã có công văn xin hướng dẫn của Tổng Cục Thuế đối với bệnh cột sống, đĩa đệm đã phẫu thuật thay thân sống – nẹp vis cột thắt lưng của một bệnh nhân nhưng không được giảm thuế 
. Chính cách quy định này gây áp lực lớn về tài chính đối với nhóm đối tượng rơi vào tình trạng yếu thế trong xã hội. Người bệnh vốn được xem là chủ thể có thu nhập khá – tốt trong xã hội, có trách nhiệm với xã hội thì khi rơi vào hoàn cảnh đặc biệt: ngoài việc phải lo về tình trạng sức khỏe, về viện phí, còn phải gánh nặng thêm một khoản thuế đối với Nhà nước. Từ đó gây cái nhìn thiếu thiện cảm của người nộp thuế. Vì vậy, thực tế cho thấy, mặc dù quy định giảm thuế đã có từ năm 2013 và hướng dẫn chi tiết theo Công văn số 6383/BTC-TCT ngày 18/5/2015 của Tổng Cục Thuế nhưng số lượng người biết và số lượng người được giảm toàn bộ số thuế TNCN trong một trong là rất ít. Đây là một hạn chế cần có sự nhìn nhận kịp thời. Vì đối với những người nộp thuế khi bị bệnh hiểm nghèo thì bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp chi trả hỗ trợ là rất thấp so với áp lực tài chính người bệnh phải chịu trên thực tế.

2.  Đối tượng chịu thuế

Đối tượng chịu thuế và chủ thể chịu thuế chính là 2 căn cứ để xác định việc phát sinh nghĩa vụ về thuế. Theo đó, bên cạnh tính công bằng từ chủ thể, công bằng về đối tượng cũng là cơ sở bắt buộc để pháp luật thuế đảm bảo tính công bằng như chính nguyên tắc xương sống ban đầu của pháp luật thuế.

Tương tự quy định về chủ thể có nghĩa vụ nộp thuế đối tượng chịu thuế cũng được pháp luật quy định một cách minh bạch, rõ ràng tạo điều kiện để phát huy tính công bằng và bảo vệ quyền lợi của người nộp thuế.

Nhìn nhận từ pháp luật nói chung, đối tượng chịu thuế đối với thuế TNCN và thuế TNDN chính là những khoản thu nhập chịu thuế được xác định dựa trên các sự kiện phát sinh thu nhập như: hợp đồng chuyển giao tài sản, hợp đồng thương mại, quyết định chi trả thu nhập hoặc quyết định trao thưởng...

Cụ thể, Điều 3, Luật số 04/2007/QH12 ngày 05/12/2007 Luật thuế TNCN quy định những đối tượng chịu thuế TNCN bao gồm các các loại thu nhập phát sinh từ kinh doanh; tiền lương, tiền công; đầu tư vốn, chuyển nhượng vốn; từ chuyển nhượng bất động sản, thu nhập từ trúng thưởng; từ bản quyền, nhượng quyền thương mại; từ nhận thừa kế, quà tặng là chứng khoán, phần vốn trong các tổ chức kinh tế, cơ sở kinh doanh, bất động sản và các tài sản khác phải đăng kí kinh doanh, bất động sản và các tài sản khác phải đăng ký sở hữu, phải đăng ký sử dụng. Tức là, bất kì những thu nhập nào, nếu như thuộc những thu nhập được liệt kê đồng thời thỏa mãn điều kiện về chủ thể thì phải thực hiện nghĩa vụ về thuế đối với Nhà nước.

Trên thực tế, quy đinh về xác định thu nhập đánh thuế còn nhiều hạn chế. Cụ thể đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán vẫn có bất cập.

Căn cứ Luật số 04/2007/QH12 đã được sửa đổi và bổ sung bởi Điều 14, Luật 71/2014/QH13 ngày 1/1/2015 và hướng dẫn thi hành tại Điều 16, Thông tư số 92/2015/TT-BTC ngày 15/6/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn tính thuế đối với các đối tượng chịu thuế là chứng khoán quy định: Cá nhân chuyển nhượng chứng khoán nộp thuế theo thuế suất 0.1% trên giá chứng khoán chuyển nhượng từng lần. Tức là, các nhà đầu tư chỉ được nộp thuế thu nhập cá nhân theo giá chứng khoán chuyển nhượng 1 lần trên tỷ lệ 0,1% thay vì được lựa chọn 1 trong 2 phương án như trước đây nhằm thuận tiện hơn trong quá trình kiểm soát và quản lý mà quy định trước đây tại Luật Thuế TNCN số 04/2007/QH12 chưa làm được. Với quy định mới này, việc nộp thuế đối với chuyển nhượng chứng khoán là tất yếu mà không có sự phân biệt việc chuyển nhượng này có phát sinh lợi nhuận hay không phát sinh lợi nhuận. Điều này trái với nguyên tắc công bằng đối với thuế thu nhập từ hoạt động kinh doanh vì nhìn nhận về mặt bản chất thì chuyển nhượng chứng khoán cũng là một kiểu kinh doanh và nhà đầu tư chính là các chủ thể kinh doanh mà pháp luật bắt buộc phải đảm bảo một mức vốn ban đầu để xem xét, đầu tư và sinh lời (ngành nghề kinh doanh có điều kiện).
Vậy vấn đề đặt ra ở đây là có công bằng không khi cá nhân chuyển nhượng chứng khoán (1 hình thức kinh doanh) vẫn phải nộp thuế thu nhập khi bị lỗ?

Quy định mới của Bộ Tài Chính càng thể hiện rõ bất cập trong bối cảnh hiện nay khi thị trường chứng khoán không thuận lợi, số lượng nhà đầu tư lỗ nhiều hơn rất nhiều số người kiếm được lợi nhuận trên thị trường đặc biệt nhiều nhà đầu tư ở tình thế phải bán cắt lỗ, lỗ lên tới 80% giá trị đầu tư nhưng vẫn bị khấu trừ thuế
.Từ đó tạo nên sự mất cân bằng giữa các chủ thể kinh doanh trong thị trường. Thông tư số 92/2015/TT-BTC ngày 15/6/2015 của Bộ Tài chính không những không khuyến khích đầu tư mà còn gây khó khăn đối với các nhà đầu tư chứng khoán.
Cũng liên quan đến thuế đối với chứng khoán, nhưng áp dụng đối với cổ phiếu thưởng, nhà đầu tư không đơn giản chịu thuế thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng chứng khoán (0.1% tính trên giá trị chuyển nhượng) mà còn phải chịu thuế từ hoạt động đầu tư vốn (5% tính trên mệnh giá).

Lý do là, khi doanh nghiệp trả thu nhập bằng đầu tư vốn cho các cá nhân bằng hình thức cổ phiếu, cổ phiếu thưởng thì phía doanh nghiệp chưa phải khấu trừ đối với khoản thu nhập này. Nên thời điểm cá nhân chuyển nhượng cổ phiếu đồng thời được xem là thời điểm để xác định thu nhập tính thuế từ đầu tư vốn. Tức là, cá nhân sẽ có cảm giác phải chịu 2 loại thuế trong cùng 1 thời điểm. Như trường hợp khiếu nại của ông Lê Văn Hưu mở tại 1 công ty chứng khoán ở Thành phố Hồ Chí Minh: Khi ông bán 20.000 cổ phiếu HAI thì ông phải chịu 2 loại thuế đối với chứng khoán với tỷ lệ lần lượt là: 5% và 0.1%. Trong khi đó, một số trường hợp tương tự chỉ chịu 1 loại thuế 0.1% 
. Bản chất đánh thuế đối với cổ phiếu thưởng không thay đổi nhưng dễ gây hiểu lầm đối với người nộp thuế. Ngoài ra, điểm bất cập là nếu doanh nghiệp trả cổ tức bằng tiền mặt cho nhà đầu tư với mức tiền 100.000 đồng thì nhà đầu tư sẽ được nhận từ công ty chứng khoán là 95.000 đồng khấu trừ 5.000 đồng thuế TNCN từ hoạt động đầu tư vốn. Nhưng nếu cùng là giá trị này doanh nghiệp trả cổ tức bằng 10 cổ phiếu tương đương thì ngoài việc phải khấu trừ 5.000 đồng (5% tính trên mệnh giá) nhà đầu từ còn bị khấu trừ 1.000 đồng (0.1% tính trên mệnh giá) từ hoạt động chuyển nhượng chứng khoán. Chính vì bất cập này, nhiều cá nhân tránh thuế bằng cách đề nghị doanh nghiệp thưởng bằng tiền mặt thay vì cổ phiếu, hoặc tính bằng cổ phiếu nhưng kê khai như bằng tiền nhằm trốn thuế. Bất cập tạo nên bất cập dẫn đến việc quản lý thuế của Nhà nước đối với hoạt động chứng khoán kém hiệu quả hơn, không đảm bảo quyền lợi của nhà đầu tư. Bất bình đẳng giữa một bên là những chủ thể thực hiện đúng quy định đã khấu trừ đủ 2 loại thuế và một bên là chủ thể trốn thuế bằng những cách thức đúng pháp luật khác nhằm chỉ khấu trừ 1 loại thuế đối với hoạt động chuyển nhượng áp dụng đối với chứng khoán.

Bản thân tác giả nhận thấy quy định này còn là sự bất công giữa các kênh tạo thu nhập bằng các hình thức đầu tư khác. Khi mà tiền lãi gửi tiết kiệm tại các tổ chức tín dụng không phải chịu thuế thì đối với cổ tức chứng khoán lại phải chịu đồng thời 2 loại thuế lên một đối tượng.

Tương tự như pháp luật về thuế TNCN, thuế TNDN có đối tượng chịu thuế cũng là thu nhập. Dựa trên cơ sở phân chia nghiã vụ đối với chủ thể, pháp luật Việt Nam quy định đối với doanh nghiệp thường trú (doanh nghiệp thành lập theo pháp luật Việt Nam) phải nộp thuế đối với thu nhập phát sinh tại Việt Nam và thu nhập Ngoài Việt Nam; còn đối với doanh nghiệp không thường trú (doanh nghiệp nước ngoài) thu nhập chịu thuế xác định dựa trên cơ sở thu nhập của doanh nghiệp đó trên lãnh thổ Việt Nam. Tức là thu nhập chịu thuế phụ thuộc vào tính chất thường trú của doanh nghiệp.

Ở nước ta, các loại thu nhập chịu thuế TNDN được phân loại thành thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ và các thu nhập khác. Từ đó, quy định đối với những thu nhập nhập khác nhau thì thu nhập chịu thuế cũng khác nhau. Bao gồm thu nhập thông thường như thu nhập phát sinh từ hoạt động bán hàng hóa và cung cấp dịch vụ, và các thu nhập khác, như thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng bất động sản; thu nhập từ quyền sở hữu, quyền sử dụng tài sản; thu nhập từ chuyển nhượng cho thuê, thanh lý tài sản; thu nhập từ lãi tiền gửi, cho vay vốn, bán ngoại tệ; hoàn nhập các khoản dự phòng; thu khoản nợ khó đòi đã xóa nay đòi được; thu khoản nợ phải trả không xác định được chủ; khoản thu nhập từ kinh doanh của những năm trước bị bỏ sót và các khoản thu nhập khác kể cả những khoản thu nhập nhận được từ hoạt động sản xuất, kinh doanh ngoài lãnh thổ Việt Nam (Điều 3, Luật thuế TNDN năm 2013, sửa đổi và bổ sung 2013, 2014).

Sự phân định về thu nhập tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong quá trình hạch toán trong chính nội bộ và cơ quan thuế quản lý nguồn thu nhập phát sinh tại doanh nghiệp. Áp dụng phương pháp tính thuế cũng như kiểm soát thu thuế phù hợp. Đảm bảo những thu nhập phát sinh được quản lý và khắc phục tình trạng trốn thuế.

Bên cạnh đó, thực tiễn cho thấy, đối với các đối tượng chịu thuế là doanh nghiệp luôn tìm cách trốn thuế bằng cách giảm doanh thu và tăng chi phí. Nên để đảm bảo nguyên tắc công bằng, Luật thuế TNDN cần có quy định các khoản thu được trừ và những khoản thu không được trừ một cách hợp lý.

Đồng thời, để được khấu trừ và hoàn thuế, pháp luật thuế quy định doanh nghiệp phải đáp ứng điều kiện về hóa đơn, chứng từ trong quá trình sản xuất và lưu thông. Buộc các chủ thể trong quá trình thực thi phải tuân thủ pháp luật thuế và kế toán, hạch toán doanh thu, chi phí để xác định chính xác thu nhập chịu thuế. Do đó, doanh nghiệp phải thường xuyên và nghiêm ngặt hơn trong việc sử dụng hóa đơn, chứng từ - một căn cứ để nhà nước quản lý doanh nghiệp, và cũng là căn cứ để các doanh nghiệp tự bảo vệ quyền lợi của mình. Không để cơ quan nhà nước áp đặt thuế không phù hợp, và không để những doanh nghiệp cùng điều kiện, cùng môi trường kinh doanh, cùng doanh thu,.. mà hưởng các chính sách về thuế không giống nhau. Từ đó, góp phần thúc đẩy quản lý, tăng cường công tác hạch toán kế toán của doanh nghiệp và tăng cường tính minh bạch và bình đẳng giữa những chủ thể trong quan hệ về thuế.

Pháp luật thuế TNDN đặt ra những quy định nhằm đảm bảo nguyên tắc công bằng, hướng đến bảo vệ quyền lợi của doanh nghiệp trên các góc độ khác nhau. Cụ thể, doanh nghiệp được bảo đảm về tài chính doanh nghiệp và tự do kinh doanh, cạnh tranh lành mạnh. Trong Luật thuế TNDN được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 71/2014/QH13, từ 1/1/2015: Luật thuế TNDN bỏ quy định khống chế mức trần đối với chi phí quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, hoa hồng môi giới, tiếp tân, khánh tiết, hội nghị, hỗ trợ tiếp thị,.. thay vì mức khống chế 15% trên tổng cho phí được trừ trong 3 năm đầu và 10% trong các năm tiếp theo. Quy định này đã thể hiện được tính tiến bộ của pháp luật và lựa chọn mở cửa của pháp luật Việt Nam, tạo môi trường cạnh tranh công bằng giữa doanh nghiệp thương mại có nhu cầu quảng cáo lớn và những doanh nghiệp thông thường khác, công bằng giữa doanh nghiệp mới thành lập và doanh nghiệp đang hoạt động. Bên cạnh đó, quy định này còn là cơ sở để doanh nghiệp mới giới thiệu mình trên thị trường, cũng như phát triển “thương hiệu” doanh nghiệp – một khái niệm khá mới đối với các doanh nghiệp Việt Nam nhưng là điều mà các doanh nghiệp lớn đang hướng đến. Ví dụ như: Công ty cà phê Trung Nguyên, công ty cổ phần nước giải khát Sài Gòn Tribeco, công ty Nutrifood khẳng định chi phí quảng cáo, khuyến mãi là một nguồn vốn đầu tư, nguồn đầu tư cho giá trị vô hình lớn. Tuy nhiên, bên cạnh mặt mạnh này, việc không khống chế mức chi phí quảng cáo cũng gây khó khăn trong cạnh tranh giữa doanh nghiệp nhỏ trong nước và doanh nghiệp nước ngoài – doanh nghiệp có tiềm lực mạnh về quảng cáo và tài chính. Nhưng đây vẫn là việc cần làm đối với pháp luật Việt Nam, từng bước nội luật hóa các điều ước quốc tế phù hợp với thông lệ quốc tế và mở cửa 1 xã hội công bằng trong phạm vi toàn cầu.
Ngoài ra, doanh nghiệp được bảo đảm những điều kiện cần thiết nhằm hỗ trợ cho người lao động. Cụ thể với những khoản tiền về phụ cấp và trợ cấp, như tiền phụ cấp người lao động về trang phục, tiền phụ cấp tiền ăn giữa ca, tiền phụ cấp làm thêm giờ cho lao động nữ trong trường hợp khách quan, tiền hỗ trợ thuê nhà, tiền hỗ trợ điện thoại, chi phí công tác phí, đi lại cho nhân viên... được xem là chi phí được trừ khi tính thuế TNDN. Tuy nhiên, vì những khoản chi này được quy định trong giới hạn và điều kiện cụ thể, nên trong những trường hợp những khoản chi được thanh toán cho cá nhân nhưng không được tính vào thu nhập chịu thuế của thuế TNDN sẽ được tính vào thu nhập chịu thuế TNCN; và ngược lại. Tương tự, đối với các khoản chi về tiền lương, tiền công đối với chủ doanh nghiệp tư nhân, chủ công ty TNHH 1 thành viên do cá nhân làm chủ, hay tiền thù lao cho các sáng lập viên không điều hành, trực tiếp hoạt động, sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp cũng là những khoản thù lao không được cấu thành trong chi phí được trừ của thuế thu nhập doanh nghiệp, nhưng lại là cơ sở, là thu nhập chịu thuế của thuế thu nhập cá nhân. Vì vậy, trong mối quan hệ về thuế, Luật thuế TNCN và Luật thuế TNDN có tự tương tác qua lại nhằm đảm bảo quyền lợi của doanh nghiệp đặt trong trách nhiệm với nhà nước.

Cuối cùng, doanh nghiệp được bảo đảm cho những hành động vì cộng đồng. Những quy định này thể hiện tính nhân đạo của nhà nước. Cụ thể doanh nghiệp được khấu trừ đối với các khoản tài trợ cho giáo dục, y tế, khoản chi nhằm khắc phục hậu quả thiên tai, làm nhà tình nghĩa, nghiên cứu khoa học công nghệ đúng đối tượng và đúng quy định (Điểm o, Khoản 2, Điều 9 Luật số 14/2008/QH12 ngày 1/1/2009). Quy định này xuất phát từ chính truyền thống của Việt Nam “Lá lành đùm lá rách” và hỗ trợ doanh nghiệp mở rộng nghiên cứu khoa học công nghệ.
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