CHỦ NGHĨA MARC TRONG MỐI QUAN HỆ VỚI TÔN GIÁO
Với sự vận động không ngừng của xã hội, bên cạnh những yếu tố vật chất, thì tôn giáo vân luôn là yếu tố tinh thần không thể thiếu của nhiều đối tượng hiện nay. Ngay từ khi thế giới còn tồn tại ở trạng thái sơ khai nhất, tôn giáo đã được hình thành, trở thành chỗ dựa của con người và phản ánh thế giới bằng một cách riêng của nó, khác biệt với quan điểm duy vật biện chứng. Mà như như tư tưởng vĩ đại Marc đã nhận định thì: “Sự nghèo nàn của tôn giáo vừa là biểu hiện của nghèo nàn hiện thực, vừa là sự phản kháng chống sự nghèo nàn hiện thực ấy. Tôn giáo là tiếng thở dài của chúng sinh bị áp bức, là trái tim của thế giới không có trái tim, nó là tinh thần của trật tự không có tinh thần. Tôn giáo là thuốc phiện của nhân dân”.

Trong thế giới tự nhiên, vật chất và những yếu tố của nó luôn vận động không ngừng trong khi đó trình độ của con người chỉ hữu hạn và có những lúc ý thức con người còn bất lực trước thiên nhiên. Nghèo đói, bệnh tật, thiên tai, lũ lụt đều nằm ngoài khả năng nhận thức trực tiếp gây nên nỗi sợ hãi chung của con người. Chính trong điều kiện này tôn giáo ra đời như một sự giải thích khác về một thế giới được thần thánh hóa và cao hơn trở thành một tín ngưỡng của con người. Được con người sùng bái đồng thời vuốt ve cảm xúc của chính mình.
Không chỉ thế, tôn giáo được phát triển hơn trong xã hội có sự thống trị. Trong xã hội này, các giai cấp bóc lột đã lợi dụng tôn giáo, tín ngưỡng...để ru ngủ sức phản kháng của nhân dân lao động trước sự áp bức bóc lột của họ đồng thời xem nó là công cụ hiệu quả để đảm bảo quyền lực giai cấp. Đồng nhất ý chí của giai cấp thống trị với ý chí của các vị thần linh. Vậy, Tôn giáo chính là sự phản ánh hiện thực, phản ánh hư ảo mà như Marc đã từng nói thì “Sự nghèo nàn của tôn giáo là biểu hiện của sự nghèo nàn hiện thực”. Mặt khác, tôn giáo còn thể hiện một phần ước nguyện của con người- ước nguyện về một cuộc sống tốt đẹp hơn nhằm chống lại cái hiện thực nghèo nàn ấy không bằng hành động.
Cũng vì xuất phát từ hiện thực nghèo nàn đó, mà con người phải cất tiếng thở dài, và muốn chống lại sự nghèo nàn của xã hội. Với con người đặc biệt là những người khốn khổ thì nó còn là chỗ dựa tinh thần, là niềm tin, là hy vọng. Với họ đó là “trái tim” của xã hội “không có trái tim”, là” tinh thần” của “trật tự không có tinh thần”. Nó được xem như một sự đền bù hư ảo trước số phận bớt đi sự sợ hãi và bất lực trong cuộc sống. Là liều “thuốc phiện” giúp cắt cơn đau.

Từ nhận định của Marc ta có thể hiểu được tính hai mặt của tôn giáo, đó là sự hạn chế về nhận thức, là sự thần thánh hóa, nhân bản hóa hiện thưc nhưng đó cũng là 1 phần của cuộc sống. Chúng ta cũng có thể thấy, không đơn giản chỉ vì tính hạn chế của nhận thức nên mới hình thành tôn giáo. Bởi vì kể cả trong gia đoạn hiện nay, khi trình độ khoa học-xã hội phát triển bên cạnh những quy luật và quan điểm duy vật biện chứng, thì tôn giáo vẫn tồn tại và phát triển theo cách riêng của nó. Không cực đoan hóa mà được xem như một phần của lịch sử, là gốc rễ của tinh thần, là sự phát triển con người theo hướng ý niệm, quan điểm tốt đẹp mà không vi phạm quy định của pháp luật. Tôn giáo là niềm tin, là tín ngưỡng và là nền văn hóa của các dân tộc. Ngay như Malaysia- một quốc gia đa tôn giáo nhưng phát triển mạnh mẽ đạo hồi hay Việt Nam không có một quốc đạo nhưng phát triển nhất là phật giáo bên cạnh đạo thiên chúa, tin lành...
Cuối cùng, ta có thể khẳng định dù là tôn giáo gì cũng là niềm tin vững vàng và hướng đến những điều tốt đẹp nhất. Vi vậy không nên ngăn cấm mà cần tạo điều kiện để tôn giáo phát huy được mặt tích cực của nó bên cạnh những mặt tiêu cực của tôn giáo, đặc biệt không để những thế lực phản động, tư tưởng cực đoan lợi dụng nó để chống phá hòa bình thế giới. Đảm bảo sự phát triển bền vững của xã hội và phát triển nhân quyền ngày một mạnh mẽ.
