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2. Pháp luật về quy hoạch sử dụng đất nông nghiệp
[bookmark: _Toc35330889]2.1. Khái niệm pháp luật về quy hoạch sử dụng đất nông nghiệp
Pháp luật là hệ thống các quy tắc xử sự do nhà nước ban hành và bảo đảm thực hiện, thể hiện ý chí của giai cấp thống trị trong xã hội, là nhân tố điều chỉnh các quan hệ xã hội.
Nhà nước đề ra QHSDĐNN như là công cụ hữu hiệu để hiện thực hóa nhiệm vụ quản lý đất đai theo Hiến định, đó là đại diện chủ sở hữu và thống nhất quản lý về đất đai. Pháp luật về QHSDĐNN thể hiện ý chí của Nhà nước về việc quản lý, phân bổ đất nông nghiệp, can thiệp sâu và trực tiếp vào quá trình SDĐNN để định hướng theo đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước, phù hợp với điều kiện thực tế ở từng giai đoạn; là quy tắc xử sự bắt buộc điều chỉnh những hành vi trong các quan hệ xã hội liên quan đến quá trình SDĐNN của mọi tổ chức, hộ gia đình, cá nhân và quá trình quản lý đất đai của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Pháp luật điều chỉnh hoạt động QHSDĐNN ở chỗ: Quy định nội dung, quy trình tổ chức thực hiện; quy định chức năng, nhiệm vụ và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, cấp chính quyền, ngành chuyên môn liên quan trong xây dựng QHSDĐNN; đồng thời, đề ra các biện pháp đảm bảo cho các quy hoạch đó được thực thi trong thực tế.
Như vậy, “Pháp luật về QHSDĐNN là hệ thống các quy tắc xử sự bắt buộc  chung do cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành nhằm điều chỉnh các quan hệ xã hội phát sinh trong quá trình xây dựng, quản lý và tổ chức thực hiện QHSDĐNN”
Từ phân tích trên, pháp luật về QHSDĐNN có phạm vi điều chỉnh khá rộng, tác động đến nhiều lĩnh vực kinh tế - xã hội, quy định các vấn đề về lập, phê duyệt, tổ chức thực hiện đến quản lý về QHSDĐNN trên thực tế. Pháp luật về QHSDĐNN ngoài các đặc điểm mang tính chất quy phạm pháp luật chung thì còn có những đặc điểm sau đây:
Thứ  nhất, thể hiện tính đa chiều, chứa đựng nhiều yếu tố, trong đó mang đậm yếu tố kinh tế - xã hội .
Nội hàm của QHSDĐNN là quy định nội dung, trình tự, thủ tục, thẩm quyền  xây dựng và tổ chức thực hiện việc về SDĐNN; ngoài ra, pháp luật về QHSDĐNN còn quy định về yếu tố tác động môi trường, xã hội và kinh tế. Khi xây dựng một công trình, dự án có liên quan đến đất nông nghiệp, ảnh hưởng trực tiếp đến môi trường thì đều phải lập phương án SDĐNN, đánh giá tác động môi trường. Pháp luật về QHSDĐNN cũng luôn tính đến các yếu tố mang tính xã hội như phong tục tập quán, giá trị văn hóa, những hoạt động cộng đồng, đặc biệt còn mang yếu tố kinh tế, bởi vì suy cho cùng tất cả đều nhằm mục tiêu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo cho  các thành phần kinh tế trong đó có kinh tế nông nghiệp phát triển đúng hướng.
Thứ hai, vừa thể hiện yếu tố pháp lý vừa mang tính kỹ thuật .
Pháp luật về QHSDĐNN ngoài mang đặc điểm về tính bắt buộc, tính cưỡng chế, tính bảo đảm thi hành, tính thống nhất, tính giáo dục... thì nó còn chứa đựng nhiều yếu tố mang tính kỹ thuật như phải xác định rõ loại đất nông nghiệp, thành phần trong đất, thổ nhưỡng, các yếu tố này phải sử dụng đến các thiết bị, thông số kỹ thuật mới có thể ghi nhận, thực hiện được. Yếu tố kỹ thuật tạo nên sự khác biệt của pháp luật về QHSDĐNN so với các chế định khác của pháp luật về đất nông nghiệp như các quy định về giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, giải quyết tranh chấp đất đai, thu tiền về SDĐNN, đấu giá quyền SDĐNN, tài chính về đất đai.
[bookmark: _Toc35330890]2.2. Nguyên tắc của pháp luật về quy hoạch sử dụng đất nông nghiệp
Đặc trưng của pháp luật về QHSDĐ thể hiện qua những nguyên tắc cơ bản sau:
Một là, đất nông nghiệp thuộc sở hữu toàn dân do Nhà nước đại diện chủ sở hữu
Nguyên tắc này là kim chỉ nam của mọi hoạt động và biện pháp liên quan đến quản lý và  SDĐNN, có vai trò quan trọng trong thiết lập QHSDĐNN. Ngoài mang ý  nghĩa về kinh tế, xã hội còn là một vấn đề chính trị quan trọng, vì đất đai đã được xã hội hóa thành sở hữu toàn dân. Nhà nước là chủ thể đóng vai trò đại diện toàn dân thực hiện các quyền năng của chủ sở hữu. 
Hai là, phân bổ quỹ đất nông nghiệp hợp lý giữa các ngành, lĩnh vực
Khi thực hiện phân bổ quỹ đất cho các ngành, lĩnh vực cần đảm bảo nguyên tắc vì lợi ích chung của nền kinh tế quốc dân rồi đến từng ngành, lĩnh vực cụ thể, trong đó ưu tiên cho ngành nông nghiệp, vì nước ta vẫn còn dựa vào sản xuất nông nghiệp là chính. Trong mọi trường hợp, việc chuyển mục đích SDĐNN phải phù hợp với QHSDĐNN, đối với những diện tích có năng suất nông nghiệp cao, nhất là diện tích đất trồng lúa phải khoanh vùng bảo vệ nghiêm ngặt, bảo đảm tính ổn định lâu dài, việc đầu tư xây dựng để phát triển kinh tế, xã hội với bất kỳ lý do nào cũng không được xâm phạm đến diện tích này; ngoài ra, cần chú trọng bảo vệ những diện tích đất có những di tích lịch sử, văn hóa, danh lam thắng cảnh.
Ba là, SDĐNN tiết kiệm, bảo vệ môi trường sinh thái, tài nguyên 
Đất đai là loại tài nguyên vô cùng quý giá, bởi vì có hạn, không tăng thêm nhưng có khả năng tái tạo và phục hồi nếu được sử dụng đúng cách và hợp lý. Khi tác động đến đất đai phải có kế hoạch cụ thể  để vừa thỏa mãn các nhu cầu vật chất, tinh thần; đồng thời vẫn đảm bảo sử dụng trong tương lai. Một trong những vấn đề bảo vệ  đất là SDĐNN hợp lý, tiết kiệm, hiệu quả, hạn chế việc chuyển đổi mục đích SDĐNN khi không thật sự cần thiết. Pháp luật về QHSDĐNN ngoài nhiệm vụ lựa chọn phương án SDĐNN hiệu quả thì còn thực hiện chức năng bảo vệ quỹ đất, tránh việc SDĐNN không đúng mục đích, ảnh hưởng đến chất lượng đất nông nghiệp.
Thứ tư, phù hợp với điều kiện tự nhiên, kinh tế, xã hội của từng vùng, địa phương
Mỗi vùng miền, địa phương, đơn vị SDĐNN đều có những điểm khác biệt về điều kiện tự nhiên, kinh tế, xã hội, chức năng và nhiệm vụ. Điều kiện tự nhiên như chất lượng, thổ nhưỡng đất sẽ được tính toán để phân bổ, quyết định mục đích SDĐNN. Ngoài ra, khi lựa chọn phương án SDĐNN thì phải tính đến hiệu quả về  kinh tế, các điều kiện xã hội để đảm bảo tính khả thi. Trong phân bổ nguồn tài nguyên đất cần thiết phải xét đến những đặc thù của ngành và của từng vùng lãnh thổ để phù hợp với thực tiễn.
[bookmark: _Toc35330891]2.3. Nội dung cơ bản của pháp luật về quy hoạch sử dụng đất nông nghiệp
Hiện nay, pháp luật về QHSDĐ được điều chỉnh bởi Luật Quy hoạch, Khoản 1, Điều 6, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch số  35/2018/QH14 và các văn bản hướng dẫn về QHSDĐNN. Theo đó, pháp luật về QHSDĐNN bao gồm những nội dung chủ yếu sau:
Thứ nhất, nguyên tắc lập QHSDĐNN
Nguyên tắc là hệ thống các quan điểm, tư tưởng xuyên suốt toàn bộ hoặc một  giai đoạn nhất định đòi hỏi các tổ chức, cá nhân phải tuân theo. Nội dung điều chỉnh  sẽ giúp cho quá trình xây dựng QHSDĐNN theo sự định hướng cụ thể, thống nhất mà không loại trừ bất cứ QHSDĐNN của địa phương, ngành, lĩnh vực nào. 
Thứ hai, hệ thống QHSDĐNN
Hệ thống QHSDĐNN bao gồm: QHSDĐNN cấp quốc gia, QHSDĐNN cấp huyện, QHSDĐNN quốc phòng, QHSDĐNN an ninh. Đối với cấp tỉnh, phương án phân bổ và khoanh vùng đất nông nghiệp theo khu chức năng đến từng đơn vị hành chính cấp huyện là một nội dung của quy hoạch cấp tỉnh.
Thứ ba, thời kỳ QHSDĐNN
Việc quy định thời kỳ QHSDĐNN là thể hiện tầm nhìn và định hướng cho tương lai, làm cơ sở để Nhà nước quản lý việc thực hiện của các ngành, các cấp theo đúng tiến độ cũng như có thời gian để điều chỉnh những biến động về đất đai khi cần thiết. Bên cạnh đó, quy định về thời kỳ QHSDĐNN đảm bảo việc thực thi của pháp luật về đất đai được thực hiện nghiêm minh, tránh tình trạng điều chỉnh, sửa đổi QHSDĐNN tùy tiện; đồng thời hạn chế việc bỏ hoang hóa đất, gây lãng phí, thất thoát tài nguyên đất nông nghiệp.
Thứ tư, căn cứ lập, nội dung QHSDĐNN
Luật quy định khá rõ về căn cứ, nội dung lập QHSDĐNN đất quốc gia; cấp huyện, đất quốc phòng, đất an ninh và QHSDĐNN cấp tỉnh, đây là cơ sở quan trọng đảm bảo tính phù hợp, sát thực đối với QHSDĐNN của mỗi cấp, mỗi ngành trên cơ sở  điều kiện thực tế về tự nhiên, kinh tế - xã hội và định hướng phát triển của mỗi địa phương, mỗi ngành, qua đó thể hiện được nhu cầu của thị trường, thúc đẩy nền kinh tế quốc dân phát triển ổn định.
Thứ năm, trách nhiệm tổ chức lập QHSDĐNN; lấy ý kiến về QHSDĐNN
Quy định này phân định rõ trách nhiệm của từng cấp, ngành liên quan có thẩm quyền thực hiện hoặc tổ chức thực hiện lập QHSDĐNN của cấp đó, ngành đó. QHSDĐNN là cơ sở  để thực hiện việc giao đất, cho thuê đất, thu hồi, chuyển mục đích SDĐNN, cấp giấy chứng nhận quyền SDĐNN, những hoạt động này có liên quan, ảnh hưởng trực tiếp đến đời sống, sinh hoạt và sản xuất của người dân. Để đảm bảo việc lập QHSDĐNN có tính khả thi, tránh tình trạng “quy hoạch treo”, hạn chế  tình trạng khiếu nại, khiếu kiện, giải quyết hài hòa các mối quan hệ phát sinh trong quá trình quản lý SDĐNN, phù hợp với lợi ích chính đáng, nguyện vọng hợp pháp của người dân thì việc lấy ý kiến của nhân dân về QHSDĐNN là hoạt động không thể  thiếu, có ý nghĩa đặc biệt, thể hiện sự tôn trọng quyền làm chủ của nhân dân theo Hiến định.
Thứ sáu, thẩm định, thẩm quyền quyết định, phê duyệt QHSDĐNN
Kết quả  của việc triển khai thực hiện QHSDĐNN phụ thuộc vào chất lượng của QHSDĐNN đã được phê duyệt. Nói cách khác, QHSDĐNN được lập và phê duyệt phải thực sự có tính khoa học, có mục tiêu và giải pháp sát với thực tế để đảm bảo tính khả thi...muốn vậy, phải nâng cao năng lực và chất lượng của công tác thẩm định trước khi phê duyệt.
Thứ bảy, điều chỉnh; công bố công khai QHSDĐNN
Luật quy định khá rõ về các căn cứ, trường hợp để làm cơ sở điều chỉnh QHSDĐNN, nội dung điều chỉnh, các bước thực hiện điều chỉnh và đối tượng thực hiện. Việc điều chỉnh QHSDĐNN là việc làm không thể thiếu được trong nội dung "Quản lý QHSDĐNN", bởi lẽ trong quá trình thực hiện chắc chắn không tránh khỏi những điểm chưa phù hợp, thậm chí không thể thực hiện được. Công bố công khai là động thái thể hiện sự công khai, minh bạch của Nhà nước, đồng thời phát huy tinh thần dân chủ của nhân dân nhằm hạn chế tiêu cực, nhũng nhiễu trong quá trình thực hiện các chính sách về đất đai, mua bán thông tin về QHSDĐNN. Thực tế cho thấy, trong nhiều năm qua, tình trạng khiếu nại, khiếu kiện của người dân ở nhiều địa phương liên quan đến công tác giải tỏa, đền bù, chuyển đổi mục đích sử dụng đất khi nhà nước thu hồi đất diễn biến phức tạp, chiếm tỷ lệ khá cao. 
Thứ tám, thực hiện QHSDĐNN
Tổ chức thực hiện QHSDĐNN là một nội dung quan trọng của pháp luật về QHSDĐNN, bước cụ thể hóa đưa các điều khoản được quy định trong văn bản để triển khai, áp dụng vào thực tiễn đời sống xã hội, giải quyết các mối quan hệ phát  sinh liên quan đến đất đai. Thông qua kết quả thực hiện sẽ  đánh giá được chất  lượng, tính khả thi, hiệu quả của quá trình lập, thẩm định, phê duyệt QHSDĐNN.

