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3. Tính hợp lý, bất cập của khái niệm công chức và một số kiến nghị
3.1. Tính hợp lý của khái niệm công chức
Trong lần sửa đổi này, luật đã loại những người làm việc trong bộ máy lãnh 
đạo, quản lý của đơn vị sự nghiệp công lập ra khỏi khái niệm công chức. Điều này thể hiện sự hợp lý cả về mặt lý luận lẫn thực tiễn, bởi: 
Một là, quy định phù hợp với khái niệm cộng vụ. Công vụ là hoạt động được thực hiện chủ yếu do công chức nhà nước dựa vào quyền lực nhà nước và theo quy định pháp luật; trong quá trình thực thi các nhiệm vụ, quyền hạn chức năng của mình thì công chức được đảm bảo thực thi bằng công cụ là quyền lực quyền lực nhà nước, pháp luật và sử dụng các công cụ đó tác động lên đối tượng mà mình đang quản lý, công việc mình đang đảm nhận. Qua đó, chúng ta có thể nhận diện được là những người là lãnh đạo, quản lý đơn vị sự nghiệp như hiệu trưởng trường học, giám đốc bệnh viện thì việc sử dụng quyền lực nhà để thực thi công vụ là ít, có khi là không không thực hiện. Việc không quy định nhóm đối tượng này công chức là phù hợp với thực tiễn hoạt động công vụ; họ không được tính trong tổng số biên chế công chức, không được hưởng phụ cấp công vụ.Việc quy định như thế cũng phù hợp với chủ trương được Ban Chấp hành Trung ương Đảng quy định tại Nghị quyết số 19-NQ/TW năm 2017: không thực hiện chế độ công chức trong đơn vị sự nghiệp công lập (trừ các đơn vị phục vụ nhiệm vụ chính trị và phục vụ quản lý nhà nước). Với việc quy định những người lãnh đạo, quản lý đơn vị sự nghiệp công lập không còn là công chức, góp phần tinh giản được biên chế công chức; giảm được số lượng nhiều công chức. Theo Bộ Nội vụ, với quy định này, sẽ có khoảng 580.000 người là lãnh đạo, quản lý của hơn 58.000 đơn vị sự nghiệp công lập không còn là công chức, tiết kiệm cho ngân sách nhà vì sự nghiệp công lập.
Quản lý nhà nước là hoạt động của nhà nước trên các lĩnh vực lập pháp, hành pháp và tư pháp nhằm thực hiện các chức năng đối nội và đối ngoại của nhà nước. Nói cách khác, quản lý nhà nước là sự tác động của các chủ thể quản lý nhà nước mang quyền lực nhà nước, áp dụng pháp luật để tác động đến các đối tượng quản lý nhà nước nhằm thực hiện các chức năng, nhiệm vụ của mình. Chủ thể quản lý nhà nước là các cơ quan nhà nước, các cơ quan này sử dụng pháp luật là phương tiện chủ yếu để quản lý. Theo quy định của pháp luật, trong chừng mực nhất định thì cơ quan nhà nước sẽ trao quyền cho các cá nhân để tiến hành hoạt động quản lý, có thể cán bộ, công chức. Trong hoạt động quản lý nhà nước hầu như không có sự tham gia của những người lãnh đạo, quản lý đơn vị sự nghiệp công lập. 
Hai là, quy định góp phần phân biệt quản lý nhà nước và quản lý đơn sự nghiệp công lập. Việc quy định những người lãnh đạo, quản lý đơn vị sự nghiệp công lập không là công chức còn thể hiện việc phân biệt giữa quản lý nhà nước và quản lý đơn vị sự nghiệp công lập.
Theo khoản 1 Điều 9 Luật Viên chức năm 2010, đơn vị sự nghiệp công lập là tổ chức do cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội thành lập theo quy định của pháp luật, có tư cách pháp nhân, cung cấp dịch vụ công, phục vụ quản lý nhà nước. Theo khái niệm này, đơn vị sự nghiệp không có chức năng quản lý nhà nước mà có chức năng cung cấp dịch vụ công, phục vụ cho quản lý nhà nước. Người lãnh đạo, quản lý đơn vị này không thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn trong quản lý nhà nước mà chỉ có nhiệm vụ, quyền hạn trong quản lý đơn vị sự nghiệp công lập. Hiện nay, các đơn vị sự nghiệp công lập còn được giao quyền tự chủ. Đơn vị sự nghiệp công lập được giao quyền tự chủ hoàn toàn về thực hiện nhiệm vụ, tài chính, tổ chức bộ máy, nhân sự. Theo tinh thần của tự chủ thì các đơn vị sự nghiệp luôn quan tâm, phấn đấu vươn lên tự chủ tài chính vì đây là vấn đề quan trọng của sự phát triển của đơn vị, đảm bảo được quỹ lương và phúc lợi của viên chức và người lao động. Tự chủ thành công phụ thuộc nhiều vào sự quản lý của người lãnh đạo, quản lý. Với quy định những người này không là công chức, giúp họ thực hiện tốt hoạt động nghề nghiệp và nhiệm vụ, quyền hạn là quản lý đơn vị sự nghiệp công lập. Như vậy, việc quy định này đã phân biệt rạch ròi giữa chủ thể quản lý nhà nước với chủ thể quản lý đơn vị sự nghiệp công lập. 
3.2 Bất cập của khái niệm công chức mới 
Mặc dù khái niệm công chức theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Cán bộ, công chức số và Luật Viên chức đã bước đầu được hoàn thiện. Tuy nhiên, chúng tôi cũng nhận thấy trong khái niệm này vẫn tồn tại hai bất cập chủ yếu sau: 
Một là, vẫn tồn tại sự phân biệt giữa công chức với công chức cấp xã 
Theo khái niệm công chức đã phân tích ở phần trên thì công chức không bao gồm công chức làm việc ở xã, phường, thị trấn, dù họ vẫn là công dân Việt Nam được tuyển dụng giữ một chức danh chuyên môn, nghiệp vụ thuộc Ủy ban nhân dân cấp xã,  trong biên chế và hưởng lương từ ngân sách nhà nước. Nhóm người này được gọi là công chức cấp xã. Quy định trên đã vô hình chung tạo ra sự phân biệt giữa công chức làm việc ở cấp huyện trở lên với công chức làm việc ở cấp xã (xã, phường, thị trấn). Xét về chức năng, nhiệm vụ, cả công chức và công chức cấp xã đều thực hiện các nhiệm vụ Nhà nước, Nhân Dân giao cho. Họ hoàn thành tốt nhiệm vụ thì được khen thưởng, vi phạm pháp kỷ luật thì đều bị kỷ luật. Bên cạnh đó, họ đều được tuyển dụng, làm việc ở các cơ quan nhà nước, trong biên chế và hưởng lương của ngân sách nhà nước. Cùng một chức năng, nhiệm vụ và cách thức tuyển dụng, tuy nhiên, pháp luật lại quy định hai khái niệm, hai tên gọi khác nhau giữa công chức và công chức cấp xã. Điều này cho thấy sự bất hợp lý. Nó có nguy cơ tạo ra tâm lý bất ổn đối với những người làm việc ở xã, phường và thị trấn. 
Xét về thực thi công vụ, chính quyền cấp xã (được gọi là chính quyền cơ sở) là chủ thể quản lý tiếp xúc trực tiếp với nhân dân. So với công chức, công chức cấp xã là người gần dân, hiểu dân, có điều kiện tốt hơn trong việc nắm bắt tư tâm, nguyện vọng của nhân dân. Họ có quyền áp dụng pháp luật để giải quyết các công việc cụ thể đối với nhân dân ở địa phương mình. Chính quyền cấp xã, công chức cấp xã là cầu nối giữa chính quyền, cán bộ, công chức cấp trên với nhân dân địa phương, là trung gian đưa các chính sách quản lý vào đời sống. Xét về sự tiếp xúc, nhân dân tiếp xúc với chính quyền, công chức cấp xã nhiều hơn chính quyền, công chức cấp trên. Tần xuất tiếp xúc của người dân đối với chính quyền cấp xã cao hơn so với chính quyền cấp huyện và cấp tỉnh. 
Về tính chất công việc, chính quyền cấp xã là đơn vị hành chính ở cơ sở, trực tiếp tổ chức thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Đây cũng là nơi gần dân nhất, tiếp thu, lắng nghe những ý kiến của nhân dân để hoàn thiện chính sách, pháp luật. Trên thực tế, cán bộ công chức cấp xã phải giải quyết khối lượng công việc nhiều, đa dạng và phức tạp, liên quan đến mọi mặt của đời sống. Họ vừa giải quyết những công việc hàng ngày, vừa quán triệt các chỉ thị, nghị quyết, kết luận của đảng các cấp, đồng thời cũng phải nắm tình hình thực tiễn ở địa phương để từ đó đề ra kế hoạch, chủ trương, biện pháp đúng đắn, thiết thực, phù hợp. Vì thế, công chức cấp xã có vai trò quan trọng trong việc phát huy sức mạnh của hệ thống chính trị, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh ở địa phương. 
Hai là, quy định nhóm công chức là những người làm việc trong cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội là bất hợp lý 
Hiện nay, khái niệm công chức được quy định tại Luật sửa đổi Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức năm 2019 vẫn còn quy định công chức là những người làm việc trong cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam và Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội. Điều 3 và Điều 9 của Nghị định 06/2010/NĐ-CP quy định cụ thể những người là công chức tại các cơ cơ quan này. Đảng Cộng sản Việt Nam là có vai trò lãnh đạo Nhà nước và xã hội, ban hành các cương lĩnh phát triển đất nước, đề ra đường lối và chủ trương để Nhà nước thực hiện. Các cơ quan của Đảng thực nhiệm vụ chính trị như là phát triển Đảng viên, tổ chức – quy hoạch cán bộ, giới thiệu Đảng viên ưu tú cho Nhà nước, kiểm tra và xử lý Đảng viên sai phạm, tuyên truyền các quy định của Đảng đến Đảng viên và quần chúng nhân dân. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam là tổ chức liên minh chính trị, liên hiệp tự nguyện. Tổ chức này có nhiệm vụ quan trọng trong việc phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, thực hiện dân chủ, tăng cường đồng thuận xã hội, giám sát, phản biện xã hội. Trong đó, các tổ chức chính trị - xã hội có nhiệm vụ đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của thành viên, hội viên tổ chức mình. Theo khoản 2 Điều 9 của Hiến pháp năm 2013, tổ chức chính trị - xã hội bao gồm Công đoàn Việt Nam, Hội nông dân Việt Nam, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam, Hội cựu chiến binh Việt Nam. 
3.3. Kiến nghị hoàn thiện 
Công chức là một trong những nhân tố góp phần thúc đẩy kinh tế - xã hội, xây dựng nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa nói chung và cải cách hành chính nhà nước nói riêng. Qua tìm hiểu về khái niệm công chức, tôi có một số kiến nghị như sau: 
Một là, xây dựng khái niệm công chức theo hướng không biệt giữa công chức với công chức cấp xã như hiện nay. Theo đó, nên lược bỏ khái niệm công chức cấp xã, chỉ cần một khái niệm công chức. Nội hàm khái niệm công chức rõ ràng, bao gồm công chức ở cấp trung ương, cấp tỉnh, cấp huyện và cấp xã. Điều này, sẽ góp phần thúc đẩy tinh thần làm việc của công chức làm việc ở xã, phường và thị trấn. Theo đó, ngạch chuyên viên, mã số lương, chế độ đãi ngộ và điều động đều giống nhau. Ví dụ, điều 1 của Nghị định 161/2018/NĐ-CP quy định điều kiện công chức cấp xã trở thành công chức cấp huyện là có đủ các tiêu chuẩn nghiệp vụ của ngạch công chức tương ứng, công chức cấp xã thì phải có thời gian làm công chức cấp xã từ đủ 60 tháng trở lên (không kể thời gian tập sự, nếu có thời gian công tác không liên tục mà chưa nhận trợ cấp bảo hiểm xã hội một lần thì được cộng dồn). Quy định này gây khó khăn cho công chức cấp xã khi có nhu cầu chuyển công tác làm việc ở cấp cao hơn. 
Hai là, cần hoàn thiện khái niệm công chức theo hướng nên quy định công chức chỉ bao gồm những người làm việc trong cơ quan nhà nước. Đây là lực lượng chủ yếu thực thi công vụ, được trao quyền quản lý nhà nước. Những người làm việc trong các cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội có thể vẫn được đãi ngộ theo chế độ chi trả từ ngân sách nhà nước, tuy nhiên, cần có tên gọi phù hợp với vị trí pháp lý và nhiệm vụ của họ. Điều này sẽ góp phần làm nội hàm khái niệm công chức rõ, đơn giản và gắn liền với công vụ hơn, phát huy tính công vụ cao hơn. 
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