Cô đã có những ngày thật đáng nhớ khi cùng các thành viên trong đội thi Captain Law của Khoa Luật Trường Đại học Duy Tân đi Huế để tham gia “ Sinh viên sáng tạo với quyền sở hữu trí tuệ”. Thật khâm phục tình thần ham học hỏi và quyết tâm chiến thắng của các em. Cô, Thầy trò sẽ nhớ mãi kỷ niệm một đêm chỉ ngủ được vài tiếng để luyện tập cho ngày thi. Buổi sáng trước khi thi Cô, Thầy trò còn phải chạy quanh thành phố Huế để tìm cho được bộ đò diễn cho đúng vai với nhân vật trong tiểu phẩm. Hậu quả lúc đến trường là vào thi luôn với cái bụng đói.
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Ngày 26/4 hằng năm là kỉ niệm Ngày Sở hữu trí tuệ Thế giới, ngày mà thế giới hướng đến tìm hiểu, đổi mới, sáng tạo và hơn hết là tuyên truyền về vai trò quan trọng của sở hữu trí tuệ. Cũng như mọi năm, Khoa Luật Trường Kinh Tế Trường Đại học Duy Tân đã tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề về Sinh viên với quyền Sở hữu trí tuệ, dưới góc độ là một sinh viên luật học năm ba của Khoa Luật - Trường Kinh Tế - Trường Đại học Duy Tân em đã tham gia cùng các bạn, và thích thú muốn tìm hiểu sâu hơn về Sở hữu trí tuệ. Như một cơ duyên với em khi vừa có ý muốn tìm hiểu về sở hữu trí tuệ thì em nhận được thông tin Trường Đại Học Luật – Đại học Huế phối hợp cùng với Văn phòng Đại diện Cục sở hữu trí tuệ tại thành phố Đà Nẵng và các nhà tài trợ khác đã tổ chức cuộc thi “Sinh viên sáng tạo với quyền sở hữu trí tuệ”. Không ngần ngại em cùng các bạn sinh viên trong khoa Luật đã lập thành một team với tên “Captain Law” mang thông điệp “ đổi mới, sáng tạo trên nền tri thức truyền thống” đến với cuộc thi để trao đổi kiến thức, học hỏi, và mang lại niềm tự hào cho Khoa Luật - Trường Kinh Tế - Trường Đại học Duy Tân.
Cuộc thi có ba vòng, mỗi vòng mang những màu sắc khác nhau, vòng một các bạn sẽ thi đấu về kiến thức chung về sở hữu trí tuệ, vòng hai là vòng thi sân khấu hóa với những sáng tạo và đầy tính hài hước truyền tải được các tình huống mà các đội thi hướng đến, vòng cuối cùng phần thi về thuyết trình hùng biện. Đến với cuộc thi em được giao lưu và đối đầu với các đội thi đến từ ba trường đại học gồm có Đại học Luật Huế, Đại học Kiến Trúc, Đại học Đông Á. 
Những ngày đầu bắt tay vào làm việc nhóm đã có nhiều những khó khăn trở ngại về thời gian vì các bạn đều bận học và trong giai đoạn thi kết thúc môn nên mọi thứ diễn ra không suôn sẻ. Thế nhưng với tinh thần quyết chiến và ngọn lửa cháy trong lòng của những con người yêu sở hữu trí tuệ chúng em đã mặc cho những trở ngại cùng nhau đồng hành suốt khoảng thời gian vừa qua. Chúng em có khoảng thời gian bên nhau ngày đêm lên ý tưởng xây dựng kịch bản, tìm hiểu sâu rộng về kiến thức sở hữu trí tuệ… Khi đặt chân đến xứ Huế từ những giây phút đầu tiên em cảm thấy lòng mình nôn nao không biết sẽ ra sao cảm giác như thế nào, cứ mong đến ngày mai để được đi thi và cả đêm ấy nhóm ai cũng thao thức ôn bài quên đi mình cần một cần một giác ngủ, rồi ngày thi đã đến em và các bạn hồi hộp đến quên cả cảm giác đói trong quá trình diễn ra cuộc thi chúng em đã hết mình thi với những tinh thần của các chiến binh. Đến giây phút công bố giải thưởng chúng em đã nắm chặt tay nhau gần như nín thở vừa cảm giác vui vừa có cảm giác lo, khi nghe tên đội thi Captain Law đã xuất sắc về đích với ngôi vị Á Quân của cuộc thi cảm xúc trong em như vỡ òa. Ngay lúc đó cảm nghĩ trong em chỉ biết nhớ đến các bạn sinh viên và thầy cô giáo khoa Luật Trường Kinh Tế - Trường Đại Học Duy Tân nói riêng cùng các thầy cô của Trường Đại học Duy Tân nói chung đã tiếp sức và ủng hộ cho chúng em đồng hành khích lệ tinh thần của nhóm trong một hành trình dài.
Kết thúc cuộc thi em nghĩ không chỉ bản thân em mà các bạn sinh viên khác cũng học hỏi được nhiều điều hay từ các đội bạn và có những va chạm thực tế trên cuộc thi, hơn hết tất cả chúng ta sẽ phát sinh tình yêu với sở hữu trí tuệ, hiểu được tầm quan trọng của sở hữu trí tuệ, bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ là bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của chính chúng ta, của những người thân và còn là của xã hội. Em rất hi vọng trong những năm tiếp theo để hưởng ứng ngày Sở hữu trí tuệ thế giới các trường không chỉ trong khu vực miền Trung Tây Nguyên mà còn trên toàn quốc sẽ tổ chức những cuộc thi này nhằm tạo điều kiện cho các bạn sinh viên như chúng em có sân chơi bổ ích, tạo cơ hội để khám phá và tiếp thêm tình yêu sở hữu trí tuệ với các thế hệ sau.
Cuối cùng một lần nửa em xin chân thành cảm ơn ban tổ chức cuộc thi, các thầy cô tại văn phòng Đại diện Cục sở hữu trí tuệ tại TP Đà Nẵng, các nhà tài trợ đã tạo cơ hội cho em cùng các bạn có một sân chơi bổ ích, hơn hết em xin gửi lời cảm ơn đến toàn thể thầy cô khoa Luật nói riêng và các thầy cô Trường Đại học Duy Tân nói chung đã ủng hộ tinh thần cho chúng em, lời cảm ơn cuối cùng em gửi đến các bạn trong team đã đồng hành cùng em mang về niềm tự hào cho khoa, cả nhóm đã cùng nhau trãi qua khoảng thời gian tuy không dài nhưng đủ để chúng ta có những kỉ niệm đẹp thời sinh viên mãi sẽ chẳng thể nào quên.
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